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Ryc. 2. Gajówka Jaglina  
– fot. z lat 60. 

Działalność wywiadowcza oddziału „Zygmunta Sokołowskiego”  
w tym rejonie zakończyła się 29 września 1944 r. Tego dnia w wyniku 
przeprowadzonej przez Niemców obławy w rejonie stacjonowania grupy 
doszło do potyczki, w wyniku której oddział poniósł straty. W zaistniałych, 
niekorzystnych okolicznościach, nie chcąc dalej narażać ofiarnej rodziny 
Kaźmierczaków, ppor. Iliaszewicz zadecydował o odmarszu w rejon lasów 
pyzdrskich, co nastąpiło w nocy 1/2.10.1944 r. 

Nazajutrz, 3 października 1944 r. po przedostaniu się w lasy 
obornickie „Sokołowski” zdecydował się zająć Leśniczówkę Marylówka4, 
w celu uzupełnienia żywności oraz zdobycia bielizny. Wieczorem 
po wcześniejszym rozpoznaniu, zwiadowcy otoczyli zabudowania. Po 
sterroryzowaniu niemieckiego leśnika – nadleśniczego, zerwany został 
kabel telefoniczny oraz zniszczono broń myśliwską. Żołnierze zdołali 
tylko częściowo uzupełnić żywność, nie uzyskali natomiast poszukiwanej 
bielizny oraz odzieży cywilnej. 

Podczas dalszego marszu spróbowano powtórzyć akcję z Marylówki, 
jednak w następnej (nazwa nieustalona) napotkanej leśniczówce, zamieszkały 
tam niemiecki leśniczy zabarykadował się i otworzył ogień do otaczających 

obejście zwiadowców. 
„Sokołowski” nie chcąc 
wdawać się w strzelaninę, 
która mogła sprowadzić 
w to miejsce patrol 
policji polecił wycofanie.

Ryc. 3. Leśniczówka 
Marylówka – stan obecny
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Nocą 18 października 1944 r. grupa dotarła w rejon Nekli i Iliaszewicz 
postanowił wejść do znajdujących się nieopodal szosy Poznań – Września 
zabudowań leśnych5. Tutaj uzupełniono brakującą żywność, za którą 
zapłacono. Żołnierze „Sokołowskiego” zostali tam przyjęci nieżyczliwie 
i to przez ludzi mówiących po polsku. Odchodząc zniszczyli łączność 
telefoniczną. Krótko po opuszczeniu zabudowań został tam wszczęty alarm, 
dla dowódcy był to sygnał do natychmiastowego kontynuowania marszu. 

Po przeszło trzytygodniowym marszu w kierunku północno- 
-wschodnim 20 października 1944 r. oddział dotarł w lasy pyzdrskie  
w rejon Białobłot. W pobliżu tego śródleśnego przysiółka wywiadowcy 

zorganizowali bazę. Tutaj rozpoczął się nowy 
etap pracy wywiadowczej, której efektem było 
zorganizowanie siatki wywiadowczej na obszarze 
od Konina przez Pyzdry, Chocz, Stawiszyn, 
obejmującej też swym zasięgiem Pleszew, Łódź 
i Poznań.

Ryc. 4. ppor. Sergiusz Iliaszewicz 
ps. „Zygmunt Sokołowski”

7. Rzecin – rejon leśny położony na terenie Państwowego Nadleśnictwa 
Wronki. 20/21 września 1944 r. grupa sowiecko-polska pod dowództwem 
Szłykowa. Żołnierze mieli zasilić działający już na terenie Puszczy Noteckiej 
oddział Mikołaja Kozubowskiego ps. „Merkuriusz”. Wskutek fatalnej  
w skutkach pomyłki pilota, oddział zrzucony został wprost na znajdujące 
się w Rzecinie bagniste jezioro, na domiar złego desant zauważony został 
przez stacjonujących tu od dnia poprzedniego Własowców, którzy otworzyli 
ogień do lądującej grupy. W bagnistym jeziorze śmierć poniosła część  
16-osobowego oddziału, zatonął też cały ładunek ze sprzętem i żywnością. 
Z pogromu w Rzecinie uratowało się 5 wywiadowców, którzy po pewnym 
czasie natknęli się na oddział „Merkuriusza” do którego zostali włączeni.

8. Rejon Piły – 26/27 października 1944 r. grupa sowiecko-polska pod 
dowództwem sierż. Konstantyna Ostrowskiego ps. „Dąbrowski”, „Kulik”.  
W skład oddziału wchodziło 10 wywiadowców. Zadaniem grupy było 
zbadanie sytuacji w rejonie Piły i Poznania. W Pile bowiem mieściła 
się działająca bez zarzutu agentura sowiecka, jednak w ostatnim czasie 
nie nadchodziły już od niej meldunki. W drodze rozpoznania ustalono, 
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iż obsługujący radiostację ,,rezydent sowieckiego wywiadu’’, ulokowany  
w zakładach zbrojeniowych „Albatros”, zginął podczas jednego z nalotów 
bombowych, nie pozostawiając po sobie żadnych kontaktów. W następstwie 
tych wydarzeń zrezygnowano z ponownego odtworzenia agentury 
sowieckiej w tym mieście. „Dąbrowski” opuścił rejon Piły i przeszedł 
ze swym oddziałem w lasy obornickie. 3 listopada 1944 r. w wyniku 
niemieckiej zasadzki poległo dwóch żołnierzy: Rosjanin Aleksander 
Kowalew i Polak Gerard Żabiński (mogiła spadochroniarzy zlokalizowana 
jest na terenie Leśnictwa Garncarski Bród). Po tych wydarzeniach oddział 
„Dąbrowskiego” schronił się w bagnistym terenie w rejonie Lipa Bagno. 
Z doraźnie zorganizowanej tam bazy wywiadowcy docierali do pobliskich 
osad Ludmicko, Lipka i Bębnikąt, uzyskując tam żywność i informacje. 
Podczas pobytu w tym rejonie wywiadowcy nawiązali kontakt z leśniczym 
Janem Flisem z Lipki. Fakt bytowania w rejonie Lipki wywiadowców 
„Dąbrowskiego” nie uszedł jednak uwadze Niemców. Z chwilą dostrzeżenia 
przez nich zrzutu zaopatrzeniowego ponowili próbę likwidacji oddziału, 
organizując w tym rejonie dużą obławę. Nazajutrz policja niemiecka dotarła 
do zabudowań Leśniczówki Lipka, przeprowadzając tam szczegółową 
rewizję, nic jednak nie znajdując. Posądzony o współpracę z „bandytami” 
Jan Flis został z Lipki usunięty, a zabudowania leśniczówki zajął oddział 
niemieckiej straży leśnej. 

Nie widząc możliwości dalszej pracy wywiadowczej w tym rejonie 
„Dąbrowski” skierował oddział w kierunku północno-wschodnim, by po 
przejściu do Puszczy Zielonki prowadzić tam dalszą pracę wywiadowczą.

9. Grupa sowiecko-polska pod dowództwem Kuzniecowa, operująca 
na terenie Puszczy Noteckiej. Miejsce lądowania nieustalone. W styczniu 
1945 r. żołnierze z tego oddziału brali udział w wyzwoleniu Czarnkowa.

10. Rejon Ryczywołu, oddział sowiecki, desantowany w grudniu 1944 r.
11. Rejon Szamocina, oddział sowiecki desantowany w październiku 

1944 r. Wiadomo, iż jeden z wywiadowców z tego oddziału ukrywał się do 
stycznia 1945 r. w Leśniczówce Jaktorowo.

12. Rejon Wągrowca, oddział sowiecki desantowany w październiku 
1944 r.

13. Rejon Budzynia, oddział sowiecko-polski desantowany w grudniu 
1944 r.

14. Rejon Rogoźno – Owcze Głowy (lasy prywatne majątku Sierniki) 
oddział sowiecki desantowany 26.12.1944 r.

W toku działań operacyjnych tego oddziału, doszło w rejonie 
lądowania do przypadkowego spotkania z miejscowym leśniczym Józefem 
Katafiaszem. Po zweryfikowaniu Katafiasza, dowódca oddziału oświadczył: 
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„skoro ma przed sobą Polaka, liczy na pomoc dla swej grupy”. Józef Katafiasz 
wskazał Rosjanom miejsce na terenie podległego leśnictwa, w którym 
wywiadowcy założyli prowizoryczne obozowisko. W toku prowadzonych 
rozmów, Rosjanie wypytywali o sytuację panującą w najbliższej okolicy.

Desant tej liczącej około 18 osób grupy nie uszedł uwagi Niemców. 
Rankiem 29 grudnia 1944 r. do zabudowań Leśniczówki Sierniki dotarł 
w asyście żandarmerii nadleśniczy z Durowa Ernst Kippar, który zarzucił 
Józefowi Katafiaszowi, iż w podległym leśnictwie ukrywa „bandytów”. 
Zarzuty ze strony nadleśniczego Katafiasz skwitował odpowiadając, że nic 
nie wie o pobycie obcych ludzi w podległych sobie lasach. Odchodząc  
z Siernik nadleśniczy Kipppar zakazał Katafiaszowi opuszczenia zabudowań 
leśniczówki. Krótko po porannej wizycie Niemców w Siernikach na terenie 
tego leśnictwa doszło do potyczki pomiędzy bazującymi w rejonie Jeziora 
Czarnego wywiadowcami, a doraźnie zorganizowaną grupą pościgową 
dowodzoną przez komendanta posterunku żandarmerii z Rogoźna. 
W wyniku strzelaniny śmierć poniósł organizator akcji, wspominany 
wcześniej dowódca posterunku z Rogoźna. Dalsze losy tego oddziału są 
nieznane.

10.2. Rejon Poznania

Działania operacyjne sztabowców Armii Czerwonej doprowadziły 
do desantowania w najbliższym sąsiedztwie Poznania około 10 grup 
wywiadowczych. Większość z nich po wylądowaniu została przez Niemców 
rozbita. Starając się nakreślić i odnotować dalsze fakty, należy zwrócić 
uwagę na sąsiadujący z Poznaniem kompleks leśny jakim jest Puszcza 
Zielonka. Tutaj odnotowano największą aktywność grup wywiadowczych, 
co odnosi się przede wszystkim do przemarszu przez puszczańskie ostępy 
oddziałów desantowanych w północnej części regionu przemieszczających 
się tędy na wschód.

Rejon Szreniawa – Mosina, oddział sowiecki desantowany w lipcu 
1944 r.

Rejon Dziewicza Góra – Czerwonak, oddział sowiecki desantowany  
w lipcu 1944 r.

Rejon Wagowo k. Wrześni, oddział sowiecki desantowany w listopadzie 
1944 r.

Rejon Puszczy Zielonki (brak konkretnej lokalizacji), oddział sowiecki 
desantowany na przełomie lipca i sierpnia 1944 r.

Rejon Dąbrówki Kościelnej, oddział sowiecki desantowany na 
przełomie września i października 1944 r. 
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Rejon Puszczykowa, oddział sowiecki desantowany na przełomie 
listopada i grudnia 1944 r.

Rejon Ceradz, oddział sowiecki desantowany we wrześniu 1944 r.
Do zestawienia należy doliczyć grupy wywiadowcze, które znalazły się 

w omawianym rejonie i prowadziły tu działania wywiadowcze. Jednym 
z takich oddziałów była grupa pod dowództwem sierżanta Konstantyna 
Ostrowskiego ps. „Dąbrowski”, „Kulik” desantowana w rejonie Piły,  
a następnie po opuszczeniu lasów obornickich operująca w rejonie Puszczy 
Zielonki od początku listopada 1944 r. Oddział założył bazę na terenie 
Podleśnictwa Odrzykożuch nieopodal wzniesienia nr 120, położonego  
w pobliżu wsi Tuczno. 

10.2.1. Lasy Państwowego Nadleśnictwa Zielonka

10.2.1.1. Punkt kontaktowy oddziału sierżanta 
Konstantego Ostrowskiego ps. ,,Dąbrowski’’
Gajówka Siodłowo – powiat Poznań

W niedługim czasie wywiadowcy zdołali nawiązać kontakt z polskimi 
robotnikami leśnymi zamieszkałymi wówczas we wsi Tuczno oraz w 
Gajówce Siodłowo. Kontakt został nawiązany przez gajowego Ludwika 
Małeckiego, który podczas prowadzenia prac leśnych pierwszy natknął 
się na wywiadowców Ostrowskiego. O fakcie pobytu w podległym sobie 
rewirze uzbrojonych ludzi powiadomił swego przełożonego, leśniczego 
Stanisława Sommerfelda, stając się łącznikiem pomiędzy pewną grupą 
Polaków, a wywiadowcami.

Ryc. 5. Gajówka 
Siodłowo – stan 
obecny
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10.2.1.2. Punkt kontaktowy oddziału sierżanta Konstantego 
Ostrowskiego ps. „Dąbrowski”.
Leśniczówka Stęszewko – powiat Poznań

W pierwszej kolejności należało zapewnić wywiadowcom możliwość 
wyżywienia. W krótkim czasie Ostrowski przy pomocy Polaków zdobył 
szereg informacji o charakterze strategicznym m.in. o stanie mostów 
na Warcie na odcinku od Poznania do Obornik, ruchu kolejowym na 
szlaku Poznań – Gniezno, a także uzyskał szereg informacji z rejonu 
Poznania. Pobyt oddziału Ostrowskiego na terenie Puszczy Zielonki stał 
się też wiadomy żołnierzom Wehrmachtu (Austriakom), stacjonującym 
w Leśniczówce Stęszewko6, a pełniących służbę jako ochrona obiektów 
wojskowych (magazyny i lotnisko polowe), zlokalizowanych w rejonie 
Stęszewko – Bednary. Występując w imieniu tej grupy, nastawionej 
wyraźnie antyhitlerowsko, Franz Boheimer zaproponował Ostrowskiemu 
poprzez Sommerfelda i Małeckiego dostarczenie pewnej ilości broni  
(w tym panzerfaustów). Na tę propozycję Ostrowski się nie zgodził, bardziej 
niż broń cenne były dla niego dostarczone mu informacje o obiektach 
wojskowych strzeżonych przez Austriaków.

      Ryc. 6. Stanisław 
         Sommerfeld 

Pomimo zachowania ostrożności przy wykonywaniu zadań 
wywiadowczych, 7 grudnia 1944 r. część oddziału przebywająca w Tucznie 
została zaskoczona zorganizowaną przez żandarmerię z Pobiedzisk 
zasadzką. W wyniku strzelaniny śmierć poniósł sierżant Konstantyn  
A. Mołodcow. Po tych wydarzeniach „Dąbrowski” opuścił rejon Puszczy 
Zielonki i skierował swój oddział w rejon lasów pyzdrskich.

Ryc. 7. Leśniczówka Stęszewko – stan obecny 



Andrzej Antowski

282

10.3. Rejon Wschodniej Wielkopolski

W momencie przyhamowania działań wojennych w 1944 r. na linii 
Warta-Narew, obszar wschodniej Wielkopolski odgrywać zaczął szczególną 
rolę w planach obronnych armii niemieckiej. Tereny te stanowiły wtedy 
część Rzeszy znajdujące się najbliżej frontu wschodniego. Przebiegająca 
tu linia obronna rozciągała się od Torunia do Konina, dalej wzdłuż Warty 
przez Koło aż do Sieradza. Tutaj również przebiegały ważniejsze drogi 
kołowe i kolejowe zachód – wschód (Poznań – Warszawa), którymi 
kierowano transporty wojskowe na linię frontu. Na terenie wschodniej 
Wielkopolski w drugiej połowie 1944 r. znalazły się liczne jednostki 
Wehrmachtu mające za wszelką cenę bronić dostępu do „Starej Rzeszy”. 
W czasie okupacji hitlerowskiej wschodnie powiaty regionu należały do 
najmniej zniemczonych. Miejscowa ludność zamieszkiwała we wsiach oraz 
charakterystycznych koloniach i osadach, posiadając częściowo znajomość 
języka rosyjskiego. Był to fakt niezmiernie ważny dla lądujących tu 
oddziałów (zwłaszcza składających się tylko z Rosjan), pozwalał bowiem w 
miarę łatwo przezwyciężyć barierę językową, co wpływało niewątpliwie na 
łatwiejsze nawiązanie kontaktów i wykonanie powierzonych zadań. 
Mankamentem tego obszaru była bardzo mała lesistość wynosząca 
zaledwie ok. 7%. W planowanych przez sztabowców Armii Czerwonej 
działaniach rozpoznawczych na terenie całej Wielkopolski, obszar ten 
wyznaczono jako punkt zborny dla większości lądujących na północy 
regionu grup. Koncentracja miała miejsce w ostatnich miesiącach 1944 r. 
Większość zrzuconych do Wielkopolski oddziałów (tym którym udało się 
przedostać na wschód) prowadziła działania wywiadowcze w rejonie lasów 
pyzdrskich do stycznia 1945 r.

Pierwsze oddziały spadochronowo-wywiadowcze pojawiły się w rejonie 
Konin – Koło już w lipcu 1944 r. 

1. Rejon Anielewo k. Pyzdr, 10-osobowy oddział sowiecko-polski pod 
dowództwem „mjr. Wiktora Skarżyńskiego”, desantowany 25/26 sierpnia 1944 r.

2. Rejon Orlina Duża k. Pyzdr, oddział sowiecko-polski, desantowany 
25/26 września 1944 r. Przejęty przez oddział „Skarżyńskiego”. Po zrzucie 
opuścił rejon Wielkopolski przemieszczając się w rejon Łodzi.

3. Rejon Leśnictwa Dolina k. Słupcy, oddział sowiecko – polski 
pod dowództwem Wasilija Pietrowicza Loczenkowa, desantowany  
10 października 1944 r. Oddział został rozbity przez Niemców w rejonie 
Witkowa.

4. Rejon Leśnictwa Jezierce – Państwowe Nadleśnictwo Czeszewo, 
oddział sowiecki desantowany w listopadzie 1944 r. Wiadomo, iż wywiadowcy 
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z tego oddziału weszli do zabudowań Gajówki Wygoda uzyskując potrzebne 
im informacje o sytuacji panującej na tym terenie. Desant tego oddziału 
został dostrzeżony przez Niemców, co zapoczątkowało dużą obławę. Dalszy 
los tej grupy jest nieznany.

5. Rejon Strzałkowa, oddział sowiecko-polsko-niemiecki pod 
dowództwem lejtnanta „Borysa” desantowany 23/24 grudnia 1944 r. Oddział 
częściowo rozbity w rejonie Strzałkowa.      

6. Rejon Orlina Duża k. Pyzdr, oddział pod dowództwem Owidiusza 
Gorczakowa ps. „Kulczycki” desantowany 24/25 grudnia 1944 r. 

Również jesienią 1944 r. na omawianym terenie znalazły się 
oddziały wywiadowcze przemierzające w ten rejon z północnej części 
Wielkopolski. W październiku meldunkiem „za Wisłę” swój pobyt w 
rejonie Pyzdr potwierdziła grupa ppor. Sergiusza Iliaszewicza ps. 
„Zygmunt Sokołowski”, w listopadzie ujawniła swój pobyt grupa 
Mikołaja Kozubowskiego ps. „Merkuriusz”, a w grudniu ze swoimi 
ludźmi przybył tu mianowany do stopnia młodszego lejtnanta 
Konstantyn Ostrowski ps. „Dąbrowski”. 

Grupy wywiadowcze „Skarżyńskiego”, „Sokołowskiego”, „Merkuriusza” 
i „Dąbrowskiego” bazujące w lasach pyzdrskich, zorganizowały dobrze 
działającą siatkę wywiadowczą złożoną z kilkudziesięciu osób. Wśród nich 
znalazły się również osoby zawodowo związane z leśnictwem. Do grona 
najbliżej współpracujących należeli:
– gajowy Jan Michalak z Melanówka – współpracownik oddziału 

„Dąbrowskiego”,
– robotnik leśny Franciszek Lewandowski z Lądka, 
– robotnik leśny Stefan Dutkiewicz z Ciświcy Nowej oraz 
– robotnicy leśni Bolesław i Mieczysław Hakowie z Zagóźnicy – byli 

współpracownikami połączonych wtedy oddziałów „Sokołowskiego”  
i „Merkuriusza”. 
Duża ruchliwość patroli wywiadowczych oraz częste uruchamianie 

radiostacji sprawiło, iż fakt bytowania grup wywiadowczych w okolicznych 
lasach stał się wiadomy władzom niemieckim. Niewątpliwie też Niemcy 
zdawali sobie sprawę z faktu udzielania przez miejscową ludność daleko 
idącej pomocy tym grupom. Starano się natychmiast reagować na fakt 
pojawienia się „bandytów” organizując akcje antypartyzanckie. W starciach 
z policją śmierć poniosło kilku wywiadowców. 

Działania wywiadowcze prowadzone były tu do stycznia 1945 r. 
Zimowa ofensywa Armii Czerwonej stworzyła nową sytuację dla grup 
wywiadowczych na tym terenie. Wszystkie grupy podjęły walkę z cofa- 
jącymi się przez rejon ich bazowania rozbitymi oddziałami armii 
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niemieckiej, które próbowały przedostać się na zachodni brzeg Prosny.  
23 stycznia 1945 r. wywiadowcy „Sokołowskiego” i „Merkuriusza” ujawnili się 
wobec dowódcy jednostki liniowej Armii Czerwonej, która zajęła Grodziec  
– zostali natychmiast zatrzymani do wyjaśnienia ich misji na tyłach wroga 
przez dowództwo wyższego szczebla. 

Oddział „Skarżyńskiego” został otoczony przez czerwonoarmistów  
w majątku Ciemierów. W tym przypadku niewiele brakowało, by 
wywiadowcy zginęli w bratobójczej walce, dopiero meldunek „zza Wisły” 
potwierdził fakt przebywania wywiadowców w zabudowaniach majątku. 
Na początku lutego 1945 r. wywiadowcy „Skarżyńskiego”, „Sokołowskiego”, 
„Kozubowskiego” i „Dąbrowskiego” skierowani zostali na punkt zborny 
pod Kutnem.

10.3.1. Las wsi Białobłoty

10.3.1.1. Punkt kontaktowy oddziału młodszego lejtnanta 
Konstantego Ostrowskiego ps. „Dąbrowski”
Gajówka Melanówek – powiat Konin 

Od grudnia 1944 r. budynek gajówki pełnił rolę punktu kontaktowego 
dla wywiadowców z oddziału „Dąbrowskiego”. Współpracownikiem oddziału 
był gajowy Jan Michalak. Obecnie zabudowania gajówki nie istnieją.

10.3.2. Lasy Prywatnego Nadleśnictwa Biała Królikowska

10.3.2.1. Punkt kontaktowy połączonych oddziałów 
„Sokołowskiego” i „Merkuriusza”
Leśniczówka Ciświca Nowa – powiat Konin

Podczas okupacji zabudowania byłej już wtedy leśniczówki w Ciświcy 
Nowej zamieszkiwał robotnik leśny Jan Dutkiewicz. Kiedy na tym 
terenie pojawiły się grupy wywiadowcze budynek byłej leśniczówki stał 
się stałym punktem kontaktowym dla wywiadowców „Sokołowskiego” 
i „Merkuriusza”. W nocy 23/24.12.1944 r. w wyniku niemieckiej akcji 
antypartyzanckiej przeciwko wywiadowcom miała tu miejsce potyczka  
z niemiecką żandarmerią. Wywiadowcy wycofali się bez strat, jednak 
punkt kontaktowy został spalony.

Wtedy, podejrzany o pomoc udzieloną spadochroniarzom aresztowany 
został Stefan Dutkiewicz.
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Ryc. 8. Stefan Dutkiewicz  Ryc. 9. Leśniczówka Ciświca Nowa – stan obecny

Oprócz wymienionych wyżej oddziałów bazujących w rejonie Grodźca 
odnotować należy również fakt pobytu na ziemi konińskiej oddziału 
dowodzonego przez oficera Armii Czerwonej ps. „Janek”. Rejonem 
działania tej 5-osobowej grupy wywiadowczej desantowanej omyłkowo  
w pobliżu Poznania, miał być obszar na wschód od linii jezior położonych 
na północ od Konina. Ujawnienie grupy miało miejsce w listopadzie 1944 r. 
 w rejonie Ślesina w lasach otaczających osady Ługi i Kolebki. W tym 
kompleksie leśnym oddział zorganizował swą bazę wypadową i nawiązał 
kontakt z działającymi w pobliżu innymi grupami wywiadowczymi. 
Wiadomo, iż w rejonie Tokar, Wygody i Bylewa, osad leśnych położonych 
na północ od Piotrowic, działały bliżej nierozpoznane grupy wywiadowcze, 
m.in. bazująca w rejonie leśnym koło Gosławic, określanym mianem 
Puszczy Kazimierowskiej, w północnej części ziemi konińskiej. 

10.4. Rejon Południowej Wielkopolski

Na tym odcinku Niemcy w 1944 r. realizowali trzy linie obronne 
(północ – południe, zlokalizowana w rejonie Leszna; północna wzdłuż 
Warty i Prosny i południowa od Głogowa do Ostrzeszowa). Teren z racji 
swego znaczenia stał się również interesujący dla Sowietów. Pierwsze 
nierozpoznane bliżej grupy spadochronowo-wywiadowcze pojawiły się  
w tym rejonie Wielkopolski na przełomie lipca i sierpnia 1944 r. 

1. Na początku sierpnia 1944 r. w rejonie Bralina, Sowieci desantowali 
trzyosobową grupę agenturalną, która po zrzucie miała przedostać się na teren 
Rzeszy. W momencie lądowania kontuzji doznał dowodzący nią mjr. Wołkow. 
Odnaleziony został przez robotnika leśnego Pawła Czekalskiego (członka AK), 
który na polecenie swych zwierzchników ukrył Wołkowa w bunkrze leśnym, 
zlokalizowanym koło Gajówki Marcinki na terenie Leśnictwa Czermin.
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Ranny wywiadowca, będący pod opieką żołnierzy AK z placówki Bralin, 
po przebytej rekonwalescencji wyraził chęć kontynuowania powierzonych 
mu zadań. Został zaopatrzony w mapy rejonu Namysłów – Oleśnica  
i odszedł na zachód.

2. Rejon Grabów nad Prosną k. Ostrzeszowa, 11-osobowy oddział 
sowiecko-polski pod dowództwem kpt. Grigorija S. Timczenki  
ps. „mjr Tim”, „Kozak”. Desant nastąpił w nocy 21/22 sierpnia 1944 r.  
W skład grupy wchodzili: lejtnant Władimir W. Chrenow – zastępca dowódcy, 
Maria A. Kriukowa – radiotelegrafistka, Wasylij J. Barablin, Dimitrij  
E. Boriusenko, Mikołaj M. Sinegubow, Edward Feja, Józef Bany, Jan 
Filipek, Edward Grzechnik, Bolesław Radomski.

Oddział Timczenki otrzymał zadanie zebrania informacji o budowie 
linii obronnych na północno-wschodnim skraju Wielkopolski (linia 
Warty), a następnie na odcinku Sieradz – Wieluń, prowadzenie rozpoznania 
zgrupowań oraz ruchu wojsk niemieckich w tym rejonie oraz zbieranie 
wszelkich informacji na temat pocisków V1 i V2. Wywiadowcy mieli 
również informować miejscową ludność o rychłym końcu wojny oraz  
o sytuacji panującej za Wisłą.

Po wylądowaniu grupa natychmiast oddaliła się w kierunku wschodnim, 
przechodząc wpław Prosnę i ukryła się w pobliżu Gajówki Plęsy7. 
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10.4.1. Lasy Państwowego Nadleśnictwa Węglewice

10.4.1.1. Punkt kontaktowy Obwodu AK Wieluń oraz punkt 
kontaktowy oddziału kpt. Grigorija S. Timczenki 
ps. „major Tim”.
Gajówka Plęsy – powiat Wieluń

Ryc. 10. Gajówka Plęsy  
fot. z lat 60. 

Nazajutrz, po całodniowej obserwacji zabudowań gajówki, wywiadowcy 
pod wieczór zdecydowali się wejść do środka w celu zdobycia dokładnych 
informacji o swym położeniu i nawiązaniu pierwszych kontaktów. 
Do zabudowań weszli kpt. Timczenko, Chrenow, Boriusenko i Feja. 
Niespodziewana wizyta bardzo zaskoczyła zamieszkującego tam gajowego 
Władysława Marchwickiego8 (Marchwicki był członkiem AK, a gajówka 
punktem kontaktowym Obwodu AK Wieluń) i jego rodzinę. Upewniwszy się, 
że nie jest to prowokacja, wyraził zgodę na współpracę z oddziałem. W toku 
ustaleń Marchwicki miał doprowadzić do nawiązania kontaktów z osobami 
zaufanymi i zorientowanymi w sprawach interesujących wywiadowców. 
W dalszej rozmowie Marchwicki powiedział, że o pobycie skoczków na 
terenie Leśnictwa Brzeziny9 powiadomi również swego przełożonego  
– leśniczego Antoniego Bulińskiego10. Po otrzymaniu wiadomości o pobycie 
w Brzezinach grupy wywiadowczej Antoni Buliński, udał się we wskazany 
kompleks leśny, nie odnalazł jednak obozowiska, które było doskonale 
ukryte. Po ponownym upewnieniu się co do wskazanego kompleksu 
ponowił próbę odnalezienia skoczków. Leśniczy zjawił się w rejonie 
wskazanym przez Marchwickiego i za drugim podejściem natknął się na 
wywiadowców. Po wylegitymowaniu doprowadzony został do obozowiska. 
Antoni Buliński po rozmowie z Timczenką i pozostałymi członkami grupy 
zgodził się na współpracę. Do współpracy z oddziałem zwerbowanych 
zostało jeszcze kilka zaufanych osób również powiązanych z AK. Po 
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paru dniach Buliński wskazał Timczence miejsce na nowe obozowisko  
(w oddziale nr 113 zwanego Wypalanki). Z tego miejsca rozwinięta została 
dalsza praca wywiadowcza.

W pierwszych dniach września w niewyjaśnionych okolicznościach 
postrzelony został w lesie znany hitlerowiec Hohengrube. Okoliczności 
tego zajścia spowodowały rozpoczęcie przez Niemców dużej obławy 
przeciw „partyzantom”, która wyszła z rejonu Gajówki Plęsy. 7 września 
1944 r. otoczeni wywiadowcy podjęli próbę wyrwania się z okrążenia. 
Podczas przebijania się przez las oddział uległ rozproszeniu i poniósł 
straty. Śmierć ponieśli: Maria A. Kriukowa oraz Dimitrij E. Borisenko. 

10.4.1.2. Zapasowy punkt kontaktowy oddziału 
kpt. Grigorija S. Timczenki 
Leśniczówka Brzeziny – powiat Wieluń

Ryc. 11. Antoni Buliński 

Ryc. 12. Leśniczówka Brzeziny, fot. z lat 40.

 W czasie poprzedzającym wydarzenia z 7.09.1944 r. i prowadzonego 
przez wywiadowców rozpoznania budynek leśniczówki wyznaczony został 
przez „majora Tima” jako zapasowy punkt kontaktowy. W nocy 7/8 września 
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część oddziału wraz z kpt. Timczenką zjawiła się u Antoniego Bulińskiego, 
tutaj dowódca dowiedział się o losie swoich dwóch podkomendnych  
– Kriukowej i Borisenki, los Fei i Barablina był nieznany. W zaistniałych, 
niekorzystnych okolicznościach Timczenko opuścił dotychczasowy rejon 
działania i odszedł w kierunku Kuźnicy Błońskiej. Tutaj pomocy udzielił 
im gajowy Stefan Bielawski i ukrył wywiadowców w bunkrze leśnym 
zlokalizowanym koło Gajówki Kurpie11. Tymczasem Feja i Barablin nie 
znając swego położenia i nie wiedząc gdzie jest reszta oddziału po dwóch 
dniach dotarli do Gajówki Plęsy. 

Po upewnieniu się, że nie grozi im niebezpieczeństwo, weszli do 
środka. Marchwicki zdał relację o sytuacji panującej w okolicy. Następnej 
nocy Feja i Barablin opuścili rejon Plęsów i zostali przerzuceni w rejon 
Klonowej i ukryci przez miejscowych żołnierzy AK.

Kpt. Timczenko dwukrotnie powracał w rejon pierwszego obozowiska 
zabierając stąd zakopaną broń i amunicję. W nocy 17/18 września oddział 
kpt. Timczenki opuścił bunkier w Kurpiach i przez przewodników 
rekrutujących się z AK został przeprowadzony na teren Generalnego 
Gubernatorstwa. Następnie oddział przeszedł w rejon Gór Świętokrzyskich, 
gdzie dołączył do zgrupowania partyzanckiego „Grunwald”. Tam w czasie 
walk z Niemcami w styczniu 1945 r. poległ kpt. Timczenko oraz Józef 
Bany. Los Sinegubowa jest nieznany. Wyzwolenia Kielecczyzny doczekali 
– Chrenow, Barablin, Radomski, Grzechnik i Filipek.

Tymczasem w bunkrze, gdzie ukrywali się Feja i Barablin, przybył nowy 
mieszkaniec. Był to sowiecki pilot zestrzelony w tej okolicy, uratowany 
następnie przez żołnierzy AK. 

Pilot nakłonił Barablina do dalszego marszu na linię frontu. Podczas 
marszu wspomniany pilot zagubił się, a Barablin przypadkowo odnalazł 
swój oddział. Krótko po tym do bunkra, gdzie nadal przebywał Feja, przybył 
„Wołodia”, skoczek z oddziału wywiadowczego rozbitego w rejonie na 
zachód od Prosny. Rozwój sytuacji zmusił skoczków oraz współpracujących  
z nimi Polaków do działań partyzanckich. Dnia 20 listopada grupa dokonała 
rozbicia aresztu w Klonowej, skąd w brawurowej akcji i walce z Niemcami 
uwolniono przetrzymywanych tam aresztantów. Miesiąc później Edward Feja, 
„Wołodia” oraz żołnierze AK (oddział liczący 17 osób) dokonał śmiałej akcji 
rekwizycyjnej w majątku hitlerowca – Ernsta von Schlossera w Brzezinach 
k. Kalisza, zdobywając tam zapasy żywności oraz pokaźny arsenał. Akcja ta 
odbiła się szerokim echem w całej okolicy, po której rozeszła się wieść  
o dużym oddziale partyzanckim złożonym z Rosjan i Polaków. Obława 
podjęta zaraz przez Niemców nie przyniosła żadnych rezultatów. Edward Feja 
i „Wołodia” ukrywani nadal w rejonie Klonowej doczekali się wyzwolenia.
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Ryc. 13. Leśniczówka Brzeziny  
– stan obecny

Ryc. 14. Kpt. Grigorij S. Timczenko 
ps. „major Tim”, Dimitrij  
E. Borisenko, Maria A. Kriukowa

	
Ryc. 15. Dokument spisany dnia 
17.09.1944 r. przez „majora Tima” 
potwierdzający uczestnictwo i pomoc 
w wykonaniu zadań specjalnych 
przez Marchwickiego i Bulińskiego. 
Na dokumencie widoczna pieczęć 
oddziału, podpis dowódcy, oraz data 
17.X.44 – która została poprawiona 
po wojnie, dlaczego – nie wiadomo. 
Jest to jedyny, jak dotąd, zachowany 
dokument potwierdzający pomoc 
udzieloną oddziałom spadochronowo- 
-wywiadowczym przez pracowników 
polskiej służby leśnej w okupywanym 
„Warthelandzie”
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Ryc. 16. Ten sam dokument w wersji polskobrzmiącej przetłumaczony  
z oryginału na posterunku Milicji w Ostrzeszowie.  

Tutaj data 17.9.44 r. napisana jest prawidłowo

Na obszarze południowej Wielkopolski odnotowano działalność jeszcze 
innych oddziałów wywiadowczych, jednak w pozostałych przypadkach, poza 
orientacyjną lokalizacją zrzutu i rejonu działania brak jest szczegółowych 
danych. 

3. Nie zdołano ustalić gdzie desantowano grupę, która jesienią 1944 r. 
bazowała na terenie lasów krotoszyńskich – Leśnictwo Zofjówka. Wiadomo 
natomiast, o dwóch wywiadowcach z tego oddziału, których ukryto  
w Ostrowie (Wielkopolskim). Wywiadowcy chronieni byli przez siatkę 
„Huberta” nie wiedząc o przynależności do AK osób im pomagających.  
W styczniu 1945 r. opuścili oni Ostrów.

4. Rejon Borowo – Sulęcinek, oddział sowiecki desantowany jesienią 1944 r.
Grupa została rozbita w toku niemieckiej obławy. Jeden z nich 

zastrzelony został w czasie ucieczki za zabudowaniami Gajówki Małoszki, 
drugi natomiast zdołał zbiec.

5. Rejon Kotlin – Piekarzew, oddział sowiecki desantowany jesienią 
1944 r. W toku podjętej przez Niemców obławy, policja otoczyła w lesie 
dwóch spadochroniarzy. W czasie walki skoczkowie zastrzelili żandarma  
z Kotlina. Trwający za nimi pościg zakończył się w rejonie wsi Suchorzew. 
Tam, otoczeni przez Niemców w trakcie walki obaj prawdopodobnie 
popełnili samobójstwo.
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10.4.2. Lasy Państwowego Nadleśnictwa Czeszewo

6. Rejon Chrzan – Żerków – Dębno n. Wartą, oddział sowiecki 
desantowany jesienią 1944 r. Oddział bazował na terenie Leśnictwa 
Papiernia, niedaleko majątku Elżbietów. 

Wywiadowcy przechodzili stąd na drugi brzeg Warty, zbierając szereg 
informacji m.in. o zlokalizowanym w Orzechowie obozie dla jeńców 
sowieckich. W październiku 1944 r. w rejonie Czeszewa, na terenie 
Leśnictwa Sarnice w wyniku niemieckiej obławy zginęło trzech żołnierzy 
ze wspomnianego oddziału.

Według relacji mieszkańców Czeszewa, jesienią 1944 r. miejscowy 
nadleśniczy (Gippner), wracając z objazdu kwartałów leśnych, dostrzegł 
przebiegające przez drogę trzy nieznane osoby. Po oddaniu kilku strzałów 
z broni myśliwskiej, udał się natychmiast do położonej niedaleko miejsca 
zdarzenia Leśniczówki Sarnice, by telefonicznie zaalarmować posterunki 
policji z Miłosławia i Wrześni oraz straż obozową z Orzechowa. Po 
otoczeniu wskazanego przez nadleśniczego kwartału, w którym mogli 
być ukryci wywiadowcy, pierścień obławy stopniowo zaczął się zaciskać. 
W godzinach popołudniowych pies tropiący podjął ślad, wkrótce 
jednak został przez skoczków zastrzelony; to zapoczątkowało wymianę 
ognia, która trwała do zapadnięcia zmroku. Broniący się wywiadowcy 
zostali otoczeni przez około 100-osobową grupę Niemców i mimo 
nocy nie zdołali wyjść z okrążenia. Nazajutrz rano ponowiono próbę 
rozbicia oddziału, w której Niemcy ponieśli straty w zabitych i rannych.  
W czasie strzelaniny, przypuszczalnie już ranni wywiadowcy, rozerwali się 
granatami. Ich szczątki pochowano na cmentarzu w Czeszewie. Reszta 
oddziału prowadziła nadal rozpoznanie w rejonie Dębna i Nowego Miasta 
n. Wartą. Na przełomie listopada i grudnia 1944 r. w nocy, posługując się 
zabraną z Dębna łodzią, skoczkowie dotarli do mostu w Nowym Mieście 
i zdołali rozmontować przewody biegnące do materiałów wybuchowych 
założonych na przęsłach.

W wyniku tych działań Niemcy nie zdołali wysadzić mostu w styczniu 
1945 r. Około 15 stycznia 1945 r. wywiadowcy opuścili rejon Nowego 
Miasta i odeszli w kierunku zachodnim.
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10.4.2.1.Skrytka konspiracyjna
Leśniczówka Sarnice – powiat Września
 
„U dziadzi – w leśniczówce”

Leśniczówka Sarnice13 odegrała w 1944 r. rolę tzw. skrytki konspiracyjnej, 
służącej do bezpiecznego przechowania osób zagrożonych aresztowaniem12.

Jak wiadomo większości braci leśnej, jednym z najwybitniejszych 
dowódców oddziałów partyzanckich dowodzonych przez leśników,  
a działających na terenie ziemi radomszczańskiej był inż. leśnik por. 
Florian Budniak ps. „Andrzej”, syn Franciszka, leśniczego z Sarnic. Na 
skutek donosu została aresztowana w Leśniczówce Kobiele Wielkie żona 
Floriana Budniaka – Stefania ps. „Stefa”, zaangażowana tak jak jej mąż  
w pracę konspiracyjną w Obwodzie AK Radomsko.

Po aresztowaniu została skazana i wysłana do obozu koncentracyjnego. 
Wywieziona najpierw do Auschwitz, a następnie do Ravensbrück. W tym 
tragicznym dla rodziny Budniaków czasie ich dwie córki Barbara i Ewa 
znalazły się pod opieką Ryszarda Słowińskiego, szwagra Floriana Budniaka. 
W niedługim czasie został on jednak przez Niemców pojmany, a następnie 
rozstrzelany. Inż. Budniak pomimo wydanego za nim listu gończego 
postanowił zaryzykować i wywieść dzieci w bezpieczny rejon. Różnymi 
„kanałami” przetransportowane zostały do Sarnic i pozostawione pod opieką 
dziadków. To posunięcie miało jeszcze jeden wydźwięk, bowiem schwytane 
przez Niemców dzieci mogłyby posłużyć jako zakładniczki w celu szybszego 
aresztowania por. „Andrzeja”. Wydarzenia w Sarnicach z jesieni 1944 r.  
o mały włos nie doprowadziły do wpadki. Wymieniony wcześniej Forstmeister 
Gippner po przybyciu do leśniczówki zauważył małe dziewczynki „kręcące” 
się po domostwie, jednak w ferworze nerwowej atmosfery poprzedzającej 

obławę na skoczków nie 
zainteresował się kim są i skąd 
się tu wzięły. Po tym incydencie, 
leśniczy Franciszek, by nie 
wysłuchiwać niewygodnych 
pytań Gippnera, jeszcze 
„staranniej” ukrył wnuczki, 
które szczęśliwie doczekały  
w Sarnicach wyzwolenia. 

Ryc. 17. Franciszek Budniak wraz 
z wnuczką Basią – Sarnice 1938 r.
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Ryc. 18. Leśniczówka Sarnice 
– 1926 r. Tutaj swą przygodę  
z leśnictwem rozpoczął Florian 
Budniak

Ryc. 19. Leśniczówka Sarnice  
– stan obecny

10.5. Rejon Zachodniej Wielkopolski

Zachodnia część okupowanej Wielkopolski nie była terenem 
rozwiniętej działalności sowieckiego wywiadu. Przypuszczać można jedynie, 
że z lesistych terenów nadgranicznych od Międzychodu do Wolsztyna 
wywiadowcy przenikali bezpośrednio na teren Rzeszy, gdzie przebiegał 
Międzyrzecki Rejon Umocniony. Stąd też w tym rejonie Wielkopolski 
zrzutów odnotowano najmniej. Informacje o grupach spadochronowo- 
-wywiadowczych na zachodzie regionu, miejscach ich bazowania oraz 
przemarszach są bardzo okólnikowe.

1. Rejon Wolsztyn – Chorzemin – Kiełpiny (Leśnictwo Powodowo), 
grupa sowiecka desantowana jesienią 1944 r. 

2. Rejon pomiędzy Borują Kościelną i Kuźnicą Zbąską, grupa sowiecka 
desantowana jesienią 1944 r.

3. Rejon Grodzisk – Rakoniewice – Gnin ( Leśnictwo Rakoniewice), 
grupa sowiecka desantowana jesienią 1944 r.

Również pewne fakty (odnalezione spadochrony) świadczą  
o desantowaniu wywiadowców w rejonie kanałów obrzańskich niedaleko 
miejscowości Ziemin i Siekowo. Ślady pobytu spadochroniarzy 
wywiadowców odnotowano również w rejonie Tłoki – Dąbrowa Stara 
(Leśnictwo Gościeszyn) oraz w rejonie Turew – Gołębin.
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Lądujące na terenie okupowanej Wielkopolski oddziały spadochronowo- 
-wywiadowcze natrafiły tu na niespotykane gdzie indziej ciężkie warunki 
okupacyjne. Jedynym oparciem dla tych żołnierzy „cichego frontu” stała 
się pozbawiona wszelkich praw ludność polska. Większość przypadków 
lokalizacji desantowania tych oddziałów miała miejsce w kompleksach 
leśnych, stąd też pierwszymi, z którymi wywiadowcy nawiązywali kontakt 
były osoby pracujące w leśnictwie. Dzięki pomocy ze strony polskiej 
służby leśnej oraz ludności cywilnej (ukrywanie skoczków, przekazywanie 
żywności, ostrzeganie przed obławami, zbieranie informacji o charakterze 
wojskowym, przewodnictwo po nieznanym terenie, bądź też wstępowanie 
do grup wywiadowczych), operujące na obszarze Wielkopolski oddziały 
mogły wypełnić powierzone im zadania. Oddziały te nie znalazły  
w Wielkopolsce oparcia w zorganizowanej konspiracji wskutek rozbicia 
jej struktur organizacyjnych w 1944 r.

Tropienie spadochroniarzy i walka z tym przeciwnikiem angażowała 
znaczne siły niemieckie w okupowanym regionie, utrzymując w ciągłej 
gotowości bojowej posterunki żandarmerii, policji oraz specjalne oddziały 
Wehrmachtu przeznaczone do ścigania i zwalczania spadochroniarzy.  
W działania antypartyzanckie zaangażowano również ludność niemiecką.

Zmuszeni do walki wywiadowcy zadawali Niemcom dotkliwe straty, 
często ginąc w nierównym boju. Niewątpliwie fakt pojawienia się na 
zapleczu frontu grup wywiadowczych desantowanych przez Sowietów, 
wzmógł opór wśród ludności polskiej, oczekującej od lat wyzwolenia  
z pod hitlerowskiej okupacji.

Trwałymi śladami pobytu i walk tych oddziałów na terenie 
Wielkopolski są dziś pomniki w Rzecinie, Klonie, Sarnicach, Sokołowie  
i innych miejscach oraz mogiły żołnierzy „cichego frontu” na cmentarzach 
w Białej, Czeszewie, Lubaszu, Pile, Pobiedziskach, Poznaniu, Powidzu  
i w Wyszynach. 
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Ryc. 20. Mapa przedstawiająca miejsca lądowania, przemarszu i walk grup 
spadochronowo-wywiadowczych w okupowanej Wielkopolsce  

w latach 1944-1945 – opracował Zenon Szymankiewicz

Przypisy:
1. Opracowano na podstawie Z. Szymankiewicz „Spadochrony nad okupowaną 

Wielkopolską”. Wyd. Poznań 1979 r. Wzbogacono biogramy pracowników 
leśnictwa biorących udział w omawianych działaniach.

2. Relację przekazał Tadeusz Haufa z Poznania w 2008 r.
3. Obecnie budynek nie istnieje. Teren administrowany przez Nadleśnictwo 

Krucz – RDLP w Pile.
4. Obecnie siedziba leśnictwa administrowana przez Nadleśnictwo Oborniki.
5. Przypuszczalnie chodzi o budynek dawnej siedziby Nadleśnictwa Rajmundowo, 

obecnie siedziby Leśnictwa Dzikowy Bór – Nadleśnictwo Czerniejewo.
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6. Obecnie Leśniczówka administrowana jest przez Leśny Zakład Doświadczalny 
w Zielonce.

7. Obecnie zabudowania gajówki nie istnieją. Teren administrowany przez 
Nadleśnictwo Przedborów.

8. Relację przekazał Władysław Marchwicki z Oleśnicy.
9. Obecnie Leśniczówka Brzeziny znajduje się na terenie administrowanym przez 

Nadleśnictwo Przedborów. Przed wojną administrowana była wraz z Gajówką 
Plęsy przez Państwowe Nadleśnictwo Brzeziny – DLP w Warszawie. Kompleksy 
przedwojennego Leśnictwa Brzeziny położone były częściowo w granicach 
Wielkopolski.

10. Relację Przekazał Andrzej Buliński z Sycowa.
11. Gajówka Kurpie (powiat Wieluń) położona była na terenie Państwowego 

Nadleśnictwa Brąszewice – DLP Warszawa.
12. Seminarium: „Prof. Florian Budniak (1910 – 1993) – leśnik, żołnierz, patriota.” 

Redakcja Władysław Chałupka, Czeszewo 2015 r. Dodatkowo relacja Barbary 
Bugajskiej z Poznania.

13. Obecnie Leśniczówka Sarnice administrowana jest przez Nadleśnictwo Jarocin.
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Słowo końcowe   

Stan dzisiejszej wiedzy dotyczącej wojennych dziejów polskiego 
leśnictwa i okupacyjnej historii naszego regionu wciąż pozostaje tematem 
nie zbadanym do końca. Oddając do rąk Szanownych Czytelników niniejszą 
publikację chciałem przybliżyć uaktualnioną wersję zagadnienia udziału 
poznańskich leśników w Konspiracji Wielkopolskiej, wykorzystując 
także nowe informacje i materiały źródłowe, do których udało mi się 
dotrzeć. Po siedemdziesięciu latach od tamtych tragicznych wydarzeń, 
których uczestnikami, a często naocznymi świadkami byli bohaterowie tej 
publikacji, chcę – nie tylko w swoim imieniu – oddać Im należny hołd  
i wyrazić wdzięczność za patriotyczną postawę, dzięki której żyjemy dziś  
w niepodległej Ojczyźnie i gospodarujemy w Lasach Państwowych.

Mam nadzieję, że te skromne zapiski pozwoliły choć w małym stopniu 
przybliżyć warunki, w jakich przyszło prowadzić Im walkę przeciwko 
okupantowi niemieckiemu w tej części kraju.

Okupacyjna specyfika Wielkopolski nie pozwalała na podjęcie działań 
przeciwko władzom niemieckim na szeroką skalę. Stwierdzenie hr. 
Adolfa Bnińskiego, delegata Rządu RP na ziemie wcielone do III Rzeszy, 
przyrównujące „Kraj Warty” do obozu warownego, w którym każdy Polak 
jest obserwowany, oddaje w pełni brak takich możliwości. Ukazuje też 
eskalację panującego tutaj terroru nieodnotowywaną na tak szeroką skalę 
w innych częściach Polski. Mimo że walka Wielkopolan nie była tak 
spektakularna i widowiskowa jak w Generalnym Gubernatorstwie, to 
jednak w miarę możliwości prowadzono ją ciągle od początku do końca 
niemieckiej okupacji.

W Konspiracji Wielkopolskiej leśnicy i pracownicy leśnictwa 
stanowili oczywiście ułamek wszystkich grup zawodowych ówczesnego 
społeczeństwa, jednak w działaniach konspiracyjnych często odgrywali 
pierwszoplanowe role. Zaangażowanie się w różne formy oporu  
i odnotowane powyżej przykłady, pozwalają dziś, po latach, traktować Ich 
nieugiętą postawę jako wzór polskiego leśnika, gotowego do podjęcia 
najwyższych poświęceń w służbie dla Ojczyzny i lasów.



XI. Noty biograficzne

Noty biograficzne odpowiednio pokrywają się z rozdziałem IX  
i X, wymienione osoby przypisane są do poszczególnych miejsc, a ich 
nazwiska wymieniono alfabetycznie. Do zestawienia dodano osoby, które 
wykonywały przed wojną inny zawód (dotyczy dowódców oddziałów 
partyzanckich).

Lasy Fundacji „Zakłady Kórnickie”

Adam Karol (1911 -?) ps. „Karp”, czł. NOB i AK, nadzorca leśny.
W czasie okupacji pracował jako nadzorca jezior kórnickich, 

wchodzących w skład Fundacji „Zakłady Kórnickie”. Członek „I piątki 
leśników”. Aresztowany 10.11.1942 r. i osadzony w Zwickau. Skazany na  
5 lat obozu karnego. Dalszych informacji brak. (Informacje przekazał  
P. Tadeusz Świgoń z Kórnika).

 Bartkowiak Stefan (1902-1985) czł. NOB i AK, leśniczy. 
Przed wojną był leśniczym Leśnictwa Mieczewo. Członek „I piątki 

leśników”. Aresztowany 10.11.1942 r. Skazany na 6 lat więzienia.  
W 1945 r. powrócił i do emerytury pracował jako leśniczy Leśnictwa 
Mieczewo – Państwowe Nadleśnictwo Kórnik. Zmarł w 1985 r. (Jak wyżej).

Dota Franciszek (1892-1943) ps. „Pień”, podofic. rez. WP, czł. NOB, 
robotnik leśny w Leśnictwie Drapałka I.

Zaprzysiężony do NOB w styczniu 1940 r. przez J. Świgonia. Wykonał 
dla organizacji schrony ziemne w Leśnictwie Drapałka I. Brał udział  
w drukowaniu i kolportowaniu „Polski Narodowej”. Aresztowany 10.11.1942 r. 
Osadzony w Forcie VII w Poznaniu, następnie w Zwickau. 9.06.1943 r. 
skazany na śmierć. Stracony w więzieniu w Rawiczu 9.07.1943 r. („EKW” 
str. 138).

Krzyżanek Józef (1893-1944) czł. NOB i AK, leśniczy.
Przed wojną był leśniczym Leśnictwa Czmoń I. Członek „I piątki 

leśników”. Aresztowany 10.11.1942 r. Skazany na 5 lat obozu karnego. 
Więziony w Zwickau i Rawiczu. Zmarł w 1943 lub 1944 r. (Informacje 
przekazał Tadeusz Świgoń z Kórnika).
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Malińska Sabina (1913-1943) ps. „Saba”, kurierka NOB i AK, 
pracownik biurowy Fundacji „Zakłady Kórnickie”.

Pracę zawodową rozpoczęła w Fundacji „Zakłady Kórnickie” przed 
1939 r. jako pracownik biurowy. Na przełomie 1939/40 r. zamieszkała  
w Leśniczówce Drapałka I i została tu fikcyjnie zatrudniona jako „robotnica 
leśna”. W 1940 r. zaprzysiężona do NOB. Pełniła funkcję łączniczki, 
sekretarza oraz redaktora pisma „Polska Narodowa”.

W marcu 1942 r. pośredniczyła w rozmowach scaleniowych z AK. 
Aresztowana na początku października 1942 r. Więziona w Forcie VII  
w Poznaniu oraz Budziszynie i Dreźnie. Skazana na karę śmierci. Stracona 
w Dreźnie 8.07.1943 r. (Jak wyżej oraz „EKW” str. 339).

Małecki Władysław (1920-1943) ps. „Żbik II”, czł. NOB i AK.
Do 1939 r. uczeń gimnazjalny. W czasie okupacji fikcyjnie zatrudniony 

jako „robotnik leśny” w Leśnictwie Drapałka I. Był szefem propagandy 
i informacji. Aresztowany w 1942 r., skazany na karę śmierci. Wyrok 
wykonano w Dreźnie w 1943 r. („EKW” str. 339).

 
Płończak Bernard (1915-1967) kolporter prasy podziemnej, 

podleśniczy.
Praktykę zawodową rozpoczął w Leśnictwie Zwola. W marcu 1938 r. 

 rozpoczął naukę w Publicznej Szkole dla Leśniczych w Krotoszynie.  
W czasie okupacji nadal pracował w Leśnictwie Zwola jako podleśniczy. 
Od 1940 r. wraz ze swym teściem organizował na „Białym Gościńcu” 
punkt przerzutu prasy konspiracyjnej „Dla Ciebie Polsko”, z 
czasem prowadził też punkt kontaktowy. Rozpoczętą przed wojną 
naukę dokończył w 1948 r. w Państwowej Szkole dla Leśniczych  
w Margoninie, następnie został leśniczym Leśnictwa Boguszyn  
– Państwowe Nadleśnictwo Klęka. W 1960 r. przeniesiony do Leśnictwa 
Brodowo tego samego nadleśnictwa. W Brodowie pracował do swej 
tragicznej śmierci. Zmarł w 1967 r. (Informacje przekazał p. Hubert 
Nowak z Brodowa).

Schilf Czesław (1895-?) ps. „Jeleń”, czł. NOB, ppor. AK, pracownik 
biurowy Fundacji „Zakłady Kórnickie”.

Przed wojną był księgowym w Tartaku Gądki. W kórnickiej NOB 
pełnił funkcję szefa pomocy społecznej. Aresztowany w 1942 r., skazany 
na 7 lat więzienia. W 1945 r. powrócił i pracował w Wolsztynie. Zmarł? 
(„Kórnik i Bnin.”).
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Szczepaniak Tadeusz (1912-1997) czł. NOB i AK, sekretarz Fundacji 
„Zakłady Kórnickie”.

W latach 1930-1932 praktykant leśny w lasach Fundacji Kórnickiej. 
W 1933 r. odbył zasadniczą służbę wojskową w 26 PP – Baranowicze. 
Do 1938 r. był sekretarzem Fundacji „Zakłady Kórnickie”. Na przełomie 
1938/39 r. rozpoczął naukę w Publicznej Szkole Leśnej w Krotoszynie.  
W czasie okupacji pracował w Leśnictwie Drapałka I, prowadził składnicę 
drzewną w Gądkach. Członek „I piątki leśników”. Aresztowany 10.11.1942 
r., więziony w Forcie VII w Poznaniu, Zwickau, Rawiczu. Skazany na 6 lat 
obozu karnego. Więziony w Siegburgu, Eich i Ober- Rotten. W 1947 r. 
uzupełnił edukację w Państwowej Szkole dla Leśniczych w Margoninie. 
W 1948 r. pracował jako manipulant na składnicy drewna w Gądkach. 
Od września 1949 r. został leśniczym Leśnictwa Rakownia – Zarząd 
Leśno-Doświadczalny U.P w Murowanej Goślinie. Na emeryturę przeszedł  
w 1977 r. Zmarł w 1997 r. (Informacje przekazała P. Bożena Smuszka  
z Murowanej Gośliny).

Szumiński Adam (1901-1993) czł. NOB i AK, leśniczy.
Przed wojną był leśniczym Leśnictwa Czołowo. Członek „I piątki 

leśników”. Uczestnik akcji „Dorsze”. Aresztowany 14.11.1942 r., osadzony 
w więzieniu Zwickau, skazany na 5 lat obozu karnego. W 1945 r. powrócił 
i do emerytury pracował jako leśniczy Leśnictwa Czołowo – Nadleśnictwo 
Państwowe Kórnik. Zmarł w 1993 r. (Informacje przekazał Mieczysław 
Szumiński z Odolanowa).

 Szumiński Bronisław (1907-1946) uczestnik cywilnego oporu 
leśników, leśniczy.

W latach trzydziestych objął po ojcu Leśnictwo Podgaj. W 1939 r. brał 
udział w Kampanii Wrześniowej, bronił Warszawy, gdzie został ranny. 
Do Podgaju wrócił w październiku 1939 r. Sympatyzował z powstającą 
konspiracją. Pomagał w budowie pierwszej drukarni „Dla Ciebie Polsko”, 
na terenie swego leśnictwa. Sabotował okupacyjne zarządzenia o zdaniu 
broni, którą ukrywał. W związku z dekonspiracją ruchu „Dla Ciebie 
Polsko” w 1941 r. został wysiedlony wraz z rodziną. Do Podgaju powrócił  
w 1945 r. Zmarł w 1946 r. (Jak wyżej).

Szumiński Franciszek (1867-1944) uczestnik cywilnego oporu 
leśników, emerytowany borowy.

W latach 1890-1937 borowy w Podgaju. Ojciec Adama, Bronisława 
i Mieczysława Szumińskich. Podczas okupacji pomagał najmłodszemu 
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synowi Mieczysławowi, w pracach przy organizacji drukarni pisma „Dla 
Ciebie Polsko”. Wysiedlony z Podgaju w 1941 r. Zmarł w 1944 r. (Jak 
wyżej).

Szumiński Mieczysław (1921-2011) ps. „Lis”, żołnierz PN i plut. AK, 
p.o. leśniczy.

Do 1939 r. był uczniem Liceum w Krotoszynie. Do października 1939 r. 
 pełnił obowiązki leśniczego Leśnictwa Podgaj. Był jednym z założycieli 
pisma „Dla Ciebie Polsko” i pomysłodawcą tytułu „DCP”. W początkowej 
fazie pismo drukowano na terenie Leśnictwa Podgaj. W niedługim czasie 
zorganizował sieć tajnych drukarni w rejonie Kórnika (L. Czołowo,  
L. Kamionka I) i L . Janowo k. Gułtów. W 1941 r. organizował pomoc dla 
jeńców brytyjskich (Akcja „Dorsze”). W grudniu 1941 r. wywieziony na 
roboty przymusowe do Hanoweru, z których powrócił w styczniu 1943 r. 
Zaprzysiężony do PN, a następnie AK. IR Środa. Aresztowany 9.07.1943 r., 
więziony w Żabikowie, Wrocławiu oraz Mauthausen – Gusen. Do kraju 
powrócił 4.07 1945 r. Do emerytury pracował jako nauczyciel. Zmarł  
w 2011 r. (Jak wyżej).

Świgoń Czesława (1907-1995) ps. „Tola”, czł. NOB i AK.
Żona leśniczego Józefa Świgonia, zaprzysiężona do kórnickiej NOB. 

Prowadziła dom kontaktowy, organizowała kwatery dla kurierów. Pomagała 
w tworzeniu drukarni, była łączniczką oraz sekretarzem placówki. Od 
kwietnia 1942 r. w IR AK Środa. Aresztowana 27.09.1942 r. Po ciężkim 
śledztwie skazana na 7 lat obostrzonego obozu karnego, więziona w Forcie 
VII w Poznaniu, Zwickau, Budziszynie i Fordonie. Więzienie przeżyła. 
Zmarła w 1995 r. (Informacje przekazał p. Tadeusz Świgoń z Kornika).

Świgoń Józef (1903-1943) ps. „Świerk”, „Lis”, „Tomasz” sierż. WP, czł. 
NOB i AK, leśniczy. 

Ukończył Państwową Szkołę dla Leśniczych w Margoninie.  
W 1928 r. został leśniczym w Leśnictwie Drapałka I. Przeszkolony  
w ramach PWL. W 1939 r. pełnił obowiązki nadleśniczego i w tym czasie 
współtworzył tajną organizację skupiającą zaufanych leśników Fundacji 
„Zakłady Kórnickie”. Od stycznia 1940 r. zaprzysiężony do NOB. Został 
komendantem placówki „Topola”. Organizator tajnej drukarni wydającej 
pisma „Polska Narodowa” oraz „Bóg i  Ojczyzna”. Prowadził działania na 
rzecz legalizacji, organizował nasłuch radiowy. W wyniku dekonspiracji 
aresztowany 24.09.1942 r. i osadzony w Forcie VII w Poznaniu. Skazany na 
karę śmierci. Stracony 8.07.1943 r. w Dreźnie. (Jak wyżej).
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Żak Władysław (1912-?) praktykant leśny.
W czasie okupacji praktykant leśny w Leśnictwie Błażejewo. 

Aresztowany w 1942 r. Dalszych informacji brak. („Leśniczówka Drapałka I.” 
str. 6).

Lasy prywatne majątku Konarzewo

Jóźwiak Ignacy (1878-1961) uczestnik cywilnego oporu leśników, 
gajowy.

Praktykę zawodową rozpoczął ok. 1910 r. w Rogalinie. W 1917 r. 
został gajowym w majątku Konarzewo pod Kórnikiem – lasy prywatne  
hr. Czartoryskich. Od 1940 r. współpracował z leśnikami Placówki 
„Topola”. Zimą 1940 r. pomagał organizować tajną drukarnię pisma 
„Dla Ciebie Polsko”. W 1940 r. służbowo przeniesiony do Rogalina. Do 
Kamionek powrócił w 1943 r. Po wojnie, do emerytury pracował jako 
gajowy w Państwowym Nadleśnictwie Babki. Zmarł w 1961 r. (Informacje 
od rodziny Jóźwiaków z Dachowej).

Prywatne Nadleśnictwo Orliniec 

Wabiński Michał (1908-1942) ps. „Dzik”, podofic. rez. WP, czł. NOB 
i ZWZ, leśniczy.

Ukończył Szkołę dla Leśniczych Lasów Prywatnych w Orlińcu  
k. Dolska. Od 1932 r. został leśniczym Leśnictwa Ziomek – lasy prywatne 
Żółtowskich w Brześnicy. Podczas okupacji pozostał na swym stanowisku. 
Do NOB zaprzysiężony na przełomie 1939/1940 r. W czerwcu 1940 r. 
zaprzysiężony do ZWZ i mianowany komendantem placówki obejmującej 
swym zasięgiem wsie Brześnica i Studzianna w powiecie śremskim. W jego 
leśniczówce prowadzono nasłuch radiowy dla redakcji pisma „Biuletyn 
Radiowy”. Aresztowany 22.08.1941 r. w wyniku zdrady. Osadzony w Forcie 
VII w Poznaniu. Wywieziony do więzienia w Elblągu. W 1942 r. skazany 
na śmierć. Stracony 22.08.1942 r. w Poznaniu. (Informacje przekazała 
Halina Wabińska z Brześnicy oraz „EKW” str. 594).

Lasy prywatne majątku Mechlin

Kasprzyk Ludwik (1904-1979) żołnierz BCh, gajowy.
Przed wojną gajowy lasów prywatnych majątku Mechlin. W 1941 r. 

zaprzysiężony do BCh. W 1942 r. uczestnik akcji przerzutu jeńców  
z Orzechowa. Brał udział w budowie bunkra leśnego w rejonie kompleksu 
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„Dąbrowa” pod Mechlinem. Był przewodnikiem uciekających grup 
jenieckich. Po wojnie pracował w leśnictwie. Zmarł w 1979 r. (Informacje 
przekazała rodzina Kasprzyków z Dąbrowy).

Nowak Mieczysław (1916-1994) ps. „Borus”, żołnierz BCh, leśniczy.
W marcu 1938 r. rozpoczął naukę w Publicznej Szkole Leśnej  

w Krotoszynie. Odbył szkolenie w ramach PW. Od października 1939 r. 
pracował jako robotnik leśny w Leśnictwie Zwola. W kwietniu 1940 r. 
zaprzysiężony do BCh. We wrześniu 1941 r. został leśniczym w Mechlinie. 
W maju 1942 r. opracował i koordynował akcję pomocy jeńcom 
wojennym z Orzechowa. Po wojnie uzupełnił naukę w Państwowej Szkole 
dla Leśniczych w Margoninie. W 1947 objął Leśnictwo Murzynówko  
–Państwowe Nadleśnictwo Klęka, a następnie od 1967 r. Leśnictwo Brodowo 
(od 1972 r. Nadleśnictwo Jarocin). W 1981 r. przeszedł na emeryturę. Zmarł 
w 1994 r. (Informacje przekazał p. Hubert Nowak z Brodowa).

Wróblewski Jan (1902-1949) powstaniec wielkopolski, żołnierz BCh, 
gajowy.

Przed wojną gajowy majątku Mechlin. W 1941 r. zaprzysiężony do 
BCh. W 1942 r. uczestniczył w akcji przerzutu jeńców z Orzechowa. Brał 
udział w budowie bunkra leśnego w rejonie kompleksu „Dąbrowa” pod 
Mechlinem. Był przewodnikiem uciekających grup jenieckich. Po wojnie 
pracował w leśnictwie. Zmarł w 1949 r. (Informacje przekazała p. Pelagia 
Wróblewska ze Śremu).

Ponadto z grupą „Borusa” współpracowali:

Błaszak Jan (?) uczestnik cywilnego oporu leśników, pomocnik leśny.
Przed wojną pomocnik leśny w Leśnictwie Brzeczka – prywatne 

Nadleśnictwo Miłosław – Bagatelka. Przypuszczalnie wtajemniczony  
w zorganizowaną akcję przerzutu jeńców z Orzechowa. Po wojnie podleśniczy 
w Leśnictwie Brzeczka – Państwowe Nadleśnictwo Czeszewo. Dalszych 
informacji brak. (Informacje przekazała p. Błaszak z Orzechowa, oraz  
p. Tadeusz Szymkowiak z Bydgoszczy).

Grześkowiak Kazimierz (1903-?) uczestnik cywilnego oporu 
leśników, leśniczy.

Ukończył Państwową Szkołę dla Leśniczych w Margoninie. Przed  
i w czasie wojny pracował w borostwie Gorzyce, prywatne Nadleśnictwo 
Miłosław – Bagatelka. Był inicjatorem zorganizowania pomocy jeńcom  
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z Orzechowa. Dzięki jego informacjom akcję zorganizował Okręg X 
BCh. Po wojnie pracował jako p.o. leśniczy w Leśnictwie Stoki. W latach  
1947-1956 leśniczy w Leśnictwie Gorzyce – Państwowe Nadleśnictwo 
Czeszewo. Ze służby odszedł w 1959 r. Zmarł? (Opracowano na podstawie 
szczątkowych akt personalnych. Archiwum Nadleśnictwa Jarocin).

Lasy prywatne majątku Luciny 

Olejnik Stanisław (1902-?) uczestnik cywilnego oporu leśników, 
gajowy.

Przed i w czasie okupacji gajowy z Grobelki. Aresztowany w 1941 r. 
za nielegalne posiadanie i słuchanie radia. Wojnę przeżył. Pracował  
w lasach w rejonie Piły. Dalszych informacji brak. (Informacje przekazał 
p. Tadeusz Świgoń z Kórnika).

Lasy prywatne majątku Brzozowiec – Koszuty

Florkowski Stanisław (1875-1957) uczestnik cywilnego oporu 
leśników, emerytowany leśniczy.

Ojciec Władysława. Od ok. 1900 r. do 1938 r. leśniczy Leśnictwa 
Brzozowiec. Podczas okupacji wysiedlony z Leśniczówki Brzozowiec. 
Sabotował zarządzenie o zdaniu broni, ukrywając ją. Zmarł w 1957 r. 
(Informacje Przekazała p. Maria Nikonowicz z Bnina).

Florkowski Władysław (1912-1941), czł. PN, leśniczy.
Naukę w zawodzie leśnika rozpoczął w lasach prywatnych majątku 

Brzozowiec – Koszuty. W 1933 r. został powołany do służby wojskowej 
w 69 PP – Gniezno. Po jej skończeniu wraz z ojcem nadzorował 
Leśnictwo Brzozowiec. Zmobilizowany w 1939 r., brał udział w kampanii 
wrześniowej. Uniknął niewoli i powrócił do domu. Wysiedlony wraz  
z rodziną z Leśniczówki Brzozowiec, zamieszkiwał w Murzynowie Leśnym. 
Po utworzeniu placówki „Puszczyk” został jej pierwszym komendantem. 
W 1941 r. aresztowany za przynależność do konspiracji. Wyrokiem sądu 
skazany na obóz koncentracyjny. Zamęczony w Oświęcimiu w 1941 r. (Jak 
wyżej).

Zieliński Stanisław (1916-1986) ps. „Ziel”, czł. ZWZ/ AK, leśniczy.
Naukę w zawodzie leśnika rozpoczął od przedszkolnej praktyki  

w Państwowym Nadleśnictwie Jamy – DLP w Toruniu (październik 1933 r. 
– wrzesień 1936 r.) W latach 1936-1938 był uczniem Państwowej Szkoły 
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dla Leśniczych w Margoninie (kurs 18-miesięczny). W maju 1938 r. 
został zatrudniony w Państwowym Nadleśnictwie Leszno jako praktykant,  
a następnie manipulant. Wiosną 1939 r. został podleśniczym.

Powołany do służby wojskowej w kompanii reprezentacyjnej 
Wojska Polskiego. Zmobilizowany w 1939 r., brał udział w kampanii 
wrześniowej. Po demobilizacji, przybył do Leszna. Tutaj nawiązał kontakty 
konspiracyjne. Po krótkim czasie został zagrożony aresztowaniem. 
W grudniu 1939 r. na polecenie zwierzchników opuścił rejon Leszna  
i przybył do Murzynowa Leśnego, zostając leśniczym na Brzozowcu. Jego 
zadaniem było stworzenie eksterytorialnego punktu kontaktowego dla 
leszczyńskiego ZWZ/AK. Do 1942 r. pracę konspiracyjną prowadził tutaj 
samodzielnie. Po aresztowaniu Władysława Florkowskiego objął funkcję 
komendanta Placówki „Puszczyk”. Jednocześnie pełnił funkcję łącznika 
Inspektoratu Rejonowego AK w Lesznie – „Ptaszarnia”. Aresztowany 
18.04.1944 r. Skazany na ciężkie więzienie. Więziony w Żabikowie, 
Gross – Rosen, Flossenburg – Hersbruck oraz Dachau. Po wyzwoleniu 
powrócił do Murzynowa Leśnego i w sierpniu 1945 r. objął Leśnictwo 
Brzozowiec  (Bogusławki) – Państwowe Nadleśnictwo Klęka. 23.10.1946 r. 
objął Leśnictwo Miranowo – Państwowe Nadleśnictwo Książ. W 1970 r. 
przeniesiony do Leśnictwa Górzno – Państwowe Nadleśnictwo Karczma 
Borowa. W 1980 r. przeszedł na emeryturę. Zginął tragicznie na polowaniu 
w dniu swoich urodzin 8.08.1986 r. (Informacje przekazał p. Antoni 
Zieliński z Piły oraz p. Andrzej Skibiński z Ziemina).

Inni uczestnicy: 

Handke Jerzy (1912-1944) ps. „Leszek”, „Grot”, „Leszek Grot” ofic. rez. 
WP, ppor. AK, nauczyciel.

W 1939 r. brał udział w kampanii wrześniowej w szeregach Armii 
„Poznań”. Od marca 1940 r. w ZWZ, a od czerwca 1940 r. mianowany 
komendantem ZWZ w Lesznie – „Orzechy II”. Następnie inspektor 
rejonowy AK w Lesznie – „Ptaszarnia”. Aresztowany w czerwcu 1943 r. 
zdołał zbiec z Leszna i ukryć się w Leśniczówce Brzozowiec. Od jesieni 
1943 r. miał objąć dowództwo Samodzielnego Obwodu AK we Wrześni  
– „Wiertarka”. Dowódca organizowanego w rejonie Grabowa pod 
Wrześnią Oddziału Partyzanckiego „Grot”. W wyniku niemieckiej obławy 
zginął w Krzywej Górze pod Wrześnią 20.02.1944 r. (Informacje przekazał  
p. Andrzej Handke z Gdyni oraz „EKW” str. 196).
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Lasy prywatne majątku Wyszakowo

Mańczak Władysław (1912-1972) żołnierz ZWZ/AK, leśniczy.
W 1931 r. wstąpił ochotniczo do WP, służył w 25 P. Uł. W 1936 r. podjął, 

na koszt państwa naukę w zawodzie leśnika w Państwowej Szkole Leśnej 
w Niepołomicach k. Krakowa. Po ukończeniu nauki został leśniczym  
w Zielonowie pow. Szubin. Podczas okupacji powrócił w rodzinne strony 
i pracował jako mierniczy leśny w majątkach Borowo i Bogusławki,  
a następnie jako leśniczy w Wyszakowie. Tutaj zaprzysiężony został 
do ZWZ/AK. Był bliskim współpracownikiem Franciszka Unruga. 
Uczestniczył w odbiorze zrzutu broni w lesie „Obreda” pod Wyszakowem 
latem 1942 r.

W 1945 r. zgłosił się do Państwowego Nadleśnictwa Klęka i został 
leśniczym w Leśnictwie Konstantynowo k. Zaniemyśla. Wkrótce jednak 
został oddelegowany na Ziemie Odzyskane do Państwowego Nadleśnictwa 
Wałcz., gdzie objął Leśnictwo Zdbice, w którym pracował do śmierci. Po 
wojnie szykanowany przez UB. Zmarł w 1972 r. (Informacje przekazał  
p. Antoni Mańczak ze Zdbic).

Unrug Franciszek (1887-1945) ps. „Dąb”, por. c. w. ZWZ/AK, 
organizator kół łowieckich, ziemianin, nadzorca leśny (nadleśniczy).

Uczestnik powstania wielkopolskiego, (Wg niektórych źródeł studiował 
na Wydziale Rolniczo-Leśnym UP) organizator kółek rolniczych oraz 
działacz Polskiego Związku Myśliwych, od 1930 r. wiceprezes tej organi- 
zacji w Wielkopolsce (od 1936 r. scalonej z Polskim Związkiem 
Łowieckim). Od listopada 1939 r. w konspiracji. Na polecenie 
zwierzchników podpisał DVL. Ściśle współpracował z hr. Adolfem 
Bnińskim oraz Cyrylem Ratajskim. Od kwietnia 1940 r. kierował pionem 
walki cywilnej organizacji „Uprawa”, podległej ZWZ w Poznaniu. Przy 
jego pomocy rozpoczęto druk pisma „Dla Ciebie Polsko”, miał też 
duży udział w tworzeniu IR AK Środa. W należącym do niego majątku  
w Wyszakowie zorganizowano nasłuch radiowy, a w otaczających lasach 
wykonano bunkry służące ukrywającym się jeńcom alianckim oraz 
osobom zagrożonym aresztowaniem.

Aresztowany w 1941 r. zdołał odsunąć zarzut działania w konspiracji. 
Wysiedlony z Wyszakowa do Leśniczówki Ludwikowo, objął funkcję 
nadzorcy lasów (nadleśniczego) tego majątku, działając nadal w konspiracji. 
W 1942 r. uczestnik odbioru zrzutu broni w lesie „Obreda”, organizator 
przerzutu broni do GG. W 1943 r. wysiedlony wraz z rodziną do Saksonii, 
gdzie pracował jako leśnik. Ponownie aresztowany 7.08.1944 r. i osadzony  
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w Żabikowie. Od 18.12.1944 r. więzień KL Stutthof. Zmarł podczas ewakuacji 
19.01.1945 r. („EKW” str. 588-589).

Lasy prywatne majątku Gułtowy

Chałupka Jan (1919-1997) czł. AK, gajowy.
W latach 1936-1938 odbywał praktykę zawodową w Zarządzie Lasów 

Hrabiów Czarneckich w Korytach, po ukończeniu której pracował 
jako gajowy w Kruszynku – lasy prywatne Domeyków (pow. Nieszawa). 
Wysiedlony przez Niemców w 1943 r. z tego terenu, powrócił do rodzinnych 
Pławiec. Od wiosny 1943 r. skierowany do pracy w gospodarstwie osadnika 
niemieckiego Brennera. Do AK zaprzysiężony w przeddzień operacji 
zrzutowej. Uczestnik odbioru zrzutu na placówkę „Proso II”. Odnalazł 
brakujący 12 kontener i wraz z ojcem ukrył go w rejonie Pławiec. Jako 
jeden z nielicznych uniknął aresztowania w związku ze sprawą zrzutu. 
W 1946 r. podjął pracę na Ziemiach Odzyskanych w rejonie Żagania, 
został gajowym w Leśnictwie Jamno, Państwowe Nadleśnictwo Łuków 
Żagański (później Wymiarki). Od 1949 r. został leśniczym Leśnictwa 
Spalone i Bukowinka, a następnie Jamno, pracując tam do emerytury  
w 1979 r. Zmarł w 1997 r. (Informacje przekazał p. Władysław Chałupka 
z Kórnika).

Chałupka Stefan (1921-1945) czł. AK (podczas okupacji robotnik 
leśny).

W czasie okupacji zatrudniony w Leśnictwie Janowo jako robotnik 
leśny. Zaprzysiężony do AK w 1943 r., uczestnik odbioru zrzutu na 
placówkę „Proso II”. Aresztowany w związku ze sprawą zrzutu. Osadzony 
w Forcie VII w Poznaniu i w Żabikowie. Zesłany do obozu w Mauthausen, 
gdzie zmarł 7.03.1945 r. (Jak wyżej).

Chałupka Wawrzyniec (1913-1944) ps. „Junak” plut. WP i AK  
(w czasie okupacji robotnik leśny).

Szkołę powszechną ukończył w Pławcach. Powołany do służby wojskowej 
w 69 PP – Gniezno. Następnie skierowany do szkoły podoficerskiej KOP-u 
w Druji (woj. wileńskie). Odbywał służbę w placówce KOP Druja. Po jej 
skończeniu wrócił do Pławiec, gdzie zajmował się szkoleniem młodzieży 
w ramach PW.  Brał udział w kampanii wrześniowej, pod Warszawą 
dostał się do niewoli niemieckiej. W czasie transportu zdołał zbiec  
w rejonie Nekli. Zatrudnił się jako robotnik leśny w Leśnictwie Janowo.  
W konspiracji pełnił funkcję adiutanta por. A. Furmańskiego, a zarazem 
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był szefem sztabu inspektoratu. W czasie zrzutu wyznaczony jako dowódca 
Oddziału Partyzanckiego „Hoffmann” organizowanego w ramach 68 PP 
AK. W wyniku śledztwa aresztowany i osadzony w Forcie VII w Poznaniu. 
Zdołał zbiec podczas prac polowych (23.10.1943 r.). Ukrywał się w rejonie 
zrzutowiska (stodoła należąca do Leśniczówki Janowo). W wyniku zdrady  
i wykryciu kryjówki został otoczony przez niemiecką obławę (21.04.1944 r.), 
podjął nierówną walkę w której poległ. Ciało zabrali Niemcy i pochowali 
w nieznanym dotąd miejscu. Plutonowy Wawrzyniec Chałupka jest jedyną 
osobą z grona uczestników odbioru zrzutu na plac. „Proso II”, który poległ 
na miejscu tej akcji. (Jak wyżej oraz „EKW” str. 117-118). 

Furmański Alfred alias Józef Hoffmann (1909-1944) ps. „Maciej” 
ofic. WP, por. c. w. WTOP i AK (w czasie okupacji robotnik leśny).

Służbę wojskową odbył w 61 PP w Bydgoszczy, ukończył tam szkołę 
podoficerską. W 1939 r. brał udział w walkach nad Bzurą oraz w obronie 
Warszawy. W październiku 1939 r. w oflagu XI w Brunszwiku. W czasie 
transportu do oflagu II C Woldenberg zdołał zbiec w rejonie Palędzia  
k. Poznania. Schronienie uzyskał we wsi Dąbrowa, zaopatrzony w fałszywe 
dokumenty na nazwisko Józef Hoffmann w lipcu 1940 r. przerzucony został 
do Podgaju i tu oficjalnie zameldowany. Po pewnym czasie zatrudniony 
jako robotnik leśny w Janowie. Wiosną 1942 r. zaprzysiężony do AK. 
Organizator IR AK Środa, pierwszy komendant tego inspektoratu. Prowadził 
też akcję scaleniową NOB i NOW z AK. Latem 1943 r. jako oficer zrzutowy 
opracował plany odbioru zrzutów lotniczych dla IR AK Środa w Janowie 
i Staniszewie. Pełnomocnik ds. odbioru zrzutu na Placówki „Proso II”  
i „Proso II”. Aresztowany 16/17.09.1943 r. w wyniku dekonspiracji placówki 
odbiorczej. Przeszedł ciężkie śledztwo w Domu Żołnierza w Poznaniu  
i w Żabikowie. Nie ujawnił swojego prawdziwego nazwiska oraz tajemnic 
konspiracyjnych. Zmarł w Żabikowie w następstwie tortur śledczych 
12.08.1944 r. („EKW” str. 162-163 oraz informacja przekazana przez  
p. Irenę Strzelczyk z Rawicza).

Rybak Szczepan (1908-1945) ps. „Jeż” st. sierż. WP i AK, leśniczy.
Po ukończeniu szkoły powszechnej w Zgorzelcu pod Kępnem 

rozpoczął naukę w zawodzie leśnika w lasach majątku Siemianice pod 
Kępnem. Po ukończeniu praktyki, pracował jako gajowy w tym majątku. 
W latach 1928-1930 odbył zasadniczą służbę wojskową w 69 PP – Gniezno. 
Od 4.04.1935 objął posadę leśniczego w Leśnictwie Janowo (lasy prywatne 
hr. Adolfa Bnińskiego). W 1939 r. brał udział w walkach nad Bzurą  
i w obronie Warszawy. W czasie walk został ciężko ranny, przebywał  
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w niemieckich szpitalach wojskowych. Zwolniony, powrócił do Janowa  
i w końcu grudnia 1939 r. ponownie pracował jako leśniczy. 

W 1940 r. współorganizował w swej leśniczówce tajną drukarnię 
gazetki „DCP”. Jesienią 1941 r. zaprzysiężony do ZWZ/AK. Od 1942 r. był 
szefem łączności w Obwodzie AK Środa, a następnie kwatermistrzem.  
Od lata 1943 r. organizował placówkę odbioru zrzutu „Proso II”. 
Podczas zrzutu był zastępcą por. Alfreda Furmańskiego, i jednocześnie 
komendantem Placówki „Proso II”. Po zrzucie uzyskał informacje  
o planowanej akcji policyjnej w rejonie zrzutu. Ostrzeżenie przekazał  
por. A. Furmańskiemu, po czym zbiegł z terenu akcji. Ukrywał się 
kolejno w Klonach, Wysławicach, Bagrowie oraz w Garbach. Aresztowany 
przypadkowo 18.04.1944 r. Po ciężkim śledztwie w Domu Żołnierza  
w Poznaniu osadzony w Żabikowie. Skazany na karę śmierci i rozstrzelany 
w zbiorowej egzekucji 19.01.1945 r. („EKW” str. 149 biogram uzupełniono  
i poprawiono, informacje przekazał p. Bogdan Rybak z Gułtów).

Prywatne Nadleśnictwo Miłosław – Bagatelka

Szczepański Eugeniusz (?) przyp. czł. AK, leśniczy.
Od 1938 r. leśniczy Leśnictwa Stoki – prywatnego Nadleśnictwa 

Miłosław – Bagatelka. W czasie okupacji dalej pracował jako leśniczy 
na Stokach. Przypuszczalnie miał być komendantem placówki zrzutowej  
w rejonie Stoków. Po wojnie nadal pracował na Stokach, które od 1945 r. 
podlegały pod Nadleśnictwo Państwowe Czeszewo. E. Szczepański pracował 
tu do ok. 1949 r. Międzyczasie ukończył kurs dla leśniczych w Państwowej 
Szkole dla Leśniczych w Margoninie. Następnie został nadleśniczym  
w rejonie Łodzi. Zginął tragicznie na polowaniu. Dalszych informacji 
brak. (Informacje przekazał p. Maciej Borczyński z Poznania).

Prywatne Nadleśnictwo Rajmundowo

Odrobny Aleksy (1903-1980) uczestnik cywilnego oporu leśników, 
gajowy.

Pracę zawodową rozpoczął w 1927 r. będąc gajowym we Wygodzie, 
Leśnictwo Jezierce – Państwowe Nadleśnictwo Czeszewo. Od 1933 r. 
przeniósł się do Nadleśnictwa prywatnego Rajmundowo – lasy prywatne 
rodziny Żółtowskich otrzymując posadę gajowego w Zosinku k. Nekli.  
W czasie okupacji sympatyzował z konspiracją nie będąc jednak 
zaprzysiężonym jej członkiem. Aresztowany w 1942 r. za rozpowszechnianie 
wiadomości radiowych. Po krótkim czasie zwolniony z braku dowodów 
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świadczących przeciw niemu. W Zosinku pracował do 1946 r. Po uzupełnieniu 
nauki został w 1950 r. leśniczym Leśnictwa Podstolice – Państwowego 
Nadleśnictwa Nekla. W Podstolicach pracował do emerytury. Zmarł  
w 1980 r. (Informacje przekazała p. Jadwiga Odrobna ze Swarzędza).

Lasy prywatne majątku Klęka

Łuczak Stanisław (1898-1978) uczestnik cywilnego ruchu oporu, 
leśniczy.

Pracę zawodową rozpoczął w lasach majątku Klęka będąc gajowym 
na Wilczkach. W latach 1936-1939 leśniczy Leśnictwa Świętomierz  
k. Książa (Wlkp.) W sierpniu 1939 r. uczestniczył w działaniach 
ochronnych prowadzonych przez WP w rejonie Nowego Miasta n. Wartą, 
za co po wkroczeniu Niemców do Książa (Wlkp.) miał być rozstrzelany  
w egzekucji dokonanej w tym miasteczku w październiku 1939 r. (uratował 
go tyfus). Wysiedlony ze Świętomierza i przeniesiony jako gajowy do 
Leśnictwactwa Murzynowiec Leśny (Piekło). W miarę powoływania do 
Wehrmachtu niemieckich leśniczych został przywrócony do funkcji 
leśniczego i przeprowadził się do Leśniczówki Papiernia. W tym okresie 
na własną rękę chronił ludzi zagrożonych aresztowaniem, fikcyjne 
zatrudniając ich na terenie majątku Klęka. Na przełomie 1943 i 1944 r. 
został jedynym polskim leśniczym na tym terenie. Prowadzi nadzór lasów 
majątku Klęka – 3 leśnictwa (2100 ha). Po zakończeniu działań wojennych 
współtworzył Państwowe Nadleśnictwo Klęka. W 1947 r. uzupełnia naukę 
w Państwowej Szkole dla Leśniczych w Margoninie. Na Papierni jako 
leśniczy pracował do emerytury. Zmarł w 1978 r. (Informacje przekazał 
p. Mieczysław Łuczak z Nowego Miasta n. Wartą).

Łyszczak Teodor (1914-1991) kapral WP, czł. ZWZ/AK, leśniczy.
Naukę w zawodzie leśnika rozpoczął w Zarządzie Lasów Hrabiów 

Czarneckich w Korytach (1932-1934). Po skończeniu praktyki do 1935 r. 
pracował przejściowo jako leśniczy w majątku Kurcew k. Jarocina. 
Następnie do 1936 r. pracownik tartaku Kalisz – Kliniec, w tym okresie 
uczestnik kursu dla podleśniczych lasów prywatnych w Wolsztynie i od 
jesieni 1936 r. pracował jako podleśniczy w majątku Sobota k. Poznania.

Powołany do służby wojskowej w 12 PAL (Złocew), następnie  
w 1 Dyw. Kresowej 12 PAL w Tarnopolu, gdzie ukończył pułkową szkołę 
podoficerską zostając kapralem. Po odbyciu służby wojskowej w 1938 r. 
pracuje jako podleśniczy w Państwowym Nadleśnictwie Szczepanowo,  
a następnie w Zarządzie Lasów Oratorium Św. Filipa w Gostyniu, Leśnictwo 
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Piaski jako p.o. leśniczego, następnie w Zarządzie Lasów Drzęczewo – Piaski 
k. Gostynia jako leśniczy w Drzęczewie. Uczestnik kampanii wrześniowej 
jako żołnierz 14 PAL brał udział w walkach pod Kutnem. Został lekko 
ranny i dostał się do niewoli, z której uciekł. We wrześniu 1939 r. powraca 
do Piasków i z przerwami pracuje dalej jako leśniczy do 1940 r. W tym 
czasie nawiązuje kontakty konspiracyjne. Zostaje zwolniony z pracy  
w leśnictwie, pracuje w cukrowni w Gostyniu, tu zakłada komórkę ZWZ. 
W grudniu 1940 r. opuszcza Gostyń i powraca do rodzinnego Gniazdowa. 
Doskonała znajomość języka niemieckiego uchroniła go przed wywózką 
do Niemiec. W latach 1941-1942 zostaje zatrudniony w majątku Klęka  
k. Nowego Miasta n. Wartą gdzie pracował jako leśniczy w majątkowych 
lasach. Włączył się w działania lokalnej komórki ZWZ/AK jako kolporter 
prasy podziemnej. 1.09.1942 r. zostaje przeniesiony i zatrudniony jako 
pracownik biurowy w Forstamt Dolsk, gdzie pracuje do grudnia 1942 r. 
Następnie pracuje w Forstamt Gostyń do 25.01.1945 r.

Po wyzwoleniu organizuje nowo powstałe Państwowe Nadleśnictwo 
Gostyń, w którym do kwietnia 1945 r. pełni funkcję sekretarza, 
następnie zostaje leśniczym Leśnictwa Piaski. W tym czasie ukończył 
kurs dokształcający w Państwowej Szkole dla Leśniczych w Margoninie.  
W 1949 r. ukończył kurs dla nadleśniczych we Wrocławiu.

Został mianowany zastępcą nadleśniczego w Państwowym Nadleśnictwie 
Pogorzela z siedzibą w Strzelcach Wielkich, następnie p.o. nadleśniczego 
w Pogorzeli do 1950 r. Kolejno piastuje funkcje p.o. nadleśniczego  
w Państwowych Nadleśnictwach Drawa k. Krzyża, następnie przenosi się 
do Państwowego Nadleśnictwa Świętno k. Wolsztyna (DLP w Żarach). 
W sierpniu 1952 r. otrzymuje dekret na nadleśniczego w Przytoku  
k. Zielonej Góry, odmawia przyjęcia tej funkcji i zostaje zdegradowany do 
funkcji leśniczego w Leśnictwie Otyń. 

W tym czasie rozpoczyna studia wyższe na WSR w Poznaniu.  
W następstwie ciągłych szykan ze strony Urzędu Bezpieczeństwa rozwiązuje 
umowę o pracę i przenosi się do DLP w Poznaniu z przydziałem do 
Wągrowca. Od 1.11.1952 r. do 31.12.1957 r. pełni funkcję referenta 
leśnego, następnie inspektora, starszego inżyniera, by zostać zastępcą 
dyrektora RLP Wągrowiec. Kolejne szykany ze strony UB i niechęć 
władz partyjnych degradują go z tego stanowiska. W 1956 r. ukończył 
studia i uzyskał tytuł inżyniera leśnictwa. Dopiero od października 1956 r. 
następuje stabilizacja. Zostaje zrehabilitowany i od 1957 r. ponownie objął 
nadzór nad Państwowym Nadleśnictwem Świętno jako nadleśniczy. Od 
1.01.1958 r. do 30.09.1965 r. nadleśniczy Państwowego Nadleśnictwa Lewice 
(DLP Szczecin), następnie do 28.05.1970 r. nadleśniczy Państwowego 
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Nadleśnictwa Włoszakowice i do 31.12.1977 r. Nadleśnictwa Zbiersk.  
W wyniku reorganizacji Zbiersk został włączony do Nadleśnictwa Grodziec 
w którym Teodor Łyszczak pełnił funkcję nadleśniczego terenowego. 
29.02.1980 r. przeszedł na emeryturę. Zmarł w 1991 r. (Informacje 
przekazał Bogdan Łyszczak z Poznania).

Lasy prywatne majątku Parzęczew

Szkaradowski Stanisław (1904-1991) kolporter prasy konspiracyjnej, 
leśniczy.

Pracę w zawodzie leśnika rozpoczął w lasach prywatnego Nadleśnictwa 
Jarocin – lasy prywatne Radolińskich. Od 1932 r. był sekretarzem leśnym 
w Jarocińskiej Ordynacji, następnie do wybuchu wojny pracował tu jako 
leśniczy Leśnictwa Roszków, a do 1940 r. był leśniczym w Leśnictwie 
Nosków-Budy. W 1940 r. przeniesiony do Leśnictwa Smolarnia – lasy 
prywatne Ericha Von Mollarda z Parzęczewa. Tutaj będąc leśniczym 
zaangażował się w kolportaż prasy podziemnej gazetki „Dla Ciebie Polsko”. 
Uratował też od wywózki do Niemiec rodzinę Baranków. Po zakończeniu 
wojny, już wtedy w Państwowym Nadleśnictwie Jarocin pracował nadal 
w Leśnictwie Smolarnia (Parzęczew). Na emeryturę przeszedł w 1969 r. 
Zmarł w 1991 r. (Informacje przekazała p. Kazimiera Pachciarz z Jarocina 
oraz p. Marek Pawlak z Nadleśnictwa Jarocin).

Lasy prywatne majątku Jedlec

Darowny Stanisław (1906-1975) czł. AK, pomocnik leśny.
Przed wojną zatrudniony w majątku Jedlec jako „pomocnik leśny”  

u leśniczego Władysława Twardowskiego. Odbył służbę wojskową w 70 
PP – Pleszew. W czasie okupacji członek AK w Jedlcu. Po wojnie pracował 
na roli. Zmarł w 1975 r. (Relacje przekazała rodzina).

Twardowski Władysław (1891-1972) czł. AK, leśniczy.
Pracę zawodową rozpoczął w lasach majątku Jedlec należącego do hr. 

Zamoyskiego. Podczas okupacji dalej pracował w Jedlcu będąc leśniczym. 
Zaprzysiężony do AK w Jedlcu z przydziałem do Rejonu „Gronostaj”. 
Prowadził punkt kontaktowy oraz nasłuch radiowy w swej leśniczówce. Po 
wojnie pracował nadal jako leśniczy w Jedlcu – Państwowe Nadleśnictwo 
Pleszew. Na emeryturę przeszedł ok. 1958 r. Zmarł w 1972 r. (Relacje 
przekazała p. Barbara Werblińska z Jedlca).
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W operacji „Groch I” uczestniczyli również:

Kaźmierczak Aleksander (1915-?) czł. AK ps. „Egon”, z zawodu leśnik.
Podczas akcji zrzutowej zastępca plutonu szturmowego Placówki AK 

z Jedlca. Brał udział przy wywozie materiałów zrzutowych dwa tygodnie 
po tej akcji. Po wojnie nie pracował w zawodzie. Dalszych informacji nie 
zdołano ustalić. („Tajemnica lotu...”).

Wydłuba Witold (1924 -?) czł. AK, robotnik leśny z Turska.
Uczestnik odbioru zrzutu na Placówkę „Groch I”. Dalszych informacji 

nie zdołano ustalić. (Jak wyżej).

Inspektorat Rejonowy AK Ostrów (Wlkp.)

Glapa Albin (1908-1992) ps. „Hubert”, ppor. c. w. AK, leśniczy.
W 1936 r. ukończył Państwową Szkołę dla Leśniczych w Margoninie. 

Od ok. 1938 r. pracował jako leśniczy Leśnictwa Dębinka – Państwowe 
Nadleśnictwo Leszyce k. Bydgoszczy. W 1939 r. przeszkolony w ramach 
PWL. Brał udział wraz z oddziałami WP w zwalczaniu dywersji niemieckiej 
w rejonie Bydgoszczy. W czasie odwrotu WP brał udział w bitwie nad Bzurą 
i obronie Warszawy. W październiku 1939 r. zbiegł z niewoli i przedostał 
się do rodzinnego Ostrowa. Podjął pracę jako robotnik w miejskim 
zarządzie budowlanym. W 1940 r. zaprzysiężony do TOW, a w marcu 
1941 r. do ZWZ. Zorganizował sieć wywiadu wojskowego. Został szefem 
Oddziału II Obwodu Ostrowskiego ZWZ–AK. Na przełomie 1944/45 r. 
pomagał na polecenie zwierzchników wywiadowcom (spadochroniarzom) 
Armii Czerwonej, nie ujawniając przynależności do AK. Ostrzeżony  
o swoim aresztowaniu zdołał zbiec z Ostrowa. W styczniu 1945 r. brał 
czynny udział w walkach o wyzwolenie Ostrowa. Od marca 1945 r. wrócił 
do pracy w leśnictwie i został leśniczym Leśnictwa Łąkociny – Państwowe 
Nadleśnictwo Gliśnica. W 1973 r. przeszedł na emeryturę. Zmarł w 1992 r. 
(„EKW” str. 215-216 oraz relacja p. Marka Tuszyńskiego z Ostrowa Wlkp.)

Na terenie Inspektoratu Rejonowego AK z „Hubertem” 
współpracowali:

Nowak Mieczysław (1908-1990) czł. AK ps. ,,Ciemny’’, inż. leśnik  
– adiunkt leśny.

Studia na wydziale Rolniczo-Leśnym UP rozpoczął w 1929 r. W 1934 
uzyskał tytuł inż. leśnictwa. Pracę zawodową rozpoczął w 1934 r. obejmując 
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posadę leśniczego lasów prywatnych majątku Zarzecze – własność  
p. Moszyńskiej. W majątku tym pracował 10 miesięcy. W 1935 r. był 
praktykantem techniczno-leśnym w Państwowym Nadleśnictwie Leszno. 
Od marca 1936 r. przeniesiony do Dyrekcji Lasów w Poznaniu jako 
pracownik Biura Urządzania Lasu. Powołany następnie do Państwowego 
Nadleśnictwa Włoszakowice jako praktykant, a następnie adiunkt leśny. 
W lipcu 1939 r. przeniesiony do Państwowego Nadleśnictwa Gliśnica.  
W Gliśnicy pracował do końca 1939 r. następnie zwolniony z pracy 
zawodowej. W 1940 r. został zatrudniony w Ostrowskim Urzędzie 
Budowlanym jako pracownik techniczno-budowlany. W październiku 1942 r. 
zaprzysiężony do AK przez Albina Glapę. W lipcu 1944 r. wywieziony na 
roboty przymusowe przy liniach obronnych w rejonie Wielunia.

Po wojnie organizował Administrację Leśną Rejonu Ostrów. 
W sierpniu 1950 r. został nadleśniczym Państwowego Nadleśnictwa 
Gliśnica. Następnie w 1966 r. nadleśniczym Państwowego Nadleśnictwa 
Świeca, a w latach 1967-1974 adiunkt w Nadleśnictwie Taczanów. W 1974 r. 
przeszedł na emeryturę. Zmarł w 1990 r. (Informacje przekazała  
p. Barbara Nowak z Ostrowa Wlkp.).

Piekarski Stanisław (1915-1982) plut. rez. WP i AK, leśniczy – brakarz.
Pracę w zawodzie leśnika rozpoczął 6.12.1932 r. od przedszkolnej 

praktyki zawodowej w Państwowym Nadleśnictwie Wielowieś. W 1936 r. 
 ukończył Państwową Szkołę dla Leśniczych w Cieszynie. Następnie 
powołany do służby wojskowej w 29 PP – Kalisz oraz KOP „Wilejka”.  
1.11.1938 r. zatrudniony w Państwowym Nadleśnictwie Żołędowo 
jako leśniczy brakarz i jednocześnie kierownik składnicy drewna dla 
Państwowych Nadleśnictw: Żołędowo, Stronno i Jachcice. 28.08.1939 r. 
został zmobilizowany do 79 PP. Brał udział w kampanii wrześniowej, 
uczestnik bitwy pod Kockiem i Krzywdą (6.10.1939 r.). Zdołał zbiec  
i przedostać się do rodzinnego Ostrowa. Podczas okupacji pracował jako 
robotnik kolejowy, najpierw w Poznaniu, a następnie od 1.11.1941 r. na węźle 
kolejowym Ostrów. Zaprzysiężony do AK w Ostrowie. Współpracownik 
siatki „Huberta” (referat kolejowy). W swym domu przechowywał 
też radioodbiornik oraz powielacz. Po wojnie 1.02.1945 r. powrócił do 
pracy w leśnictwie, został leśniczym Leśnictwa Bałdowice – Państwowe 
Nadleśnictwo Bralin, pracując tu do 1.04.1951 r. Następnie od 1.10. 1951 r. 
był referendarzem techniczno – leśnym w Rejonie Lasów Państwowych  
w Ostrowie Wlkp., a następnie od 1.06.1976 r. zastępcą kierownika Zespołu 
Składnic LP w Ostrowie Wlkp. Na emeryturę przeszedł 19.01.1979 r. 
Zmarł w 1982 r. (Akta osobowe z zasobów archiwum RDLP w Poznaniu).
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Inni uczestnicy:

Bałamącek Sylwester (1878-1962) uczestnik cywilnego oporu 
leśników, emerytowany borowy.

Praktykę w zawodzie leśnika rozpoczął w Niemczech w majątku 
Regensburg należącym do księcia Thurn und Taxis. Po zakończonej 
praktyce zawodowej zatrudniony został jako borowy w Lipinach  
k. Uciechowa – lasy Księstwa Krotoszyńskiego własność ks. Thurn und 
Taxis. Następnie przeniesiony jako borowy w rewirze Świeca, gdzie 
pracował do 1927 r. Będąc na emeryturze prowadził gospodarstwo rolne 
w Garkach.

W czasie okupacji ukrywał osoby zagrożone aresztowaniem,  
m.in. swego zięcia Albina Glapę, organizował też daleko idącą pomoc 
żywnościową. Zmarł w 1962 r. (Informacje przekazali p. Eugeniusz 
Bałamącek oraz p. Marek Tuszyński z Ostrowa Wlkp.).

Lasy Państwowego Nadleśnictwa Gliśnica

Bałamącek Jan (1904-1978) uczestnik cywilnego oporu leśników, 
leśniczy.

Pracę w zawodzie leśnika rozpoczął w lasach Księstwa Krotoszyńskiego, 
pracując jako praktykant w latach 1921-1927. W 1927 r. krótko zatrudniony 
w nowo powstałym Państwowym Nadleśnictwie Świeca – rewir Świeca.  
W międzyczasie (1923 -1924) ukończył szkołę rolniczą w Odolanowie.  
W latach 1927-1929 odbył służbę wojskową w 60 PP w Ostrowie. Po skończeniu 
służby wojskowej oddelegowany przez DLP Poznań jako praktykant 
leśny do Państwowych Nadleśnictw: Jasnepole 1.02.1930 r. – 1.09.1931 r., 
następnie 1.12.1931 r.-15.12.1932 r. Gliśnica, a od 15.12.1932 r. Świeca. 
Po zakończonych praktykach został zatrudniony w lasach miejskich  
w Sulmierzycach (1.12.1934 r. – 24.04.1936 r.). Służbę w lasach przerwał 
wskutek choroby. W latach 1938-1.02.1939 ponownie zatrudniony  
w Państwowym Nadleśnictwie Cierpiszewo jako pomocnik biurowy.

W czasie okupacji od 1.08.1941 r. zatrudniony jako leśniczy w Nowym 
Stawie – Forstamt Gliśnica. Tutaj zorganizował schronienie dla osób 
ukrywających się przed Niemcami.

Organizował też daleko idącą pomoc żywnościową. Po wojnie od 1946 r. 
pracował jako leśniczy Leśnictwa Wtórek – Państwowe Nadleśnictwa 
Gliśnica, a następnie Nadleśnictwa Ostrów do chwili przejścia na emeryturę 
30.07.1969 r. Zmarł w 1978 r. (Jak wyżej).
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Bielawski Władysław (1901-1979) uczestnik cywilnego oporu 
leśników, nadzorca leśny.

Pracę zawodową rozpoczął w połowie lat dwudziestych pracując  
w rewirze Bartnia, Leśnictwa Łąkociny – Państwowe Nadleśnictwo 
Gliśnica. Od jesieni 1938 r. przeniesiony do rewiru Fabryka jako nadzorca 
leśny (w IX st. służbowym). Od jesieni 1939 r. w swojej gajówce ukrywał 
oficera WP – Władysława Grencla. Tutaj też zaangażował się w pomoc 
żywnościową dla osób potrzebujących. Aresztowany przez Niemców w 1944 r. 
(podczas rewizji policja znalazła żarna do mielenia zboża) i osadzony  
w areszcie śledczym w Ostrowie. W tym czasie jako więzień pracował  
w fabryce „Wagon”. Następnie osadzony w obozie koncentracyjnym Gross 
Rosen. Wyzwolenia doczekał w obozie na terenie Czechosłowacji. Po 
wojnie pracował jako gajowy na swym przedwojennym rewirze Fabryka. 
Po uzupełnieniu nauki przeniesiony na Ziemie Odzyskane – RLP  
w Zielonej Górze do Państwowego Nadleśnictwa Lemierzyce. Pracę jako 
leśniczy Leśnictwa Kalinów rozpoczął w 1949 r. następnie po reorganizacji 
objął Leśnictwo Krzeszyce. Był cenionym leśniczym – szkółkarzem, na 
emeryturę przeszedł w 1968 r. Zmarł w 1979 r. (Jak wyżej oraz relacja  
p. Juliana Czaka z Gorzowa Wlkp.).

Cygan Walenty (1892-1956 ) powstaniec śląski, czł. AK, leśniczy.
Pracę w zawodzie leśnika rozpoczął w 1911 r. w lasach śląskich. Będąc 

do 1912 r. praktykantem, a następnie w latach 1913-1914 pomocnikiem 
leśnym. W październiku 1914 r. powołany do armii pruskiej w której 
służył do maja 1916 r. Po powrocie z wojska dalej pracował w lasach 
na Śląsku, na stanowisku leśniczego. Od grudnia 1918 r. do maja 1920 r. 
brał czynny udział w powstaniach śląskich. W czerwcu 1920 r. przyjechał 
do Wielkopolski i rozpoczął pracę jako leśniczy Leśnictwa Wilkowo, 
następnie Smyczyna – Państwowe Nadleśnictwo Leszno. Od grudnia 1927 r. 
przeniesiony na równorzędne stanowisko do Leśnictwa Smoszew  
z siedzibą w Zofjówce – Państwowe Nadleśnictwo Gliśnica. W marcu 
1943 r. przeniesiony przez Niemców do Leśnictwa Miłowiec – Państwowe 
Nadleśnictwo Jasnepole. W czasie okupacji zaprzysiężony do AK  
z przydziałem do Inspektoratu Rejonowego AK Krotoszyn. Współpracownik 
siatki „Huberta”.

(W listopadzie 1944 r. przekazał informacje o sowieckich 
spadochroniarzach bazujących na terenie Leśnictwa Smoszew. Wkrótce 
dwie osoby z tego oddziału wraz z radiostacją zostały zakwaterowane  
w Ostrowie. Informacje uzyskane od „Huberta” przekazywane były „za 
Wisłę” do pierwszych dni stycznia 1945 r.) Po wojnie ponownie był 
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leśniczym w Smoszewie – Państwowe Nadleśnictwo Gliśnica, następnie 
Baszków. W Smoszewie pracował do śmierci. Zmarł w 1956 r. (Informacje 
przekazała p. Krystyna Smułkowska ze Smoszewa oraz dodatkowo  
p. Andrzej Skibiński z Ziemina).

Wyrembelski Stefan (1913-1989) czł. AK, podleśniczy.
W 1933 r. ukończył Państwową Szkołę dla Leśniczych w Margoninie. 

Po skończonej nauce praktykant leśny w Państwowym Nadleśnictwie 
Leszyce. Następnie do 1939 r. podleśniczy w Państwowym Nadleśnictwie 
Gliśnica (Państwowy Tartak Biadki). Przeszkolony w ramach PW i PWL. 
Po przegranej kampanii wrześniowej zmienił zatrudnienie i pracował  
w melioracji. W 1940 r. „odnaleziony” przez okupanta i skierowany 
do pracy w charakterze leśnika w rejonie Biadek – Forstamt Giśnica. 
Przyjaciel Albina Glapy jeszcze z przed wojny. Zaangażowany w działalność 
konspiracyjną wspólnie z leśniczym Walentym Cyganem. 

Po wojnie pracował w rejonie Biadek, następnie został leśniczym 
Leśnictwa Smolice, Państwowego Nadleśnictwa Baszków. Inwigilowany 
przez UB. W Smolicach pracował do 1961 r. Następnie objął Leśnictwo 
Tarce - Państwowe Nadleśnictwo Jarocin. Na emeryturę przeszedł w 1978 r. 
Zmarł w 1989 r. (Informacje przekazał p. Zbigniew Wyrembelski z Tarc 
oraz p. Andrzej Wyrembelski z Łopuchówka).

Lasy miejskie Miasta Ostrów

Wichnowski Bronisław (1901-1971) ps. „Bruno”, podofic. rez. WP  
i AK, leśniczy.

Ukończył Państwową Szkołę dla Leśniczych w Margoninie. Od 1935 r. 
 był leśniczym lasów miejskich Ostrowa (Wlkp.), Leśniczówka Rąbczyn  
– Szczygliczka. Służbę wojskową odbył w 29 Pskan i 60 PP w Ostrowie 
(Wlkp.). 

W marcu 1940 r. zaprzysiężony do ZWZ/AK. W 1943 r. zorganizował  
w swej leśniczówce i na terenie lasu w Rąbczynie magazyny, przeznaczone 
do ukrycia części materiałów bojowych i radiostacji pochodzących ze 
zrzutów lotniczych dokonanych przez aliantów w Tursku i Grabie n. Prosną. 
W związku z dekonspiracją Inspektoratu Rejonowego AK w Ostrowie  
i wykryciem magazynów na Szczygliczce, został aresztowany 7.06.1944 r., 
przeszedł ciężkie śledztwo. Zdołał zbiec 19.01.1945 r. Od kwietnia 
1945 r. pracował ponownie jako leśniczy na Szczygliczce. Kilkakrotnie  
zatrzymywany przez UB. W swym leśnictwie pracował do emerytury. 
Zmarł w 1971 r. („EKW” str. 604).
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Wichnowski Kacper (?) uczestnik cywilnego oporu leśników, 
emerytowany leśniczy.

Ojciec Bronisława Wichnowskiego. Pomagał w organizowaniu 
magazynów w Rąbczynie. Aresztowany wraz ze synem. Zmarł w wyniku 
brutalnego śledztwa. Dalszych informacji brak. (Szczątkowe informacje 
przekazał p. Lech Szymański z Nadleśnictwa Taczanów).

Zarząd Lasów w Korytach 

Mocek Czesław (1917-1945) ps. „Spirytus”, pchor. rez. WP, ppor. AK 
(nauczyciel).

Zmobilizowany 25.08.1939 r. do 70 PP w Pleszewie. Brał udział  
w walkach nad Bzurą, a następnie w Grupie Operacyjnej „Polesie”. Uniknął 
niewoli i przedostał się do Wielkopolski, ukrywał się w rejonie Ligoty  
i Korytnicy. W marcu 1940 r. zaprzysiężony do ZWZ. 3.03.1942 r. 
przeniesiony do Obwodu AK Ostrów (Wlkp.) z zadaniem utworzenia 
oddziału bojowego. Został dowódcą Oddziału Partyzanckiego „Spirytus”. 
Od 1943 r. był szefem BIP Okręgu Poznańskiego AK. W 1944 r. 
został również redaktorem pisma „Armia Krajowa”.

W styczniu w raz ze swymi żołnierzami prowadził walki z niedobitkami 
Wehrmachtu w rejonie Ligoty. Po przejściu frontu mianowany 
szefem dywersji na powiat kępiński, podjął dalszą walkę z władzami  
komunistycznymi w ramach WSGO „Warta”. Zamordowany przez UB 
21.08.1945 r. („EKW” str.360).

Wojnowski Józef (1907-1985) współdziałał z AK, podleśniczy.
Pracę w zawodzie leśnika rozpoczął w 1925 r. Od 1.01.1931 r. do 

31.06.1931 r. pracował jako pomocnik leśny w Zarządzie Leśnym  
– Pobyłkowo (pow. Półtusk). W 1937 r. ukończył kurs dla podleśniczych 
w Wolsztynie. Przed wojną zatrudniony w lasach Zarządu Leśnego  
w Korytach. Podczas okupacji pracował jako podleśniczy w Leśnictwie 
Koryta. W tym czasie współpracował z AK. Po wojnie ukończył kurs 
dla leśniczych w Margoninie, a następnie w 1949 r. kurs dla leśniczych  
w Runowie. Objął stanowisko leśniczego Leśnictwa Koryta – Nadleśnictwo 
Państwowe Pleszew, a od 1966 r. Taczanów. W Korytach pracował do 
emerytury, na którą przeszedł 1.08.1972 r. Zmarł w 1985 r. (Informacje 
przekazała p. Maria Wojnowska z Kowalewa).
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Lasy Państwowego Nadleśnictwa Wielowieś 

Rybak Franciszek (1905-1985) kapral WP i AK, sekretarz nadleśnictwa.
Naukę w zawodzie leśnika rozpoczął od praktyki w 1921 r.  

w Państwowym Nadleśnictwie Wronki. W latach 1925-1926 był uczniem 
Państwowej Szkoły dla Leśniczych w Margoninie. Po szkole dalej przez 
rok pracował we Wronkach jako pomocnik kancelaryjny, a następnie 
jako sekretarz. W latach 1927-1929 powołany do odbycia służby wojskowej 
w 61 PP w Bydgoszczy. Tutaj uzyskał I stopień instruktorski PWW 1929 r. 
przydzielony do pracy w Państwowym Nadleśnictwie Wielowieś. W latach 
1930-1931 podleśniczy kancelaryjny, a następnie do grudnia 1933 r. 
leśniczy Leśnictwa Raduchów. W 1933 przeszkolony w ramach PWL  
w Biedrusku k. Poznania. W tym też roku zostaje leśniczym 
kancelaryjnym (sekretarzem) we Wielowsi. Ze względu na stan zdrowia 
nie zostaje zmobilizowany w 1939 r. Podczas okupacji pracował w biurze 
nadleśnictwa. Od 1943 r. zaprzysiężony do AK, wtajemniczony w operację 
odbioru zrzutu na Placówkę „Żyto I” będąc w sekcji nasłuchu. Kolportował 
prasę konspiracyjną oraz prowadził wywiad gospodarczo-wojskowy.  
W lutym 1945 r. pełni równocześnie obowiązki sekretarza i jest leśniczym 
terenowym Leśnictwa Kaliszkowice. W Kaliszkowicach jako leśniczy 
pracował do emerytury, na którą przeszedł jesienią 1970 r. Zmarł w 1985 r. 
(Opracowano na podstawie wspomnień Franciszka Rybaka).

Lasy prywatne majątku Karolew

Ławniczak Leon (1902-1977) czł. TOK, kolporter prasy podziemnej, 
leśniczy.

Pracę zawodową rozpoczął w lasach Leśnictwa Stawiszyn u boku ojca. 
Po jego śmierci został tu leśniczym. W czasie okupacji pozostawiony 
przez Niemców na swym stanowisku. Od początku okupacji zaangażowany  
w działalność konspiracyjną, zaprzysiężony do TOK w rejonie Jaraczewa 
i Borku. W Stawiszynie zorganizował punkt nasłuchu radiowego dla 
redakcji gazetki „Dla Ciebie Polsko”, organizował również przerzut 
prasy konspiracyjnej na teren powiatu jarocińskiego i gostyńskiego. 
Po dekonspiracji ogniw „DCP” został przed 5.09.1942 r. aresztowany,  
i przewieziony na posterunek policji w Jarocinie. Następnie przesłuchiwany 
w więzieniu w Środzie oraz Domu Żołnierza w Poznaniu. Więziony  
w Forcie VII w Poznaniu. Skazany przez Wyższy Sąd Krajowy w Poznaniu 
na sesji wyjazdowej w Gȍrlitz 23-24.02.1943 r. na 7 lat więzienia. Więziony 
we Wronkach i Rawiczu. W 1945 r. powrócił lecz dalszej pracy w zawodzie 
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nie podjął. Do emerytury prowadził własne gospodarstwo rolne. Zmarł 
w 1977 r. (Opracowała P. Kazimiera Pachciarz z Jarocina dodatkowe 
informacje przekazała P. Maria Dzidkowska z Chromca).

Rejon Krotoszyński

Bardzik Czesław (1917-1991) czł. ZHP, kapral WP, uczestnik 
cywilnego oporu leśników, ppor. AK, pomocnik leśny.

Po ukończeniu w 1933 r. Seminarium Nauczycielskiego  
w Krotoszynie, zdecydował jednak o wyborze zawodu leśnika. Praktykę 
zawodową rozpoczął w prywatnym Nadleśnictwie Baszków (lasy książąt 
Czartoryskich), kolejno w Leśnictwach: Helenopol, Rochy, Lila, Baszków. 
W 1936 r. otrzymał zatrudnienie jako pomocnik leśny w prywatnym 
Nadleśnictwie Bytyń (lasy rodziny Niegolewskich). Przed wybuchem 
wojny rozpoczyna studia na wydziale Leśnym UP. W połowie sierpnia 
1939 r. zostaje wezwany do odbycia przeszkolenia wojskowego w 57 PP  
w Poznaniu. Nocą 29/30.08.1939 r. bierze udział w zabezpieczeniu i ukryciu 
części urządzeń tartacznych, by nie wpadły w ręce Niemców. 1.09.1939 r. 
po dotarciu do Poznania okazało się że 57 PP odmaszerował na Warszawę. 
Wraz z innymi poborowymi udaje się do stolicy 3.09.1939 r. znajduje się 
w Warszawie szukając jakiegokolwiek przydziału. Zostaje przydzielony do 
21 PP komp. ckm 1-A. Mianowany kapralem, bierze udział w obronie 
stolicy. Po kapitulacji powraca do Bytynia. Ostrzeżony o mającym nastąpić 
aresztowaniu ucieka do rodzinnych Zdun. Tutaj w ramach obowiązku 
harcerskiego zorganizował punkt nasłuchu radiowego, posiadał również 
ukrytą broń. Wskutek donosu swej macochy zostaje aresztowany i zimą 
1940 r. wywieziony do obozu pracy przymusowej na terenie Badeni  
– Wirtenbergi pod granicą Szwajcarską. Po wielu perypetiach przedostał 
się do Polski, by w 1942 r. znaleźć się w Parczewie, gdzie objął zarząd 
nad prywatnym tartakiem. Jeszcze w 1942 r. został zaprzysiężonym 
żołnierzem AK i mianowanym komendantem Placówki AK w Parczewie. 
Po wkroczeniu Sowietów jest poszukiwany przez NKWD. Pod fałszywym 
nazwiskiem Mieczysław Rakowski podejmuje pracę w DLP w Lublinie, 
następne przenosi się w rejon Tczewa pracując w przemyśle drzewnym. 
W 1947 r. objęty amnestią już pod własnym nazwiskiem pracuje  
w Szczytnie (Warszawska Centrala „Las”). W 1949 r. zostaje aresztowany 
przez UB, po śledztwie zwolniony. Pod koniec 1949 r. zostaje dyrektorem 
Ekspozytury Centrali „Las” w Gorzowie Wlkp. W 1950 r. rozpoczyna naukę 
na studiach wyższych na SGGW i w 1954 r. otrzymuje dyplom inżyniera 
technologii drewna. Cały czas jest inwigilowany przez UB, zmienia 
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miejsce pracy. Pracuje w Legnickim Rejonie Przemysłu Drzewnego 
jako kierownik Kontroli Technicznej. Od 1956 r. powraca do pracy  
w LP na Lubelszczyznę. Na emeryturę przechodzi 1982 r. Zmarł w 1991 r. 
(Opracowano na podstawie publikacji „Zapach lasu”).

Kazimierz Jankowski (1920-1990) członek AK, uczeń szkoły leśnej.
W 1938 r. rozpoczął naukę w Państwowej Średniej Szkole Rolniczo- 

-Leśnej w Żyrowicach, dalszą edukację przerwał wybuch wojny. W czasie 
okupacji członek AK w Krotoszynie - IR Krotoszyn. Aresztowany przez 
Niemców, więzień obozów koncentracyjnych. Po wojnie w 1948 r. uzupełnił 
naukę odbywając 6 miesięczny kurs dla leśniczych w Państwowej Szkole 
Leśnej w Brynku. Następnie studia leśne na SGGW. Pracownik urządzania lasu. 
W 1981 r. przeszedł na emeryturę. Zmarł w 1990 r. („Almanach.” str. 198).

Lasy Państwowego Nadleśnictwa Wanda

Gwóźdź Tomasz (1900-1969) ps. „Rafał“, plut. rez. WP i AK, leśniczy.
Praktykę zawodową rozpoczął w 1917 r. w lasach majątku Majdan 

Średni. 1.02.1918 r. powołany do armii austrowęgierskiej. W latach  
1918-1923 w WP. W 1925 r. ukończył Państwową Szkołę dla Leśniczych  
w Bolechowie.

W 1926 r. rozpoczął pracę w Państwowym Nadleśnictwie Boruszynek. 
W 1928 r. został leśniczym Leśnictwa Boruszyn. 1.03.1930 r. przeniósł 
się do Państwowego Nadleśnictwa Wanda i objął Leśnictwo Kamola. 
1.09.1939 r. został ewakuowany wraz z personelem Nadleśnictwa Wanda. 
11.11.1939 r. powrócił do swego Leśnictwa Kamola. W czasie okupacji 
zaprzysiężony do ZWZ/AK w podobwodzie AK Ostrzeszów „Howerla”. 
1.11.1941 r. za odmowę podpisania DVL usunięty ze stanowiska leśniczego 
i przeniesiony do Gajówki Przytocznica. 18.11.1943 r. aresztowany za 
przynależność do AK. Więziony w Łodzi, Oświęcimiu, Netweiser i Dachau. 
Do kraju powrócił 6.07.1945 r. Aresztowany oraz więziony przez UB. Po 
wyjściu na wolność objął ponownie Leśnictwo Kamola, w tym czasie przez  
8 miesięcy pełnił też obowiązki nadleśniczego Państwowego Nadleśnictwa 
Wanda. 30.09.1968 r. przeszedł na emeryturę. Zmarł w 1969 r. (Informacje 
przekazała p. Kazimiera Biernat z Ostrzeszowa, uzupełnienie zawarte  
w aktach osobowych z archiwum Nadleśnictwa Przedborów).

Krupa Telesfor (1907-1944) ps. ,,Grzyb’’, ppor. c. w. AK, podleśniczy.
W 1927 r. ukończył Państwową Szkołę dla Leśniczych w Zagórzu  

k. Częstochowy. Po odbyciu zasadniczej służby wojskowej w Centrum 
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Wyszkolenia Żandarmerii w Grudziądzu został zatrudniony w Lasach 
majątku Przygodzice – rewir Kąkolew, następnie pracował w Państwowym 
Nadleśnictwie Bolewice. W kwietniu 1939 r. objął podleśnictwo Mogiłka  
– Państwowe Nadleśnictwo Świeca.

Zmobilizowany 25.08.1939 r. i skierowany do Żandarmerii Wojskowej 
25 DP. Uniknął niewoli. Poszukiwany listem gończym został aresztowany. 
Skazany na 10 lat ciężkiego więzienia (Sieradz, Papenberg, Dortmund). 
Zdołał zbiec z transportu do Essen, ujęty i ponownie osadzony w Sieradzu. 
Symulując chorobę płuc uzyskał przerwę w odbywaniu kary. Wykorzystał 
ten moment zmieniając nazwisko. W lipcu 1942 r. zaprzysiężony do 
AK i skierowany do Ostrzeszowa z zadaniem zorganizowania oddziału 
partyzanckiego. Oficjalnie zatrudniony w Ostrzeszowie jako ogrodnik, 
jednocześnie pełnił funkcję komendanta wojennego tego miasta. Na 
terenie Nadleśnictwa Wanda zorganizował Oddział Partyzancki „Grzyb”. 
W październiku 1943 r. współdowodził akcją na placówce „Gryka I”. 
Od 1944 r. ukrywał się wraz ze swoimi żołnierzami w rejonie Wygody 
Tokarskiej. Zastrzelony 10.12.1944 r. podczas obławy w bunkrze pod 
Wygodą Tokarską. („EKW” str. 294-295. Biogram poprawiony, dotyczy 
zajmowanego stanowiska w służbie leśnej).

Łukowski Albin (1899-1976) ofic. rez. WP, czł. WOP i AK, leśniczy.
W 1916 r. ukończył szkołę leśną w Trachenberg’u (Żmigród). W latach 

1916-1918 pracował jako pomocnik leśny w Państwowym Nadleśnictwie 
Runowo. W 1920 r. jako ochotnik wstępuje do WP – 14 P.A.P w Poznaniu. 
Po ukończeniu służby wojskowej w 1922 r. podejmuje pracę w Brusach 
na Pomorzu. Od 1923 r. zaczął pracować w Państwowym Nadleśnictwie 
Wanda jako leśniczy, Leśnictw: Pieczyska 1923-1925, Przytocznica  
1925-1927, Komorów 1927-1935, Omieciny 1935-1944, Rybin 1944-1968. 
Podczas okupacji pozostaje w Omiecinach jako robotnik zarządzający. Od 
1940 r. należał do Wojskowej Organizacji Podziemnej – dział propagandy, 
następnie zaprzysiężony do AK. Już od 1939 r. ukrywał osoby zagrożone 
aresztowaniem, prowadził też nasłuch radiowy. 22.06.1944 r. został 
wysiedlony wraz z rodziną do Leśniczówki Rybin – Państwowe Nadleśnictwo 
Rychtal. Po wojnie objął Leśnictwo Zmyślona Ligota – Nadleśnictwo 
Państwowe Wanda. W Zmyślonej Ligocie pracował do emerytury w 1968 r.  
Zmarł w 1976 r. (Informacje przekazała p. Maria Łukowska-Glińska  
z Wrocławia, uzupełnienie zawarte w aktach osobowych z archiwum 
Nadleśnictwa Przedborów).
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Lasy Państwowego Nadleśnictwa Rychtal

Bytoński Witold (1916-1978) ps. „Wiatr”, „Sfinks”, podofic. WP,  
ppor. AK, pracownik tartaku.

W 1933 r. rozpoczął pracę w tartaku w Kępnie. Zmobilizowany w 1939 r.  
brał udział w kampanii wrześniowej. Zdołał uniknąć niewoli i powrócił 
do Kępna. Zatrudniony w tartaku majątku Laski. W końcu 1940 r. 
zaprzysiężony do ZWZ. Aresztowany przez Gestapo 31.05.1943 r. pod 
zarzutem sabotażu. Zwolniony z braku dowodów oraz łapówce, przeszedł 
do podziemia i ukrywał się. W maju 1944 r. opracował i realizował 
prace przy budowie bunkrów leśnych przeznaczonych dla oddziałów 
partyzanckich Samodzielnego Zewnętrznego Obwodu AK „Reduta”.

W tym czasie był dowódcą zgrupowania partyzanckiego batalionu 
„Łomnica”. W końcu 1944 r. został przerzucony do Wrocławia, a następnie 
Strzelna. Ewakuowany przez Niemców w Sudety. Po wojnie pracował jako 
ekonomista. Zmarł w 1978 r. („W konspiracji...” str. 458-459).

Pocha Karol (?-1944) czł. AK, leśniczy.
Przed wojną leśniczy Leśnictwa Wesoła – Nadleśnictwo Państwowe 

Rychtal. W czasie okupacji nadal pracował w swym przedwojennym 
leśnictwie. Zaprzysiężony żołnierz AK, kwatermistrz OP „Rybitwa”. 
Aresztowany 28.05.1944 r., zamordowany w więzieniu w Łodzi. („Armia 
Krajowa...”).

Lasy prywatne majątku Słupia

Czyżak Marian (1911-1979) czł. AK, leśniczy.
W latach 1935-1937 był słuchaczem kursów leśnych w Odolanowie,  

i jednocześnie praktykantem leśnym w Leśnictwie Marianka 
Siemiańska – lasy prywatne majątku Siemianice k. Kępna. Od 1937 
r. podleśniczy Leśnictwa Słupia k. Kępna – lasy prywatne majątku 
Słupia. Podczas okupacji leśniczy w Słupi, zaprzysiężony do AK. W 
leśniczówce zorganizował punkt nasłuchu radiowego. Za jego zgodą 
na terenie leśnictwa wybudowano bunkry leśne, a budynek stał się 
lokalem konspiracyjnym Podobwodu  AK „Łomnica”. Zaangażowany 
w organizowanie pomocy żywnościowej. 28.05.1944 r. w pobliżu jego 
leśniczówki żołnierze OP „Rybitwa” stoczyli potyczkę z obławą niemiecką. 
Po tych wydarzeniach Marian Czyżak został aresztowany i posądzony 
o udzielanie pomocy polskiej partyzantce. Po wojnie od 25.11.1945 r. 
był leśniczym w Leśnictwie Machlin – Państwowe Nadleśnictwo Turze. 
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Następnie, aż do emerytury pracował jako brakarz w Okręgowym 
Zarządzie L.P. w Szczecinku. Zmarł w 1979 r. (Informacje przekazał 
Stefan Matysiak z Jarocina, uzupełniono na podstawie akt osobowych  
z archiwum RDLP w Szczecinku).

Lasy prywatne majątku Siemianice

Reimann Bernard (1907-1983) współdziałał z AK, leśniczy.
Ukończył Państwową Szkołę dla Leśniczych w Margoninie rocznik 

1928. Od ok. 1930 r. do 1935 r. pracował w Państwowym Nadleśnictwie 
Wielowieś. W 1935 r. został leśniczym Leśnictwa Sadogóra – Państwowe 
Nadleśnictwo Rychtal.

Przeszkolony w ramach PWL. We wrześniu 1939 r. brał udział  
w zabezpieczaniu i ewakuacji akt nadleśnictwa. Po zakończonej 
kampanii wrześniowej uniknął niewoli i powrócił do Sadogóry, 
pracował dalej na swym przedwojennym stanowisku. Już na początku 
okupacji uratował od wywózki do Niemiec Polkę, następnie fikcyjnie 
zatrudniając ją w leśniczówce jako pomoc domową. Ostrzegał też osoby 
zagrożone aresztowaniem. W Sadogórze pracował do 1940 r., kiedy 
został przeniesiony do Leśnictwa Marianka – lasy prywatne majątku 
Siemianice (wtedy pod nadzorem administracji leśnej z Rychtala).  
W Mariance prowadził nasłuch radiowy. Współpracował z AK, angażując 
się w ochronę bunkrów leśnych wybudowanych w podległym mu lesie 
przez żołnierzy Jana Jeziornego. Regularnie dostarczał im żywność, 
amunicję oraz informował ich o bieżącej sytuacji. Przypuszczalnie po 
wydarzeniach w Wesołej, i obławach w rejonie Siemianic by odrzucić 
podejrzenia władz okupacyjnych o współpracę z podziemiem musiał 
„zniknąć” z tego terenu. Nastąpiło to na wniosek nadleśniczego Coike. 
W 1944 r. powołany został do Wehrmachtu i służył jako telegrafista. 
Po wojnie powrócił do Marianki, jednak na krótko. Ostrzeżony przez 
funkcjonariusza UB o mającym nastąpić aresztowaniu, zdołał się ukryć, 
(była to przysługa za ostrzeżenie o mającym nastąpić aresztowaniu  
przez Niemców w 1940 r. wspomnianego człowieka, po wojnie 
funkcjonariusza UB). Po wielu perypetiach przeszedł proces 
rehabilitacyjny i został uwolniony od zarzutu współpracy z okupantem. 
W 1946 r. został zatrudniony w Państwowym Nadleśnictwie Góra Śląska 
jako sekretarz.

W 1947 r. przeniesiony na równoległe stanowisko do Państwowego 
Nadleśnictwa Złotowo w Trzebnicy, a po roku do Państwowego Nadleśnictwa 
Głogówko RLP we Wrocławiu. 
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W 1959 r. przeniesiony do pracy w Państwowym Nadleśnictwie Świętno 
RLP w Zielonej Górze. Tutaj do emerytury był leśniczym Leśnictwa Wilcza. 
Zmarł w 1983 r. (Informacje przekazał p. Zdzisław Reiman z Darłowa).

Witkowski Edmund (1913-1969) uczestnik cywilnego oporu leśników, 
leśniczy.

Naukę w zawodzie leśnika rozpoczął od dwuletniej praktyki 
przedszkolnej (październik 1929 r. – 1930 r.) w Nadleśnictwie prywatnym 
Baszków – Leśnictwa Szymanki i Wielki Bór, następnie od stycznia 1931 r. 
 do września 1932 r. był praktykantem w Państwowym Nadleśnictwie 
Czeszewo. We wrześniu 1932 r. rozpoczął naukę w Państwowej Szkole 
dla Leśniczych w Margoninie, którą ukończył w 1933 r. Po skończonej 
nauce powołany do służby wojskowej w 7 Batalionie Telegraficznym  
w Poznaniu, gdzie służył do sierpnia 1935 r.                    

Od stycznia 1936 r. do października 1937 r. pracował jako leśniczy  
w lasach prywatnych majątku Przybyszewo. W październiku 1937 r. objął 
Leśnictwo Marianka – lasy prywatne majątku Siemianice. Na początku 
okupacji uczestniczył w nasłuchu radiowym prowadzonym w majątkowej 
gorzelni oraz w swej leśniczówce. Za odmowę przyjęcia DVL eksmitowany 
z Marianki w kwietniu 1940 r. i wysiedlony do GG, gdzie był leśniczym 
w Leśnictwie Brzostowa Góra – Nadleśnictwo prywatne Buda Stalowska, 
pracując tam do maja 1944 r. Wraz ze zbliżającym się frontem wstąpił do 
Wojska Polskiego (II AWP). Po wojnie od listopada 1945 r. do czerwca 1946 r. 
elew Oficerskiej Szkoły Intendentury w Lublinie w stopniu porucznika.  
Od czerwca 1946 do marca 1950 r. ponownie został leśniczym Leśnictwa 
Marianka w Państwowym Nadleśnictwie Rychtal. W 1949 r. skierowany 
na kurs dla nadleśniczych do OZLP we Wrocławiu. W latach 1950-1952 
nadleśniczy Państwowego Nadleśnictwa Międzyrzecz Wlkp. W latach  
1953-1957 był inspektorem w Rejonie LP w Szczecinku, następnie do 1958 r. 
nadleśniczym Państwowego Nadleśnictwa Świerczyna. W 1957 r. uzyskał 
tytuł inżyniera leśnictwa na SGGW w Warszawie. Od 1959 r. zastępca 
dyrektora w Zespole Nadleśnictw w Wałczu. Zmarł w 1969 r. (Sporządzono 
na podstawie akt osobowych z archiwum RDLP w Szczecinku).

Lasy Państwowego Nadleśnictwa Bralin

Czekalski Paweł (?) czł. AK, robotnik leśny.
W czasie okupacji pracował jako robotnik leśny w Leśnictwie Czermin 

– Państwowe Nadleśnictwo Bralin. Zaprzysiężony do AK w Podobwodzie 
„Giewont”. Dalszych informacji brak. („Armia Krajowa...”).
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Idczak Ludwik (?) czł. AK, pracownik biurowy nadleśnictwa.
Podczas okupacji zatrudniony w biurze nadleśnictwa. Zaprzysiężony 

do AK – Placówka AK Bralin. Uczestnik akcji na Nadleśnictwo w Bralinie. 
Aresztowany przez Niemców w związku z tą akcją. Wojny nie przeżył. (Jak 
wyżej).

Lisek Marian (?) czł. AK, pracownik biurowy nadleśnictwa.
Podczas okupacji zatrudniony w biurze nadleśnictwa. Zaprzysiężony 

do AK – Placówka AK Bralin. Uczestnik akcji na Nadleśnictwo w Bralinie. 
Aresztowany przez Niemców w związku z tą akcją. Zdołał zbiec. (Jak wyżej).

Młynarz Józef (1916-1990) ps. „Farys” por. c. w. AK, pracownik 
biurowy tartaku.

W latach 1937-1938 pracował jako księgowy w Państwowym Tartaku 
Biadki, Państwowe Nadleśnictwo Gliśnica. Jesienią 1938 r. powołany do 
służby wojskowej w Centrum Wyszkolenia Żandarmerii w Grudziądzu. 
Zmobilizowany w 1939 r. brał udział w kampanii wrześniowej. W konspiracji 
od kwietnia 1941 r., a od 1942 r. zaprzysiężony do AK. Mianowany zastępcą 
Placówki Syców z siedzibą w Dziadowej Kłodzie. Organizował placówki 
w Dziadowej Kłodzie, Gronowicach, Trębaczowie i w Międzyborzu (do 
1939 r. obszar Rzeszy). W marcu 1943 r. mianowany komendantem 
Podobwodu Syców i organizowanego tam Batalionu AK „Giewont”. 
Aresztowany przez Gestapo 14.07.1944 r. Więziony we Wrocławiu, Gross  
– Rosen, Mittelbau – Dora – Nordhausen. Wojnę przeżył. Zmarł w 1990 r.  
(„EKW” str. 357-358).

Pawelka Antoni (?) czł. AK, robotnik leśny.
W czasie okupacji był robotnikiem leśnym w Leśnictwie Kuropka  

– Państwowe Nadleśnictwo Bralin. Zaprzysiężony do AK w podobwodzie 
AK „Giewont”. W swym domu od 1943 r. do końca wojny ukrywał ks. 
Zbigniewa Wronowicza (Kapelana Batalionu AK „Giewont”). Dalszych 
informacji brak. („Armia Krajowa...”).

Strojny Józef (?) kpr. WP i AK, robotnik leśny.
W czasie okupacji robotnik leśny. Zaprzysiężony do AK w podobwodzie 

AK „Giewont” – Placówka AK Gronowice. W swym domu na tzw. 
Wiśniaku prowadził punkt kontaktowy. Dalszych informacji brak.(„Armia 
Krajowa...”).



Andrzej Antowski

328

Lasy Państwowego Nadleśnictwa Skorzęcin

Moska Józef (1915-2009) uczestnik cywilnego oporu leśników, 
sekretarz nadleśnictwa.

W 1938 r. zdał maturę w Krakowie. Od 1939 r. został zatrudniony jako 
sekretarz Państwowego Nadleśnictwa Skorzęcin. Po wkroczeniu Niemców 
do Wielkopolski, dzięki znajomości języka niemieckiego został zatrudniony 
w biurze nadleśnictwa. W tym czasie wstąpił do tajnej organizacji 
„Stowarzyszenie Polaków Ruchu Oporu przeciw hitleryzmowi”, które 
zorganizowano we Witkowie k. Gniezna. 13.07.1940 r. został aresztowany 
przez Gestapo pod zarzutem przynależności do nielegalnej organizacji. 
Osadzony we więzieniu w Gnieźnie. Przeniesiony kolejno do Fortu VII  
w Poznaniu, następnie trafia do więzień we Wrocławiu i Wronkach, by 
swą tułaczkę zakończyć w obozie koncentracyjnym Mauthausen – Gusen. 
5.05.1945 r. został oswobodzony przez wojska amerykańskie.

Po powrocie do kraju, we wrześniu 1945 r. rozpoczął pracę  
w Państwowym Nadleśnictwie Biedrusko. W międzyczasie ukończył 
studia wyższe w Poznaniu. W 1950 r. został przeniesiony na stanowisko 
nadleśniczego Państwowego Nadleśnictwa Wieleń, gdzie pracował do 
likwidacji tej jednostki w 1973 r. Od 1973 r. został zastępcą nadleśniczego 
Nadleśnictwa Potrzebowice. W 1980 r. przeszedł na emeryturę. Zmarł  
w 2009 r. (Opracował p. Jerzy Tarkowski z Podanina).

Lasy prywatne majątku Modliszewo 

Mikołajczak (?)
Przed wojną oraz w czasie okupacji leśniczy Leśnictwa Koreczno.  

W swej leśniczówce ukrywał dowódcę Tajnej Organizacji Narodowej 
(rejonu gnieźnieńskiego) kpt. Maksymiliana Sikorskiego. Za pomoc udzieloną 
kpt. Sikorskiemu, leśniczy został wysiedlony, a budynek leśniczówki przez 
Niemców spalony. Dalszych informacji brak. („Gniezno i...”, dodatkowo 
szczątkowe informacje uzyskane z Nadleśnictwa Gniezno).

Lasy Państwowego Nadleśnictwa Gołąbki

Hądzlik Bogdan (1923-1990) ps. ,,Madaj’’, plut. c. w. AK.
W 1939 r. ochotnik służby Straży Obywatelskiej w Mogilnie. 20.09.1939 r. 

aresztowany. 30.01.1940 r. zwolniony, ukrywał się w rejonie Głęboczka. 
W 1940 r. utworzył oddział partyzancki i został jego dowódcą.  
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W 1943 r. jego oddział wszedł w skład Samodzielnego Obwodu AK Mogilno. 
Po przejściu frontu w 1945 r. nie przerwał działalności konspiracyjnej, 
prowadząc dalszą walkę przeciwko władzom komunistycznym. W 1946 r. 
został aresztowany przez UB, po ciężkim śledztwie został skazany na 
karę śmierci. Wyrok zmieniono na 15 lat więzienia. W wyniku amnestii 
zwolniony z więzienia w Strzelcach Opolskich w 1958 r. Zmarł we Francji 
w 1990 r. („EKW” str. 198).

Kubiak Kazimierz (?) czł. WOW, TON i AK, sekretarz 
nadleśnictwa. Przed wojną był sekretarzem w Państwowym Nadleśnictwie 
Gołąbki. Podczas okupacji pracownik biurowy w tym nadleśnictwie. Brał 
udział w budowie bunkrów leśnych w rejonie Gołąbków. Od lata 1943 r. 
w Placówce AK „Kąkol”. Dalszych informacji brak.

Ostojski Henryk (1894-1987) ps. „Borsuk”, powstaniec wielkopolski, 
sierż. rez. WP, czł. TOK, TON i AK, leśniczy. 

W 1914 r. został powołany do armii niemieckiej. Po wybuchu powstania 
wielkopolskiego, w 1919 r. przyłączył się do oddziałów powstańczych 
walcząc na froncie północnym. Po demobilizacji pracował od 1.04.1919 r. 
do 1.04.1922 r. jako gajowy w lasach prywatnych majątku Łabiszyn. 
Następnie od 10.05.1922 r. zatrudniony w Państwowym Nadleśnictwie 
Gołąbki w Leśnictwie Gołąbki kolejno jako: pomocnik leśny od 30.01.1925 r. 
do 30.05.1930 r., nadzorca leśny i p.o. leśniczego, a od 1.06.1930 r. jako 
leśniczy. W międzyczasie ukończył kurs dla Państwowych Leśniczych, 
który odbył się we Włoszakowicach – 1926 r. Od 1937 r. wykonywał 
zadania dla Oddziału II DOK nr. VII. W 1938 r. został przeszkolony  
w ramach PWL, a w 1939 r. odbył szkolenie specjalne w ramach TOK. 
W sierpniu 1939 r. brał udział w ewakuacji akt Nadleśnictwa Gołąbki.  
W 1939 r. powrócił do swego leśnictwa. Od początku 1940 r. współpracował 
z WOW – WOZZ, od lata 1941 r. zaprzysiężony do TON, a od 1943 r. w AK. 
Rozbudował placówkę eksterytorialną w gminie Rogowo „Ryba”, „Ryś” 
i został jej komendantem. Był inicjatorem włączenia do AK Oddziału 
Partyzanckiego „Madaj”. Nie został zdekonspirowany do końca wojny. Po 
wojnie nadal był leśniczym w Głęboczku. Od 1.06.1956 r. do 31.08.1958 r. 
(po zmianie granic administracyjnych) pracował w Państwowym 
Nadleśnictwie Runowo. Zmarł w 1987 r. (Opracowano w oparciu o akta 
osobowe z archiwum RDLP w Toruniu przekazane przez p. Tadeusza 
Chrzanowskiego z RDLP w Toruniu, dodatkowo „EKW” str. 412).
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Regulski Zygmunt (1913-1987) ps. „Argus”, czł. WOW, TON i AK, 
podleśniczy kancelaryjny.

Pracę zawodową rozpoczął od praktyki przedszkolnej w Państwowym 
Nadleśnictwie Boruszynek (lipiec 1932 r. – 31.08.1934 r.). W latach 1934- 
-1935 był uczniem Państwowej Szkoły dla Leśniczych w Margoninie. Po 
skończonej nauce przez 3 miesiące był praktykantem leśnym w Państwowym 
Nadleśnictwie Bolewice. Następnie powołany do służby wojskowej, 
po zakończeniu której w 1937 r. został zatrudniony jako podleśniczy 
kancelaryjny w Państwowym Nadleśnictwie Gołąbki. Zmobilizowany  
w 1939 r., brał udział w kampanii wrześniowej m.in. w obronie Warszawy. 
Dostał się do niewoli niemieckiej, z której został następnie zwolniony. 
Przybył do Gołąbek i został zatrudniony jako pracownik biurowy  
w nadleśnictwie. Zaangażowany w działania konspiracyjne, brał udział 
w budowie bunkrów leśnych w rejonie Gołąbków. Od lata 1943 r. był 
komendantem Placówki AK „Kąkol” w Gołąbkach. Od stycznia do sierpnia 
1945 r. pracował w Gołąbkach jako pomocnik kancelaryjny. Następnie 
przeniesiony do Państwowego Nadleśnictwa Karnieszewice – OZLP  
w Szczecinku na stanowisko leśniczego i jednocześnie p.o. nadleśniczego 
tej jednostki, w której pracował do marca 1954 r. Od kwietnia 1954 r. 
do maja 1964 r. był nadleśniczym Państwowego Nadleśnictwa Dobrzyca. 
Następnie od maja 1964 do września 1965 r. był starszym inspektorem 
i kierownikiem biura w Państwowym Nadleśnictwie Boniewo.  
W październiku 1965 r. przeniesiony do OZLP w Toruniu na stanowisko 
leśniczego w Państwowym Nadleśnictwie Bartodzieje, w którym pracował 
do emerytury. Zmarł w 1987 r. (Opracowano w oparciu o akta osobowe z 
archiwum RDLP w Toruniu przekazane przez p. Tadeusza Chrzanowskiego 
z RDLP w Toruniu).

Lasy Państwowego Nadleśnictwa Czeszewo

Budniak Franciszek (1884-1956) uczestnik cywilnego oporu leśników, 
leśniczy.

Praktykę w zawodzie rozpoczął w lasach prywatnego Nadleśnictwa 
Wielonek (pow. Szamotuły). Od 1918 r. został leśniczym Leśnictwa Sarnice 
– Państwowego Nadleśnictwa Czeszewo. Przeszkolony w ramach PWL. 
Podczas okupacji pozostawiony przez okupanta na swym przedwojennym 
leśnictwie. W 1944 r. ukrywał w Sarnicach swoje dwie wnuczki – córki 
Stefanii i Floriana Budniaków. W 1945 r. opuścił Sarnice wraz z żoną  
i przeprowadził się do Trzcianki. Zmarł w 1956 r. (Informacje przekazała 
p. Barbara Bugajska z Poznania).
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Vogt Teodor (1893-1969) uczestnik cywilnego oporu leśników, leśniczy.
Pracę zawodową rozpoczął w Państwowym Nadleśnictwie Sieraków, 

pracując tu jako podleśniczy. W 1927 r. został przeniesiony do Państwowego 
Nadleśnictwa Czeszewo i został leśniczym Leśnictwa Promno. Podczas 
okupacji pozostawiony na swym przedwojennym leśnictwie. W leśniczówce 
zorganizował punkt nasłuchu radiowego, organizował też pomoc 
żywnościową dla osób potrzebujących. Aresztowany w 1944 r. za nielegalne 
posiadanie radia, następstwem czego było karne przeniesienie służbowe. 
Wysiedlony wraz z rodziną do powiatu kępińskiego. Objął Leśnictwo 
Omieciny – Państwowe Nadleśnictwo Wanda – w którym pracował do 
wyzwolenia. W 1945 r. Powrócił do Promna ponownie obejmując posadę 
leśniczego. Leśnictwo Promno w tym czasie podlegało Państwowemu 
Nadleśnictwu Czerniejewo. W Promnie pracował do emerytury. Zmarł  
w 1969 r. (Informacje przekazała p. Magdalena Orzechowska z Pobiedzisk).

Samodzielny Obwód AK Poznań/Powiat – „Mąka”

Szambelańczyk Jan (1920-1980) ps. „Alfons Kotecki”, „Szabelski”, 
„Szambelan”, „Szablewski”, żołnierz AK, pomocnik leśny.

Pracę w zawodzie leśnika rozpoczął 1.08.1934 r. w lasach Głównej 
Administracji Ordynacji Czerniejewo – Nadleśnictwo prywatne Głożyna 
(lasy prywatne Skórzewskich). Jako praktykant pracował w Leśnictwie 
Bażantarnia do 1.09.1936 r. Na własną prośbę i za zgodą DLP w Poznaniu 
przeniesiony do Państwowego Nadleśnictwa Wielowieś, gdzie w Leśnictwie 
Miłaszka zatrudniony został jako pomocnik leśny (p.o. podleśniczy) 
pracując tu do 1.09.1939 r. W tym czasie przeszkolony w ramach PWL oraz 
LOPP. W 1939 r. jako ochotnik wstąpił do WP, brał udział w kampanii 
wrześniowej. Pod Łęczycą dostał się do niewoli, następnie więziony  
w Sieradzu. W listopadzie 1939 r. w czasie transportu do Niemiec zdołał 
zbiec, a następnie przedostać się do rodzinnego Czerniejewa. 1.01.1940 r. 
ponownie zatrudniony w lasach majątku Czerniejewo – Forstamt Głożyna 
– Leśnictwo Zwierzyniec jako robotnik leśny. W Zwierzyńcu pracował do 
15.05.1941 r. Ostrzeżony o możliwości aresztowania 16.05.1941 r. wyjechał 
do Poznania, następnie został zatrudniony w Hucie Szkła Antoninek  
i zamieszkał w Swarzędzu. W tym okresie wstąpił do podziemia.  
W organizacji wyznaczony jako kurier na trasie Poznań – Wrocław.  
W grudniu 1942 r. ostrzeżony o mającym nastąpić aresztowaniu zdołał 
zbiec i wyjechać do Warszawy. Następnie przedostał się na ziemię 
kielecką i tutaj jako żołnierz Oddziału Partyzanckiego „Jędrusie” 
działał do wydania rozkazu o rozwiązaniu AK, 19.01.1945 r. Zagrożony 
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aresztowaniem przez NKWD przedostał się do Poznania. Tutaj brał 
udział w zabezpieczaniu transportów jeńców niemieckich jako konwojent  
(m.in. oficerów SS do obozu na Dębcu). Powrócił do rodzinnego 
Czerniejewa szukając kontaktu z rodziną oraz możliwością podjęcia 
pracy zawodowej, której tu nie otrzymał. W maju 1945 r. zgłosił się 
do Państwowego Nadleśnictwa Wielowieś i został zatrudniony jako 
podleśniczy. W tym czasie poszukiwany przez UB (przyp. za działalność 
bojową na kielecczyźnie). Podczas podróży został zatrzymany w okolicach 
Zbąszynka i przewożono go na przesłuchanie. Podczas konwojowania 
udało mu się zbiec. Nie widząc innej możliwości, pod fałszywym 
nazwiskiem Alfons Kotecki wyjechał na Ziemie Odzyskane do Zielonej 
Góry. Od 1.10.1945 r. został podleśniczym, następnie p.o. leśniczym,  
a 25.03.1946 r. leśniczym. Pracował w Leśnictwach Świdwin następnie 
Drzonków, Państwowego Nadleśnictwa Zielona Góra. Prowadzona 
przeciw niemu inwigilacja UB i donos jego gajowego potwierdziła 
akowską przeszłość. Kiedy dowiedział się, że jest przygotowana wobec 
niego akcja UB, jak najszybciej podjął decyzję o wyjeździe na Mazury, 
korespondencyjnie rozwiązując umowę z Nadleśnictwem Państwowym 
Zielona Góra i od 12.02.1947 r. pod własnym nazwiskiem podjął pracę  
w Państwowym Nadleśnictwie Stare Jabłonki, jako p.o. leśniczy Leśnictwa 
Mitelki. W 1950 r. oddelegowany na kurs dla leśniczych w Wymiarkach. 
W kwietniu 1952 r. został przeniesiony do Państwowego Nadleśnictwa 
Przemysławów, Leśnictwo Stara Ruś, następnie od 1954 r. do Państwowego 
Nadleśnictwa Miłomłyn, Leśnictwo Zielona. Pracował jako leśniczy i nastę- 
pnie jako leśniczy ds. szkółkarskich. Zmarł w 1980 r. (Informacje 
przekazał p. Andrzej Szambelańczyk z Nadleśnictwa Wejherowo).

Państwowe Nadleśnictwo Kąty

Polcyn Bronisław (1925-1994) uczestnik cywilnego oporu leśników, 
praktykant leśny.

W czasie okupacji praktykant leśny w Leśnictwie Marianowo, odbywał 
u ojca nieformalną praktykę leśną będąc jego pomocnikiem. Uczestnik 
Akcji „Dorsze”, pomagał w organizowaniu pomocy dla jeńców brytyjskich.

Po wojnie ukończył Szkołę Leśną w Goraju. Od 1953 r. był leśniczym 
Leśnictwa Objezierze, Nadleśnictwo Państwowe Oborniki. W 1982 r. 
przeszedł na emeryturę. Zmarł w 1994 r. (Informacje przekazała  
p. Małgorzata Polcyn-Derda z Kowalewka). 
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Polcyn Kazimierz (1890-1963) czł. AK, leśniczy.
Ukończył Państwową Szkołę dla Leśniczych w Margoninie. Przed 

wojną był leśniczym Leśnictwa Marianowo – Las Garnizonu Poznań. 
Na początku okupacji przeniesiony do Leśnictwa Maniewo, Państwowe 
Nadleśnictwo Kąty.

Zaprzysiężony do AK. Uczestnik Akcji „Dorsze”. W 1945 r. powrócił 
do pracy w Leśnictwie Marianowo – Nadleśnictwo Państwowe Biedrusko. 
Za pomoc udzieloną brytyjskim lotnikom oraz za przynależność do AK 
był szykanowany przez UB. Z Anglii natomiast otrzymał list dziękczynny 
oraz odznaczenie. Na emeryturę przeszedł w 1953 r. Zmarł w 1963 r. (Jak 
wyżej).

Zieliński Leonard (1903-1991) uczestnik cywilnego oporu leśników, 
leśniczy.

W 1923 r. ukończył Państwową Szkołę dla Leśniczych w Margoninie 
(I rocznik). Pracował kolejno w Państwowych Nadleśnictwach Rychtal 
i Skorzęcin by od 1.04.1934 r. objąć Leśnictwo Łoskoń w Państwowym 
Nadleśnictwie Kąty.

Podczas okupacji nadal pracował w swym leśnictwie. W tym czasie 
współpracował z konspiracją, ponadto w leśniczówce ukrywał osoby 
zagrożone aresztowaniem. Dzięki jego działaniom uratowany został 
przyszły Rezerwat „Buczyna’’.

Po wojnie nadal był leśniczym w Łoskoniu. W 1960-1968 leśniczy 
Leśnictwa Buczyna – Państwowe Nadleśnictwo Kąty. Na emeryturę 
przeszedł w 1968 r. Działacz PZŁ, w latach 1945-1950 łowczy powiatowy  
w Obornikach. Zmarł w 1997 r. (Informacje przekazał Romuald Zieliński 
z Boguniewa k. Rogoźna Wlkp.).

Ziółkowski Feliks (1902-?) uczestnik cywilnego oporu leśników, 
sekretarz nadleśnictwa.

Po zakończonej służbie w wojskowej w 82 PP w latach 1920-1922, 
podjął pracę w Kasach Leśnych w Mosinie, Ostrzeszowie i Trzemesznie 
jako pomocnik kasowy. Od 1.03.1927 r. do 30.09.1928 r. pracował w Kasie 
Leśnej we Wronkach. Od 1.10.1927 r. do 30.09.1928 r. jako rachmistrz 
(kontroler rachunkowości) w DLP w Poznaniu.

Od 1.10.1928 r. pracuje w Państwowym Nadleśnictwie Włoszakowice. 
Następnie w Państwowym Nadleśnictwie Kąty jako sekretarz nadleśnictwa 
do 1939 r. Podczas okupacji zatrudniony w nadleśnictwie jako robotnik 
biurowy. Przez okres okupacji współpracuje z Mieczysławem Żurowskim 
prowadząc wywiad gospodarczy.
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Uczestnik działań ochronnych (przyszłego Rezerwatu „Buczyna”).                              
Brał udział w unieruchomieniu służbowego samochodu nadleśniczego 
Stirl’a. Po wojnie od 1.03.1945 r. został ponownie sekretarzem 
Państwowego Nadleśnictwa Kąty. W 1957 r. pracował w Kątach jako 
leśniczy administracyjny w biurze nadleśnictwa. W 1962 r. został głównym 
księgowym. 31. 05.1964 r. na własną prośbę odszedł na emeryturę. Zmarł? 
(Opracowano na podstawie akt osobowych z archiwum Nadleśnictwa 
Łopuchówko).

Żurowski Mieczysław (1917-2009) ps. „Jacek”, czł. Szarych Szeregów, 
podleśniczy.

Ukończył Państwową Szkołę dla Leśniczych w Margoninie (30.07.1936 r.) 
i kurs PW I i II stopnia. W okresie od 5.08.1936 r. do 30.06.1937 r. 
praktykant w Państwowych Nadleśnictwach Podanin i Leszno. 1.07.1937 r. 
przeniesiony na stanowisko podleśniczego w Państwowym Nadleśnictwie 
Kąty. W tym czasie był również opiekunem (drużynowym od 1938 r. ze 
stopniem instruktorskim) DH w Murowanej Goślinie.W sierpniu 1939 r. 
otrzymał przydział z DLP w Poznaniu do personelu ewakuacyjnego 
i zabezpieczającego dokumentację Państwowych Nadleśnictw Kąty, 
Oborniki i Zielonka. Po ewakuacji powrócił do rodzinnego Budzynia. 
1.10.1939 r. powrócił do nadleśnictwa i został zatrudniony w charakterze 
robotnika kancelaryjnego. Od 2.02.1941 r. zostaje zaprzysiężony do Szarych 
Szeregów Hufca ZHP w Obornikach. Zostaje łącznikiem pomiędzy 
komendą a nadleśnictwem w czasie Akcji „Las”. W międzyczasie zajmuje 
się nasłuchem radiowym oraz kolportażem pisma „Biuletyn Radiowy” 
drukowanego przez redakcję Sz. Sz. w Obornikach. Z utrzymywanych 
kontaktów z obozem oficerskim w Murnau i otrzymywanych datków 
prowadzi akcję charytatywną pomagając potrzebującym Polakom. W miarę 
swych możliwości pomaga przy akcji ochronnej (przyszłego Rezerwatu 
„Buczyna”). W związku z prowadzonym przez Gestapo śledztwie przeciwko 
komendzie Sz. Sz. w Obornikach, 16.10.1942 r. zostaje aresztowany  
i posądzony o współpracę. Trafia do Gestapo w Szamotułach następnie 
do Domu Żołnierza w Poznaniu. 4.11.1942 w ramach nauczki zostaje 
wtrącony do Fortu VII w Poznaniu, z którego wychodzi 24.12.1942 r. z braku 
dowodów winy. Pod koniec lutego, po odbytej rekonwalescencji powraca 
do nadleśnictwa. Podczas styczniowej ewakuacji 1945 r. niemieckiego 
personelu nadleśnictwa, uczestniczy w unieruchomieniu, a w efekcie 
zabezpieczeniu służbowego samochody nadleśniczego Stirl’a.

Po zakończeniu okupacji pracował nadal w kancelarii nadleśnictwa 
jako podleśniczy kancelaryjny. 1.09.1945 r. przeszedł do DLP w Olsztynie. 
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Jako leśniczy – wychowawca, był wykładowcą i gospodarzem Państwowych 
Kursów dla Leśniczych w Taborze k. Ostródy. Następnie pracował 
w przedsiębiorstwie „PAGED” w Poznaniu na różnych stanowiskach         
(1946-1956), następnie w DLP w Poznaniu (1956-1963).

W latach 1963-1975 jako kier. Działu w Państwowym Przedsiębiorstwie 
Wikliniarsko-Trzciniarskim w Poznaniu. W latach 1975-1978 jako Główny 
Specjalista ds. Postępu Technicznego i Wynalazczości. W dniu 1.01.1979 r. 
przeszedł na emeryturę. Zmarł w 2009 r.

Przez cały czas był działaczem Związku Harcerstwa Polskiego. Był 
posiadaczem 3 patentów związanych z leśnictwem, wielokrotnie wyróżniany 
odznaczeniami państwowymi i resortowymi. (Informacje przekazała  
p. Maria Żurowska z Poznania).

Lasy Państwowego Nadleśnictwa Oborniki

Bekas Stanisław (?) uczestnik cywilnego oporu leśników, leśniczy.
Przed wojną leśniczy Leśnictwa Mycin – Państwowe Nadleśnictwo 

Oborniki.
Podczas okupacji pracował w swym leśnictwie. Uczestnik akcji „Las”, 

wtajemniczony w akcję „Groby”. W 1941 r. wysiedlony przez okupanta  
z Leśniczówki Mycin. Dalszych informacji brak. (informacje uzyskane  
z Nadleśnictwa Oborniki).

 Biela Jan (1902-1985) ps. „Czarny”, czł. AK, urzędnik biurowy 
administracji leśnej.

Pracę zawodową rozpoczął w 1921 r. w Zarządzie Lasów w Rozwadowie, 
następnie od 1923 r. w Zarządzie Lasów w Tęczniku – wschodnie tereny 
Rzeczpospolitej. W latach 1925-1926 pracował w Państwowym Nadleśnictwie 
Oborniki, następnie w obornickiej fili Gdańskiego Przemysłu Drzewnego. 
Od 15.05.1931 r. do 31.09.1939 r. jako pomocnik skarbnika w Urzędzie 
Skarbowym w Obornikach. Na początku okupacji pracował w zakładzie 
ogrodniczym w Bogdanowie, a od 1940 r. w fabryce mydła w Obornikach. 
Zaangażowany w pomoc osobom potrzebującym, współpracował z dr. 
med. Fr. Łazarewiczem. Zaprzysiężony do AK przez B. Wizę w lipcu 
1943 r. W strukturach Obwodu AK Oborniki odpowiedzialny za Referat 
Wojskowy. Prowadził m.in. nasłuch radiowy w związku z planowaną akcją 
zrzutową w rejonie Obornik („Riposta”). Aresztowany 8.08.1944 r. Poddany 
bestialskiemu śledztwu w Domu Żołnierza w Poznaniu. Więzień obozu  
w Żabikowie. Wyrokiem sądu skazany na karę śmierci po zakończeniu 
wojny. Przetransportowany do KL Mauthausen. Po wyzwoleniu obozu 
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powrócił do Obornik. Po wojnie szykanowany przez UB. W lutym 1946 r. 
podjął pracę w Urzędzie Skarbowym. Zwolniony z pracy z powodów 
politycznych w 1951 r. Ponownie zatrudniony na podrzędnym stanowisku 
w zakładzie drobiarskim. W 1963 r. ze względu na zły stan zdrowia 
przeszedł na rentę inwalidzką. Zmarł w 1985 r. (,,Oborniczanie...’’).

Ferlas Maksymilian (1906-1945) czł. ZWZ/AK, pracownik biurowy 
nadleśnictwa.

Przed wojną pracował jako urzędnik administracji państwowej szczebla 
powiatowego m.in. w Odolanowie i Rogoźnie. Podczas okupacji zatrudniony 
jako pracownik biurowy w Forstamt Obornik. Zaprzysiężony do ZWZ/AK 
w Obornikach. Współpracował z Komendą Hufca ZHP w Obornikach. 
Uczestnik akcji „Las”. Powielał i kolportował prasę podziemną – „Biuletyn 
Radiowy” wydawany przez obornicki „Rój”. Aresztowany przypuszczalnie 
8.08.1944 r. lub krótko po tej dacie. 17.10.1944 r. osadzony w obozie 
Żabikowo. Ewakuowany w styczniu 1945 r. do obozu koncentracyjnego 
Sachsenhausen. Zmarł w czasie transportu.

(Informacje przekazał p. Zbigniew Ferlas ze Szczecina. Nota 
biograficzna uzupełniona o informacje z Muzeum Obozu w Żabikowie 
uzyskane dzięki pomocy dr Anny Ziółkowskiej).

Królczyk Józef (1908-1944) plut. rez. WP i AK, pracownik biurowy 
nadleśnictwa.

Przed wojną prowadził własny sklep w Rożnowie k. Obornik. Służbę 
wojskową odbył w 62 PP w Bydgoszczy. Zmobilizowany w lipcu 1939 r.  
z przydziałem do 57 PP w Poznaniu. Brał udział w kampanii wrześniowej. 
20.09.1939 r. dostał się do niemieckiej niewoli. Przebywał przejściowo  
w kilku obozach jenieckich, ostatni w Biedrusku, z którego w październiku 
1939 r. zdołał zbiec. Pod koniec roku zdołał powrócić do Obornik.  
W latach 1940-1944 zatrudniony w Forstamt Obornik jako pracownik 
biurowy. W 1942 r. zaprzysiężony do AK. Razem z Maksymilianem 
Ferlasem uczestniczył w akcji „Las” oraz kolportażu prasy podziemnej.

Aresztowany 8.08.1944 r., osadzony najpierw w Domu Żołnierza  
w Poznaniu, a następnie w Obozie Żabikowo. Zmarł w 1944 r. („EKW”  
str. 219).

Wiza Bernard Do 1939 r. Bernard Wise (1906-1967) ps. „Orzeł”, por. 
rez. WP i AK (nauczyciel).

 Brał udział w kampanii wrześniowej. Skierowany jako dowódca plutonu 
PW na odcinek graniczny w Czarnkowie. Brał udział w bitwie nad Bzurą 
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i pod Kockiem. Po powrocie w rejon Wągrowca, rozpoczął organizowanie 
lokalnych grup konspiracyjnych (Oborniki, Chodzież, Wągrowiec). Od 
końca 1940 r. działał na terenie IR ZWZ/AK Wągrowiec. Organizator 
i dowódca Oddziału Partyzanckiego „Orzeł” w pow. czarnkowskim.  
W czasie akcji „Apfelbach” zbiegł do Puszczy Noteckiej i ukrywał się do 
stycznia 1945 r. Po przejściu frontu reaktywował i dowodził wzmocnionym 
oddziałem zbrojnym. Tocząc potyczki z niedobitkami wojsk niemieckich 
przechodzących przez rejon działań oddziału. Wobec Sowietów nie ujawnił 
przynależności do struktur AK. Po wojnie powrócił do swego zawodu. 
Wielokrotnie zatrzymywany i przesłuchiwany przez UB. Zmarł w 1967 r. 
(„EKW” str. 637-638).

Lasy Państwowego Nadleśnictwa Boruszynek

Flis Jan (1902-1975) czł. AK, leśniczy.
Ukończył Państwową Szkołę dla Leśniczych w Margoninie. Od 1928 r.  

został leśniczym Leśnictwa Gospódka – Państwowego Nadleśnictwa 
Sieraków. Na przełomie 1932/1933 r. objął Leśnictwo Ludomy – Państwowe 
Nadleśnictwo Boruszynek. Podczas okupacji pozostawiony na swym 
stanowisku. W 1942 r. karnie przeniesiony do Leśniczówki Lipka. 
Zaprzysiężony członek AK z przydziałem do Obwodu AK Oborniki. 

W czasie przygotowań do sezonu operacyjnego „Riposta” latem 1943 r. 
brał udział w typowaniu miejsca dla mającego nastąpić alianckiego zrzutu 
zaopatrzeniowego w rejonie Ludomy – Dąbrówka Kościelna. Od lata  
1944 r. ukrywał przez miesiąc ściganego przez Niemców komendanta 
Obwodu AK Oborniki Bernarda Wizę ps. „Orzeł”. Jesienią 1944 r. 
współpracował z bazującym na terenie Leśnictwa Lipka oddziałem 
wywiadowczym sierż. „Dąbrowskiego”, będąc informatorem grupy. 
Podejrzewany przez Niemców o współpracę z wywiadowcami, aresztowany 
i wysiedlony wraz z rodziną. Więzień Gestapo w Szamotułach, następnie 
wywieziony na roboty przymusowe do Rzeszy. W 1945 r. powrócił do 
kraju i ponownie został leśniczym Leśnictwa Ludomy podlegającemu 
kolejno Państwowemu Nadleśnictwu Boruszynek, a następnie Oborniki. 
W Ludomach pracował do 1968 r. Zmarł w 1975 r. (Informacje przekazał 
Jakub Flis dodatkowe informacje zawarte w „Oborniczanie...”).

Lasy Prywatnego Nadleśnictwa Zielonagóra

Szreybrowski Bolesław (1908-1981) kpr. rez. WP i AK, leśniczy.
Pracę w zawodzie leśnika rozpoczął w Książęcym Zarządzie Leśnym  
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w Bralinie jako elew leśny (1.07.1925 r.-1.02.1926 r.). Następnie był 
praktykantem, następnie pomocnikiem leśnym w Nadleśnictwie 
prywatnym Klemensowo k. Szamotuł (1.07.1926 r.-15.10.1929 r.). Pracując  
w Klemensowie zdał egzamin dla kandydatów na leśniczych – 1928 r.  
19.10.1929 r powołany do służby wojskowej, którą zakończył 21.10.1931 
r. Od 10.07.1935 r. do 15.08.1939 r. był leśniczym Leśnictwa Podlesie, 
prywatnego Nadleśnictwa Zielonagóra k. Obrzycka. W 1939 r. 
zmobilizowany do Wojska Polskiego, brał udział w bitwie nad Bzurą. 
19.09.1939 r. dostał się do niemieckiej niewoli. Od 19.09.1939 r. do 
12.02.1941 r. jeniec Stalagu II A Neu – Brandenburg. Z obozu zwolniony 
w 1941 r. (zadecydowały o tym m.in. jego miejsce urodzenia Spandau  
– Berlin oraz perfekcyjna znajomość języka niemieckiego). Po powrocie 
ponownie zatrudniony w Nadleśnictwie Zielonagóra od 15.02.1941 r. 
jako leśniczy Leśnictwa Niemieczkowo. W tym czasie nawiązał kontakt  
z ZWZ/AK w rejonie Obornik. Jego zadaniem było w razie potrzeby 
ukrywanie osób zagrożonych aresztowaniem.

Po udanej ucieczce z Obornik dr. med. Franciszka Łazarewicza  
w dn. 8.08.1944 r. ukrywał go najpierw w obejściu leśniczówki, a następnie w 
schronie leśnym na terenie swego leśnictwa. Leśniczym w Niemieczkowie 
był do 20.01.1945 r. Od 1.02.1945 r. leśniczy Leśnictwa Chraplewo  
– Państwowego Nadleśnictwa Obrzycko, następnie Oborniki. W 1946 r. 
uzupełnił naukę w Państwowej Szkole dla Leśniczych w Margoninie. 
31.01.1973 r. przeszedł na emeryturę. Zmarł w 1981 r. (Informacje 
przekazała p. Barbara Urbaniak z Obrzycka. Dodatkowe informacje 
przekazała rodzina dr. Łazarewicza z Obornik Wlkp.).

Obwód AK Chodzież

Krzycki Marceli (1913-1945) ps. „Iwan”, czł. AK, ogrodnik.
Przed wybuchem wojny prowadził duże gospodarstwo rolno  

– ogrodnicze w Karolince. W 1939 r. osadzony w obozie dla internowanych 
w Grabownie. 13.10.1939 r. zwolniony na skutek powiązań rodzinnych. 
Dzięki żonie Friedzie (była Niemką), nie wzbudzał podejrzeń władz 
niemieckich. Mając swobodę w poruszaniu się już w 1940 r. przystąpił do 
organizowania luźnych form konspiracji w rejonie Margonina. Z czasem 
jego grupa podporządkowała się organizacji „Gryf Kaszubski” i działała 
na jego polecenie.

Dopiero w czerwcu 1944 r. nastąpiło jej scalenie i formalne 
podporządkowanie się Obwodowi AK w Chodzieży. Oddział Partyzancki 
„Burza” pod dowództwem „Iwana” wzmocnił siłę bojową obwodu. Krzycki 
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do konspiracji wciągnął też swoją żonę Friedę. Aresztowany 8.08.1944 r., 
następnie więziony w Żabikowie. Rozstrzelany przyp. 21.01.1945 r. 
(„Rocznik Nadnotecki” dodatkowe informacje przekazał p. Gabriel Czekała 
ze Szamocina).

Lasy prywatne majątku Jaktorowo

Czekała Wojciech (1903-1973) ps. „Sążeń”, czł. AK, leśniczy.
 Od 1.10.1920 r. do 30.09.1923 r. był praktykantem leśnym  

w prywatnym Nadleśnictwie Smogulec (Fundacja Smogulecka hr. Huten 
– Czapskiego). Po skończonej praktyce, do 1.10.1924 r. zatrudniony tu 
jako pomocnik leśny. W latach 1924-1926 powołany do służby wojskowej  
w 16 P. uł. w Bydgoszczy. Po zakończeniu służby wojskowej od 1.11.1926 r. 
do 30.09.1928 r. pracował jako pomocnik leśny w prywatnym Nadleśnictwie 
Bytyń (pow. Szamotuły). Od 1.10.1928 r. do 23.08.1939 r. był leśniczym 
Leśnictwa Jaktorowo (lasy prywatne należące do Bronisława Pankalli 
seniora, następnie juniora). 24.09.1939 r. zostaje zmobilizowany do wojska. 
Uczestnik kampanii wrześniowej, walczył nad Bzurą. Po klęsce wrześniowej 
przebywał w niewoli z której do Jaktorowa powrócił 11.10.1939 r., 
następnego dnia wysiedlony do probostwa w Jaktorowie, a następnie po 
pół roku do Józefowa. W marcu 1940 r. staraniem u władz okupacyjnych 
byłego dziedzica z Jaktorowa, Bronisława Pankalli seniora i juniora  
w nagrodę za rzetelne wykonywanie dotychczasowych obowiązków zostaje 
przywrócony do obowiązków leśniczego w Jaktorowie. W tym czasie zaczyna 
swą luźną działalność konspiracyjną, z czasem zostaje zaprzysiężony do 
AK w Obwodzie Chodzież. W wyniku skomasowanej akcji okupanta 
przeciwko konspiracji na północy regionu zostaje aresztowany 8.08.1944 r. 
Więziony kolejno w Forcie VII w Poznaniu, i obozie Żabikowo, by  
w końcu znaleźć się w obozie koncentracyjnym Neungamme k. Hamburga,  
a następnie Wobbein. 2.05.1945 r. został wyzwolony przez wojska brytyjskie. 
Po przebytej rekonwalescencji wstąpił do Polskich Sił Zbrojnych na 
Zachodzie. Do kraju powrócił 10.12.1945 r. Od 4.01.1945 r. do 19.03.1946 r. 
pracował jako kasjer w Państwowym Nadleśnictwie Margonin. Od 
20.03.1946 r. do 23.11.1947 r. leśniczy Leśnictwa Jaktorówko, następnie od 
24.11.1947 r. do 30.09.1968 r. leśniczy Leśnictwa Jaktorowo – Państwowe 
Nadleśnictwo Margonin. Na emeryturę przeszedł 1.10.1968 r. Zmarł  
w 1973 r. (Informacje przekazał p. Gabriel Czekała ze Szamocina).
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Lasy Państwowego Nadleśnictwa Wronki

Kasprzak Franciszek (ok. 1906 -?) czł. ZHP, współdziałał z ZWZ/AK, 
leśniczy.

W 1926 r. ukończył Państwową Szkołę dla Leśniczych w Margoninie. 
Przed wojną i w trakcie okupacji leśniczy Leśnictwa Głuchowiec, 
Państwowego Nadleśnictwa Wronki. W czasie okupacji organizator m.in. 
pomocy społecznej, ukrywał osoby zagrożone aresztowaniem, budował 
schrony ziemne na terenie swego leśnictwa.

W sierpniu 1944 r. aresztowany wraz z innymi polskimi leśnikami 
z rejonu Puszczy Noteckiej. Wywieziony na roboty przymusowe do 
Niemiec. Po zakończeniu wojny, do kraju nie powrócił. Wyemigrował 
do Stanów Zjednoczonych. Zmarł? (Informacje przekazane przez rodzinę 
Meissnerowskich z Wronek). 

Nawrot Franciszek (1909-1976) czł. ZWZ/AK, strażnik leśny.
Przed wojną był zatrudniony w Państwowym Nadleśnictwie Wronki 

jako strażnik leśny w Leśnictwie Głuchowiec, zamieszkiwał w Osadzie 
Leśnej Żelazko. Podczas okupacji nadal pełnił obowiązki strażnika leśnego. 
Po kampanii wrześniowej 1939 r. ukrywał w swojej osadzie 3 osoby 
poszukiwane przez Niemców. W działania konspiracyjne zaangażowany od 
wiosny 1940 r. W domu miał ukryty radioodbiornik oraz broń myśliwską. 
Uczestnik budowy schronów leśnych na terenie Leśnictwa Głuchowiec. 
Od 1942 r. był organizatorem i nadzorcą „leśnej rzeźni” dostarczającej 
mięso z nielegalnego uboju. W 1944 r. zagrożony aresztowaniem został 
zmuszony do ucieczki i ukrywania się w lesie. Po wojnie do pracy  
w leśnictwie nie powrócił, prowadził własne gospodarstwo rolne. Zmarł  
w 1976 r. (Informacje przekazała p. Helena Preiss z Drezdenka).

Perlikiewicz Kazimierz (1910-1944) czł. ZWZ/AK, strażnik leśny.
Przed wojną zatrudniony w Państwowym Nadleśnictwie Wronki 

jako strażnik leśny w Leśnictwie Głuchowiec. Zmobilizowany w 1939 r. 
brał udział w kampanii wrześniowej jako sanitariusz wojskowy. Po jej 
zakończeniu powrócił i nadal pracował jako strażnik leśny z przydziałem 
obserwatora na wieży leśnej w Głuchowcu. Od 1942 r. zaprzysiężony 
do ZWZ/AK we Wronkach. Będąc strażnikiem na wieży leśnej, która 
zaopatrzona była w telefon miał możliwość podsłuchiwania niemieckich 
meldunków m.in. o organizowanych obławach, prowadził też nasłuch 
radiowy. Z chwilą pojawienia się w Puszczy Noteckiej sowieckich grup 
spadochronowych, obław było coraz więcej. Około 20.08.1944 r. w rejonie 
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Głuchowca znalazła się grupa kpt. Mikołaja Kasenki. Dowódca nakłonił 
Perlikiewicza, by przyłączył się do niej i był jej przewodnikiem. Perlikiewicz 
zgodził się i odszedł z Głuchowca wraz ze zwiadowcami. 23.08.1944 r.  
z nieustalonych przyczyn (przypuszczalnie chęć powrotu do domu i odmowa 
dalszej współpracy) został on zlikwidowany przez patrol zwiadowczy  
z którym udał się na rozpoznane w rejon Krzyża. (Opracował Jarosław T. 
Łożyński z Bucharzewa).

Przybysz Henryk (?) czł. AK, w czasie okupacji zatrudniony  
w Nadleśnictwie Wronki. Dalszych informacji brak.

Lasy Państwowego Nadleśnictwa Bucharzewo

Kołodziej Alfred (1909-1945) ps. „Płowy Sęp” czł. ZWZ/AK, 
podleśniczy.

W 1929 r. ukończył Państwową Szkołę dla Leśniczych w Margoninie. 
W drugiej połowie lat trzydziestych był podleśniczym Leśnictwa Pustelnia 
– Państwowe Nadleśnictwo Bucharzewo. Zmobilizowany w 1939 r., brał 
udział w kampanii wrześniowej w składzie 17 PAL z Gniezna. Jako dowódca 
zwiadu baterii przyczynił się do zlokalizowania i zniszczenia 9 niemieckich 
czołgów. Został ranny w trakcie walk w Puszczy Kampinoskiej pod 
Łomiankami i przekazany do szpitala wojskowego z ranami nosa i uda. Po 
zaleczeniu ran, dzięki doskonałej znajomości języka niemieckiego zbiegł, 
unikając niewoli. Powrócił do Chojna i zamieszkał u swych teściów, 
podejmując obowiązki pomocnika gospodarczego. 28.10.1940 r. został 
skierowany do pracy w charakterze robotnika budowlanego, a następnie 
cieśli w firmie budowlanej Ericha Neugebauera w Sierakowie, gdzie po 
pewnym czasie został zaprzysiężony do ZWZ/AK.

Od 1.11.1942 r. konspiracyjną działalność przerwał nakaz pracy 
w charakterze podleśniczego w okolicy Śmigla k. Leszna. Leśnictwo 
Smyczyna – Państwowe Nadleśnictwo Leszno. Tam wdał się w służbowy 
zatarg z miejscowym leśniczym – Niemcem, za co został w dniu 22.01.1943 r. 
aresztowany i po przeprowadzonym śledztwie osadzony w więzieniu  
w Rawiczu. Zginął w niewyjaśnionych okolicznościach w trakcie ewakuacji 
więzienia w 1945 r. (Opracował Jarosław T. Łożyński z Bucharzewa. 
Uzupełnił autor).

Łodyga Jan (1902-1985) ps. „Róg” plut. WP i AK, robotnik leśny.
Przed wojną był robotnikiem leśnym w rejonie Chojna. Podczas 

okupacji nadal pracował jako robotnik leśny w Leśnictwie Samita  
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– Państwowe Nadleśnictwo Bucharzewo. Był zaangażowany w budowę 
bunkrów leśnych i dostarczanie żywności ukrywającym się zbiegom,  
m.in. ukrywał leśniczego ze Szóstak Józefa Nowaka. Po wojnie został 
gajowym w Nadleśnictwie Państwowym Bucharzewo, a następnie 
leśniczym w Leśnictwie Podlesie k. Chodzieży do 1959 r. i w Leśnictwie 
Smolarnia k. Margonina do 1967 r. Zmarł w 1985 r. (Opracował Jarosław 
T. Łożyński z Bucharzewa).

Świerkowski Wacław (1900 -1956) czł. AK, robotnik leśny.
Od początku lat dwudziestych mieszkał z rodzicami w Tucholi,  

a od 1926 r. przeniósł się do Sierakowa. W 1940 r. jako robotnik leśny  
w Leśnictwie Samita. Zaprzysiężony do ZWZ/AK. Brał czynny udział  
w budowie schronów leśnych dla ukrywających się w Puszczy Noteckiej. 
Dostarczał żywność i odzież. W ostatnich miesiącach 1944 r. zmuszony 
do ukrywania się w lesie. Po zakończeniu działań wojennych przejął 
obowiązki gajowego w Leśnictwie Samita – Państwowego Nadleśnictwa 
Bucharzewo. Pod koniec 1945 r. przeniósł się wraz z rodziną do Grotowa 
k. Drezdenka, gdzie objął gospodarstwo rolne. Zmarł w 1956 r. (JTŁ).

Lasy Państwowego Nadleśnictwa Sieraków

Ciesielski Stanisław (?) uczestnik cywilnego oporu leśników, 
sekretarz nadleśnictwa.

Przed wojną leśniczy Leśnictwa Pławiska – Państwowe Nadleśnictwo 
Sieraków. W czasie okupacji wysiedlony z Pławisk i zatrudniony jako 
sekretarz w Forstamt Zirke (Państwowe Nadleśnictwo Sieraków). Dzięki jego 
pomocy zdołano uzyskać szczegółowe mapy Puszczy Noteckiej potrzebne 
do podjęcia w tym rejonie akcji przygotowawczej w związku z mającymi 
nastąpić alianckimi zrzutami zaopatrzeniowymi dla Poznańskiego Okręgu 
AK. Dalszych informacji brak. (Na podstawie wspomnień Janusza Nowaka 
„W Konspiracji...”).

Chwirot Józef (1902-1998) czł. AK, leśniczy.
W 1920 r. brał udział w wojnie polsko – bolszewickiej. Ukończył 

Państwową Szkołę dla Leśniczych w Margoninie – 1922 r. Po ukończeniu 
nauki, praktykant w Państwowym Nadleśnictwie Wierzchlas. Następnie do 
1923 r. był gospodarzem w Państwowej Szkole dla Leśniczych w Margoninie. 
Po odbytej służbie wojskowej został zatrudniony w Państwowym 
Nadleśnictwie Sieraków jako leśniczy, pracując tu do 1939 r. W czasie okupacji 
pracował jako borowy w lasach prywatnych majątku Ławica, w tym czasie 



Poznańscy leśnicy w służbie Wielkopolski Walczącej 1939-1945

343

został zaprzysiężony do AK. Po wojnie pracował jako leśniczy Leśnictwa 
Marianowo i jednocześnie kierownik wyłuszczarni nasion – Państwowego 
Nadleśnictwa Sieraków. Na emeryturę przeszedł w 1969 r. Zmarł w 1998 r.  
(„Almanach...”).

Drzazga Stanisław (1897-1943) czł. ZWZ/AK, robotnik leśny.
Do Sierakowa przybył w związku z podjęciem pracy przy wyrębie 

Puszczy Noteckiej (gradacja sówki choinówki). Podczas okupacji 
robotnik rolny w Tucholi. Dowódca grupy (Oddziału „Partyzanckiego”) 
konspiracyjnej działającej na terenie Puszczy Noteckiej. Uczestnik akcji 
włamania w Sierakowie do magazynów formacji „Technische Nothilfe”  
w marcu 1943 r. 4.08.1943 r. postrzelony śmiertelnie pod Kwiejcami przez 
niemieckiego leśniczego Antona Volkerta z Radęcina. (Opracował JTŁ).

Jarochowski Antoni (1898-1944) powstaniec wielkopolski, czł. AK, 
leśniczy.

Podczas I wojny światowej został wcielony do armii niemieckiej. 
Uczestnik powstania wielkopolskiego. Na początku lat 20. ukończył 
Państwową Szkołę dla Leśniczych w Margoninie. Kolejno pracował  
w Państwowych Nadleśnictwach Podanin i Międzychód. Od 1925 r. został 
leśniczym Leśnictwa Lichwin – Państwowego Nadleśnictwa Bucharzewo, 
a po zmianach administracyjnych granic nadleśnictw po 1936 r., jego 
leśnictwo podlegało pod zarząd Państwowego Nadleśnictwa Sieraków.

Podczas okupacji karnie przeniesiony do Leśnictwa Gospódka, 
gdzie był leśniczym. Od początku okupacji zaangażowany w pracę 
konspiracyjną, współdziałał z Józefem Nowakiem oraz Adamem Pohlem. 
Jako pierwszy prowadził punkt nasłuchu radiowego, organizował również 
pomoc żywnościową dla potrzebujących. Uczestniczył w budowie bunkrów 
leśnych, pomagał zbiegom z obozów jenieckich. Zaprzysiężony do ZWZ/AK  
w Sierakowie. Podejrzewany o działalność konspiracyjną oraz za odmowę 
współpracy z okupantem w zwalczaniu „bandytów” na terenie Puszczy 
Noteckiej, 16.08.1944 r. został rozstrzelany przez żandarmerię niemiecką 
w obejściu leśniczówki – egzekucji dokonał komendant żandarmerii 
Preiss z Chrzypska. Rodzinę Antoniego Jarochowskiego aresztowano  
i wywieziono do Niemiec. (Informacje przekazała p. Aleksandra Gwóźdź 
ze Sierakowa, uzupełnił JTŁ).

Kasprzak Henryk (?) czł. ZHP, pracownik biurowy nadleśnictwa. 
Brat Franciszka Kasprzaka, leśniczego z Głuchowca w Państwowym 

Nadleśnictwie Wronki. W czasie okupacji zatrudniony w biurze Forstamt 
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Zirke (Państwowe Nadleśnictwo Sieraków) jako pisarz. Umożliwiał fikcyjne 
zatrudnienia w leśnictwie osób przeznaczonych do wywózki. Wysiedlony 
z Sierakowa w Sierpniu 1944 r. Dalszych informacji brak. (Na podstawie 
wspomnień Janusza Nowaka „W Konspiracji...”).

Mądrawski Stanisław (1899-1962) powstaniec wielkopolski, czł. AK, 
robotnik leśny.

Powstaniec wielkopolski, uczestnik wojny polsko-bolszewickiej 1920 r.  
Podczas okupacji pracował jako robotnik leśny w Leśnictwie Pławiska.
Zaangażowany w pomoc ukrywającym się w Puszczy Noteckiej, pomagał 
m.in. Józefowi Nowakowi. Po wojnie pracownik w Tartaku Państwowym 
w Sierakowie. Zmarł w 1962 r. (Opracował JTŁ).

Nowak Józef (1899-1971) ps. „Lis”, czł. AK, leśniczy.
Przed wojną leśniczy Leśnictwa Szostaki – Państwowe Nadleśnictwo 

Bucharzewo. Po zmianie granic jednostek administracyjnych w Państwowym 
Nadleśnictwie Sieraków (Forstamt Zirke). Podczas okupacji pozostawiony 
na swym stanowisku. Od 1940 r. spontanicznie rozpoczął działania  
o charakterze konspiracyjnym. W swej leśniczówce, a następnie na terenie 
leśnictwa zorganizował punkt nasłuchu radiowego oraz organizował 
pomoc żywnościową dla osób ukrywającym się w rejonie Szostaków.

Od 1942 r. zaprzysiężony do AK i mianowany komendantem placówki 
obejmującej Szostaki i okolicę, jednocześnie prowadził punkt kontaktowy 
zlokalizowany w leśniczówce.

W ramach obowiązków organizacyjnych koordynował prace przy 
budowie bunkrów leśnych na terenie swego leśnictwa. W momencie 
pojawienia się w rejonie Szostaków grupy dowodzonej przez kpt. Mikołaja 
Kasenkę ustalił szczegóły współpracy ze spadochroniarzami. W wyniku 
niemieckiej obławy prowadzonej przeciwko zwiadowcom Kasenki 
16.08.1944 r. został aresztowany. Zdołał jednak zbiec i do jesieni 1944 r.  
ukrywał się w Puszczy Noteckiej, a następnie w Poznaniu. Po wojnie 
organizował administrację leśną w Puszczy Noteckiej, zostając w 1947 r.  
nadleśniczym Państwowego Nadleśnictwa Bucharzewo. Zmarł w 1971 r.  
(Informacje przekazała p. Magdalena Orzechowska z Pobiedzisk, oraz 
JTŁ).

Przylepa Jan (1920-2009) czł. AK, robotnik leśny.
Podczas okupacji był robotnikiem leśnym Leśnictwa Szostaki, mieszkał 

w osadzie leśnej Arsenowo. Podkomendny leśniczego Józefa Nowaka. 
Główny budowniczy bunkrów leśnych zlokalizowanych na terenie 
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Leśnictwa Szostaki. Zaprzysiężony do AK 5.05.1944 r. Po dekonspiracji 
Placówki AK w Szostakach od 16.08.1944 r. ukrywał się w Puszczy 
Noteckiej. Aresztowany 8.12.1944 r. w wyniku obławy będącej następstwem 
denuncjacji konfidenta Gestapo, Walentego Szafrańskiego. Osadzony  
w areszcie Gestapo w Szamotułach, poddany brutalnemu śledztwu (bicie do 
nieprzytomności w pozycji zawieszenia za nogi – głową w dół). 15.01.1945 r.  
przekazany do obozu w Żabikowie, następnie wysłany do KL Sachsenhausen 
– Oranienburg. Oswobodzony w maju 1945 r., do kraju powrócił 
jesienią 1945 r. Po wojnie pracował w leśnictwie na Błotach, a następnie  
w Bucharzewie i w Międzychodzie. Zmarł w 2009 r. (JTŁ).

Zaraś Bernard (1912-1944) czł. ZWZ/AK, robotnik leśny.
Przed wojną i w czasie okupacji robotnik leśny w Państwowym 

Nadleśnictwie Sieraków. Członek  grupy dowodzonej przez Stanisława 
Drzazgę.

Uczestnik akcji w rejonie Sierakowa. Zagrożony aresztowaniem, 
ukrywał się w rejonie Tucholi. Zmarł jesienią 1944 r. w wyniku 
niekorzystnych warunków bytowych. Zwłoki odnaleziono dopiero 
24.05.1946 r. Szczątki pochowano w Lutomiu. (JTŁ).

Lasy Państwowego Nadleśnictwa Międzychód

Tomaszyk Czesław (1922-2011) czł. ZHP, czł. ZWZ/AK, robotnik 
leśny.

W czasie okupacji był zatrudniony jako robotnik leśny w Leśnictwie 
Drzewce. Organizator życia harcerskiego w zachodniej części Puszczy 
Noteckiej. Brał udział w demaskowaniu zbrodni w rejonie Żmijowca. 
Aresztowany 8.08.1944 r., został poddany brutalnemu śledztwu. Więziony 
kolejno w Żabikowie, Gross – Rosen i Dora. Wolność odzyskał 21.04.1945 r. 
Po wojnie do Polski nie wrócił. Studiował w Paryżu, następnie wyjechał 
do Nowej Zelandii, gdzie pracował jako projektant procesów obróbki 
drewna. Aktywny działacz kręgów polonijnych. Zmarł w 2011 r. (JTŁ).

Weiss Leon (?) leśniczy.
Przed wojną i w czasie okupacji leśniczy Leśnictwa Drzewce  

– Państwowe Nadleśnictwo Międzychód. Uczestniczył w demaskowaniu 
niemieckiej zbrodni w rejonie Żmijowca. W sierpniu 1944 r. aresztowany 
przez Niemców i wywieziony wraz z rodziną do Niemiec. Dalszych 
informacji brak.
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Weiss Mieczysław (?) robotnik leśny.
Syn Leona. W czasie okupacji robotnik leśny w Leśnictwie Drzewce. 

Uczestniczył w demaskowaniu niemieckiej zbrodni w rejonie Żmijowca. 
Aresztowany wraz z ojcem i wywieziony do Niemiec. Dalszych informacji 
brak.

Obwód AK Czarnków 

Grześ Józef (1921-2003) ps. „Sęk”, żołnierz AK, robotnik leśny.  
W czasie okupacji zatrudniony w Leśnictwie Przecznik jako robotnik leśny. 
Sfingował swoją śmierć (utonięcie) i dołączył do OP „Mur”, uczestnik 
akcji partyzanckich w Puszczy Noteckiej. Po wojnie prowadził własne 
gospodarstwo rolne, mieszkał Pniewach. Zmarł w 2003 r. (Informacje 
przekazane przez rodzinę, oraz JTŁ).

Maron Edmund (1916-1960) ps. „Marwicz”, „Mur”, plut. rez. WP  
ppor. c. w. AK.

W latach 1938-1939 odbył służbę wojskową w 8 bat. sanitarnym 
w Toruniu. Uczestnik kampanii wrześniowej w składzie 15 DP, jako 
sanitariusz. Pod Sochaczewem dostał się do niewoli i został osadzony  
w obozie, w którym przebywał do wiosny 1942 r. Zwolniony wiosną 
tego roku, podjął pracę w Krzyżu. Tutaj wspólnie z Pawłem Gapskim 
założył organizację podziemną. W sierpniu 1942 r. zaprzysiężony do 
AK, i mianowany komendantem Obwodu AK Czarnków. Organizator 
OP „Mur” jednocześnie dowódca tego oddziału. Od grudnia 1943 r. 
do stycznia 1945 r. organizował akcje o charakterze rekwizycyjnym 
i represyjnym w stosunku do administracji okupanta. Wiosną 1945 r. 
reaktywował OP „Mur” nadając mu nazwę „Dąb” wraz z podkomendnymi 
prowadził walkę przeciwko władzy ludowej. Aresztowany przez UB 
25.08.1945 r. i skazany na 7 lat więzienia. Zwolniony w grudniu 1947 r. 
na mocy amnestii. Ponownie aresztowany przez UB 15.09.1952 r. choć 
nie prowadził już żadnej działalności konspiracyjnej. Po ciężkim 
śledztwie wyrokiem sądu w 1953 r. skazany na karę śmierci. Na mocy 
amnestii karę zmieniono na 12 lat więzienia. Zwolniony przedterminowo 
16.09.1956 r. ze względu na ciężki stan zdrowia. Zmarł nagle w 1960 r.  
Obydwa wyroki unieważniono w 1996 r. („EKW” str. 345-346).

Pohl Adam (1895-1954) ps. „Wincenty”, powstaniec wielkopolski, st. 
sierż. WP i AK, sekretarz nadleśnictwa.

Podczas I wojny światowej został wcielony do armii niemieckiej. 
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Po wybuchu powstania wielkopolskiego wstąpił w szeregi Kompani 
Kórnickiej. W okresie międzywojennym pracował początkowo jako 
piekarz, a następnie w bankowości. Przez pewien czas pełnił obowiązki 
burmistrza Nowego Tomyśla.

W 1934 r. przeniósł się do Poznania i uzupełnił swoje wykształcenie, 
w tym też czasie krótko pracował w biurze DLP w Poznaniu jako kasjer. 
Od drugiej połowy lat trzydziestych do 1939 r. zatrudniony w Państwowym 
Nadleśnictwie Sieraków jako sekretarz nadleśnictwa. Ewakuowany we 
wrześniu 1939 r. wraz z innymi pracownikami nadleśnictwa. Do Sierakowa 
powrócił jeszcze we wrześniu i natychmiast został aresztowany przez 
Niemców jako zakładnik. W następstwie szykan zmuszony był do ucieczki 
z Sierakowa do Drawska.

Został tu zatrudniony jako księgowy w gospodarstwie i tartaku 
Niemca Hassego. W krótkim czasie zaczął organizować konspirację, był 
współzałożycielem organizacji „Władysław Sikorski” później „Puszcza 
Międzychodzka” włączonych następnie w struktury AK. W Czarnkowskim 
Obwodzie AK był szefem pionu administracji cywilnej. Szczęśliwie 
uniknął fali aresztowań w sierpniu 1944 r., został jednak wywieziony 
na przymusowe roboty fortyfikacyjne w rejon Włocławka z których do 
Drawska powrócił w styczniu 1945 r. W momencie odwrotu Niemców  
z Drawska ujawnił stworzoną administrację cywilną, zorganizował punkt 
pomocy humanitarnej i żywnościowej dla uchodźców niemieckich,  
a następnie dla powracających z wysiedleń i obozów Polaków, zorganizował 
też straż obywatelską. Po wojnie wrócił do rodzinnej Mosiny.

Był wielokrotnie szykanowany przez UB za działalność w AK. 
Wiosną 1953 r. został aresztowany na dworcu w Szczecinie i osadzony  
w tamtejszym więzieniu. W wyniku brutalnych metod śledczych podupadł 
na zdrowiu i został wypuszczony w celu leczenia szpitalnego. Pomimo 
wysiłków lekarzy, zmarł w 1954 r. (JTŁ, a także informacje przekazane 
przez p. Zygmunta Pohla z Mosiny).

Lasy Państwowego Nadleśnictwa Drawsko

Antkowiak Władysław (1899-1964) uczestnik cywilnego oporu 
leśników, współdziałał z AK, leśniczy.

Podczas I wojny światowej służył w armii niemieckiej. Od 1921 r. 
leśniczy Leśnictwa Radęcin – Państwowe Nadleśnictwo Drawsko. W 
latach 1932-1943 leśniczy Leśnictwa Łężno. Przeszkolony w ramach PWL.  
W 1939 r. brał udział w ewakuacji akt Państwowego Nadleśnictwa  
Drawsko.
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Podczas okupacji pozostawiony na stanowisku leśniczego. Podczas 
pobytu w Łężnie rozpoczął organizowanie pomocy żywnościowej dla osób 
potrzebujących. W 1943 r. karnie przeniesiony do Leśnictwa Przecznik. 
Na terenie jego leśnictwa mieścił się wybudowany wiosną 1943 r. bunkier 
służący za kwaterę główną  OP „Mur”. 

Leśniczy Antkowiak miał również wkład w działania przeciwko 
Niemcom w końcowej fazie okupacji. W styczniu 1945 r. kiedy przez 
teren jego leśnictwa przechodziły niedobitki wojsk niemieckich, w dość 
ryzykownej akcji przeprowadzonej z zaskoczenia i w pojedynkę udało mu 
się rozbroić i zaaresztować kilku żołnierzy Wehrmachtu. Następnie już 
pod eskortą odprowadzono ich na posterunek Milicji w Zieleńcu.

Po zakończeniu działań wojennych pracował do kwietnia 1964 r. jako 
leśniczy Leśnictwa Przecznik – Państwowe Nadleśnictwo Drawsko. Zmarł 
w 1964 r. (Informację przekazał p. Przemysław Antkowiak z Czarnkowa).

„W powiecie nowotomyskim”

Kurpisz Piotr (1900-1976) czł. ZWZ, leśniczy.
Uczestnik powstania Wielkopolskiego oraz wojny polsko-bolszewickiej. 

W okresie międzywojennym pracował jako leśniczy lasów prywatnych. 
Do 1930 r. leśniczy w Grońsku z którego przeniósł się do Leśniczówki 
Polesie – lasy prywatne rodziny Tyszkiewiczów (nastąpiło to w wyniku 
rodzinnej tragedii związanej ze śmiertelnym postrzeleniem żony Łucji). 
W Polesiu pracował do chwili wybuchu wojny. W czasie okupacji nadal 
pracował w swym leśnictwie. W tym okresie związał się z grupą Polaków 
skupioną wokół Ignacego Hulki we Lwówku (Wlkp.), gdzie spotykano 
się, by słuchać wiadomości radiowych. 14.10.1942 r. w wyniku inwigilacji 
agenta Gestapo, Zygmunta Witkowskiego nastąpiła dekonspiracja punktu 
nasłuchowego. W następstwie okupant aresztował około 50 osób z Lwówka 
i okolicy. Gestapo dotarło również do Polesia, by aresztować Piotra 
Kurpisza, ten jednak zdołał zbiec i ukryć się. Taki stan trwał do stycznia 
1945 r. Po wojnie do emerytury pracował w Leśnictwie Polesie, które 
po upaństwowieniu administrowane było przez Nadleśnictwo Państwowe 
Porażyn. Zmarł w 1976 r. (Informacje przekazał p. Andrzej Kurzawski  
z Pniew).

Lasy prywatne Majątku Jastrzębniki

Przybylski Franciszek (1912-?) uczestnik cywilnego oporu leśników, 
podleśniczy.
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Pracę w lasach majętności Sielinko (lasy prywatne majątku Jastrzębniki) 
rozpoczął w 1928 r. jako robotnik leśny w Leśnictwie Porażyn.

Od 1.04.1932 r. do 31.03.1935 r. był tu praktykantem, a od 1.04.1935 r. 
do 31.08.1939 r. pracował jako podleśniczy, w 1937 r. ukończył kurs dla 
podleśniczych w Wolsztynie. Podczas okupacji zatrudniony jako robotnik 
leśny. W wyniku sabotowania niemieckich zarządzeń, oraz krytyki 
rabunkowej gospodarki prowadzonej przez Niemców, został aresztowany 
13.12.1941 r., następnie skazany i osadzony w więzieniu w Rawiczu, gdzie 
przebywał do stycznia 1945 r. 1.02.1945 r. został leśniczym Leśnictwa 
Kopanki – Państwowe Nadleśnictwo Bukowiec, od 1946 r. Państwowe 
Nadleśnictwo Porażyn. W 1946 r. uzupełnił naukę na kursie dla leśniczych 
w Porażynie. Od 31.01.1955 r. leśniczy Leśnictwa Porażyn, po zmianach 
administracyjnych 1.09.1972 r. Nadleśnictwo Grodzisk. W Leśnictwie 
Porażyn pracował do emerytury, na którą przeszedł w 1977 r. Został 
ponownie zatrudniony na 1/2 etatu jako leśniczy ds. łowieckich. Pracę 
zawodową zakończył 30.06.1978 r. Zmarł? (Opracowano w oparciu o akta 
osobowe z archiwum RDLP w Poznaniu).

Lasy prywatne majątku Rakoniewice 

Myssak Stanisław (1897-1966) powstaniec wielkopolski, plut. WP, 
uczestnik cywilnego oporu leśników, leśniczy.

Po ukończeniu w 1910 r. siedmioklasowej szkoły powszechnej  
w Rakoniewicach uczył się zawodu leśnika u boku swego ojca. Przez jakiś 
czas kształcił się jako rusznikarz w Poznaniu. Od początku października 1914 
do końca lipca 1916 roku pracował jako robotnik w Berlinie. Od 1.08.1916 r.  
do 20.12.1918 r. służył w armii pruskiej. Od 4.01.1919 r. uczestniczył  
w powstaniu wielkopolskim. Odbył służbę wojskową w 2 Pułku Strzelców 
Wielkopolskich, późniejszy 56 PP – Krotoszyn. 16.07.1921 r. zwolniony do 
rezerwy w stopniu plutonowego. Od 1923 r. pracował w lasach majątku 
Rakoniewice, z którymi związał się do końca swego życia. W latach 1923-
24 odbył dziewięciomiesięczny kurs w Państwowej Szkole dla Leśniczych  
w Margoninie. W 1936 r. przejął po ojcu Leśnictwo Rakoniewice. Podczas 
okupacji pozostawiony na swym stanowisku. Tutaj zaangażował się  
w pomoc osobom ukrywającym się przed władzami okupacyjnymi.  
W 1945 r. mianowany leśniczym Leśnictwa Rakoniewice – Państwowe 
Nadleśnictwo Mochy. W Rakoniewicach pracował do emerytury na 
którą przeszedł w 1964 r. Zmarł nagle w 1966 r. (Informacje przekazał  
p. Edward Laskowski z Wolsztyna oraz p. Adam Myssak z Tuchorzy Starej).
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Samoliński Marian (1914-1998) ksiądz katolicki ps. „Ireneusz”,  
(w czasie okupacji robotnik leśny).

Posługę kapłańską rozpoczął tuż przed wybuchem wojny w Poznaniu 
– na Winiarach. Od 1940 r. pracował jako wikary w Mosinie i Cerekwicy. 
12.03.1940 r. został aresztowany w Jarocinie. W drodze do aresztu zdołał 
zbiec, a następnie ukryć się prowadząc jednocześnie posługę duszpasterską 
w Poznaniu, Lesznie, Gostyniu, Wolsztynie i Grodzisku. Przez długi czas 
ukrywał się u braci Myssaków, w leśniczówkach Rakoniewice i Siekówko. 
Dla zachowania pozorów został zatrudniony w tutejszym majątku jako 
robotnik leśny. 19.04.1944 r. został aresztowany i uwięziony w Kościanie. 
Następnie więziony w Żabikowie, Sachsenhausen, Bregen – Belsen. 
1.12.1944 r. więzień KL Dachau. Oswobodzony przez wojska amerykańskie 
29.04.1945 r. Został kapelanem 131 skrzydła PAF w Wallerbusch  
k. Bremen. 24.12.1945 r. powrócił do Poznania. Po wojnie szykanowany 
przez UB. Drogę kapłańską zakończył w parafii w Skokach. Zmarł w 1998 r.  
(Informacje przekazał p. Edward Laskowski z Wolsztyna).

Lasy prywatne majątku Siekówko

Myssak Franciszek (1904-1989) uczestnik cywilnego oporu leśników, 
leśniczy.

W 1920 r. rozpoczął praktykę w zawodzie, pracując w gospodarstwie 
szkółkarskim w Gościeszynie należącym do majątku hr. Kurnatowskiego. 
Od 1933 r. został leśniczym Leśnictwa Siekówko podlegającego pod dobra 
Rakoniewickie, należące do hr. Marcelego Czarneckiego. Aresztowany  
w 1939 r. i osądzony przez doraźny sąd polowy w Rakoniewicach, cudem 
uniknął rozstrzelania. Po pomyślnie przebytej weryfikacji zarówno 
językowej, jak i umiejętności fachowych zawodu pozostawiony dalej na 
swym przedwojennym stanowisku. Zaangażowany w pomoc osobom 
zagrożonym aresztowaniem – ukrywał w leśniczówce ks. Mariana 
Samolińskiego, dożywiał jeńców francuskich pracujących w Siekówku, 
prowadził fikcyjne zatrudnienia w swym leśnictwie, zorganizował punkt 
nasłuchu radiowego. W 1944 r. ponownie aresztowany przez kościańskie 
Gestapo. Po krótkim czasie zdołał odzyskać wolność. Po wojnie pracował 
jako leśniczy Leśnictwa Siekówko – Państwowe Nadleśnictwo Mochy.  
W 1946 r. uzupełnił wykształcenie uczęszczając na 6-miesięczny kurs 
dla leśniczych zorganizowany w Goraju. Leśnictwo Siekówko prowadził 
do emerytury, na którą przeszedł we wrześniu 1969 r. Zmarł w 1989 r. 
(Informacje przekazał p. Adam Myssak z Tuchorzy Starej).
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Lasy prywatne majątku Czacz

Nandzik Edmund (1890-1941) uczestnik cywilnego oporu leśników, 
leśniczy.

Podczas I wojny światowej służył w armii pruskiej. W latach 1919–1930 
pracował jako leśniczy Leśnictwa Ziemin – lasy prywatne hr. Stefana 
Czarneckiego z Siekowa. Od kwietnia 1940 r. był leśniczym w Leśnictwie 
Księginki. Zaangażowany wraz z żoną w pomoc osobom zagrożonym 
aresztowaniem. W leśniczówce ukrywał ks. Kazimierza Łabińskiego. 
Zmarł w 1941 r. (Opracował p. Andrzej Skibiński z Ziemina).

Przybecki Czesław (1916-1984) uczestnik cywilnego oporu leśników, 
pomocnik leśny.

Pracę zawodową rozpoczął od praktyki przedszkolnej w Leśnictwie 
Prętkowice (1.06.1934 r. – 15.12.1936 r.), lasy prywatne majętności Czacz 
należących do hrabiów Żółtowskich. W czerwcu 1938 r. został uczniem 
Publicznej Szkoły Leśnej w Krotoszynie. Przeszkolony w ramach PW. 
Na początku września 1939 r. wyjechał w kierunku Warszawy, docierając 
do Skierniewic. Wracając w stronę Poznania został zatrzymany przez 
Niemców i przewieziony do Biedruska. Zwolniony 28.11.1939 r. przyjechał 
do swej rodziny w Księginkach.

Od grudnia 1939 r. przejął obowiązki leśniczego po swoim szwagrze 
Józefie Nowaku. Zaangażowany wraz ze swą siostrą w pomoc osobom 
zagrożonym aresztowaniem, w leśniczówce ukrywał ks. Kazimierza 
Łabińskiego.

W Księginkach pracował do kwietnia 1940 r., następnie przeprowadził 
się wraz z rodziną Nowaków do Gajówki Reńsko, będąc od tej pory 
pomocnikiem leśnym w Księginkach. W maju 1941 r. wysłany do obozu 
pracy w Krzystkowicach nad Bobrem, w którym przebywał do lutego 1945 r.  
Po wyzwoleniu z obozu powrócił do Reńska. Na początku sierpnia 1945 r.  
został leśniczym Leśnictwa Sołacz – Państwowe Nadleśnictwo Zaborów 
(DLP w Legnicy), pracując tu do maja 1949 r. W latach 1949–1953 w lasach 
nie pracował. We wrześniu 1953 r. ponownie pracował jako leśniczy 
Leśnictwa Dybów – Państwowe Nadleśnictwo Miodnica k. Żagania. Od 
czerwca 1955 r. do stycznia 1956 r. pracował jako referendarz w Dziale 
Planowania RLP w Żaganiu. Następnie objął leśnictwo Hermanowo 
– Państwowe Nadleśnictwo Żagań. W latach 1957–1960 uzupełnił 
wykształcenie w Technikum Leśnym w Wymiarkach. W październiku 1963 r.  
został leśniczym Leśnictwa Trzebów, w którym pracował do emerytury 
31.12.1981 r. Zmarł w 1984 r. (Jak wyżej).
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Lasy prywatne majątku Turew

Samelczak Marian (1909-1943) czł. ZWZ/AK, gajowy.
Przed wybuchem wojny pracował jako gajowy w majątku Turew  

– rewir Wronowo. W czasie okupacji pozostawiony przez okupanta na 
swym stanowisku. Zaprzysiężony członek ZWZ/AK. Zorganizował w swej 
gajówce punkt nasłuchu radiowego oraz skrzynkę kontaktową dla ZWZ/AK 
i BCH. Aresztowany 30.04.1942 r. Sądzony w Lesznie, został oskarżony  
o pomoc w ukrywaniu zbiegów. Wyrokiem sądu skazany na 4 lata więzienia. 
Więziony w Kościanie, Lesznie i Rawiczu, następnie przewieziony do obozu 
koncentracyjnego w Mautchausen, gdzie zmarł w 1943 r. (Opracowano na 
podstawie materiałów udostępnionych przez p. Jerzego Zielonkę z Kościana 
oraz informacji przekazanych przez p. Barbarę Samelczak z Krzywinia).

Nadleśnictwo Prywatne Zielony Gaj

Haufa Wincenty (1901-1960) leśniczy.
Uczestnik powstania wielkopolskiego oraz wojny Polsko-Bolszewickiej 

1920 r. W latach 1922–1925 praktykant leśny w Leśnictwie Nóżki. Po 
zdaniu egzaminu podjął pracę w lasach Majoratu Obrzycko – Nadleśnictwo 
prywatne Zielonagóra k. Obrzycka, pracując tu jako rachmistrz. Od 1935 r. 
leśniczy Leśnictwa Niemieczkowo. 

W czerwcu 1939 r. zmobilizowany z przydziałem do Batalionu Obrony 
Narodowej „Oborniki”. Internował miejscowych Niemców z Bąblina. 
Uczestnik kampanii wrześniowej, brał udział w bitwie nad Bzurą, gdzie 
dostał się do niewoli. Zwolniony z niewoli powrócił do Niemieczkowa  
w 1940 r. W związku z incydentem z Bąblina, zmuszony był do przeniesienia 
się w inny, bezpieczniejszy dla siebie i rodziny rejon. Dzięki właścicielce 
majątku Obrzycko hr. Raczyńskiej znalazł zatrudnienie w rejonie Wyszyn, 
obejmując posadę leśniczego (pomocnika leśnego) Leśnictwa Nówki  
– prywatne Nadleśnictwo Zielony Gaj należące do Majoratu Obrzycko.  
W lipcu 1944 r. został posądzony przez Niemców o ukrywanie  
w podległym leśnictwie uzbrojonych „bandytów”. Po ponownym pojawieniu 
się Rosjan w rejonie Gontyńca pod koniec 1944 r. również fakt pobytu 
na terenie leśnictwa Nówki był mu znany. W tym czasie stałymi gośćmi 
obejścia leśniczówki byli bazujący w pobliżu wywiadowcy, systematycznie 
zaopatrujący się w mleko i żywność. 

Po przejściu frontu uczestniczył w tworzeniu posterunku Milicji 
Obywatelskiej, biorąc udział w zwalczaniu band rabunkowych. Po wojnie 
nadal pracował jako leśniczy Leśnictwa Nówki, Państwowe Nadleśnictwo 
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Wyszyny. Zmarł w 1960 r. (Wg opracowania p. Marka Rybskiego oraz 
informacji przekazanej przez p. Tadeusza Haufę z Poznania).

Lasy prywatne majątku Sławno

Kazimierczak Jan (?) uczestnik cywilnego oporu leśników, robotnik 
leśny.

W czasie okupacji hitlerowskiej zatrudniony jako robotnik leśny  
w lasach majątku Sławno, zamieszkiwał wraz z córką w Gajówce Jaglina. 
W gajówce ukrywał poszukiwanego przez Niemców Sylwestra Eliksa. 
Posiadając ukryty radioodbiornik, prowadził nasłuch radiowy. Od 15.09. 
do 29.09.1944 r. współpracował z grupą spadochronowo-wywiadowczą         
ppor. Sergiusza Iliaszewicza ps. „Zygmunt Sokołowski”. Dalszych informacji 
brak. (Informacje uzyskane z Nadleśnictwa Krucz – RDLP w Pile).

Lasy prywatne majątku Sierniki

Katafiasz Józef (?) uczestnik cywilnego oporu leśników, leśniczy.
Przed wybuchem wojny zatrudniony jako leśniczy w Leśnictwie 

Sierniki należącego do lasów prywatnych tego majątku. W czasie okupacji 
zatrudniony jako „pomocnik leśny” w Siernikach. W grudniu 1944 r. 
ukrywał i pomagał wywiadowcom bazującym na terenie podległego 
leśnictwa. Po wojnie pracował w Siernikach jako leśniczy – w tym czasie 
Sierniki podlegały pod Państwowe Nadleśnictwo Durowo. Dalszych 
informacji brak. („Almanach...”)

Lasy Państwowego Nadleśnictwa Zielonka

Małecki Ludwik (?) Współdziałał z AK, gajowy.
Przed wojną i w czasie okupacji gajowy w Leśnictwie Stęszewko  

– Państwowe Nadleśnictwo Zielonka. Współdziałał z AK. Od początku 
listopada 1944 r. był łącznikiem oddziału spadochronowo-wywiadowczego 
Konstantyna Ostrowskiego. Po wojnie nadal pracował na stanowisku 
gajowego w Zielonce. Dalszych informacji brak. („Almanach...”).

Molenda Bronisław (?) Współdziałał z AK, robotnik leśny.
W czasie wojny pracował jako robotnik leśny w Leśnictwie Stęszewko. 

Razem z gajowym Ludwikiem Małeckim współdziałał z AK. Od listopada 
1944 r. pomagał żołnierzom z oddziału Konstantego Ostrowskiego. 
Dalszych informacji brak. („Spadochrony..”).
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Sommerfeld Stanisław (1908-1985 lub 1986) współdziałał z AK, 
leśniczy.

Od 1.07.1926 r. do 28.03.1928 r. praktykant leśny w Państwowym 
Nadleśnictwie Oborniki. Od 1.09.1931 r. do 31.06.1932 r. uczeń Państwowej 
Szkoły dla Leśniczych w Margoninie. Po skończonej nauce pracował  
w Państwowym Nadleśnictwie Stronno 1.10.1932 r. – 28.02.1933 r. Od 
1.03.1933 r. do 30.11.1937 r. przeniesiony na stanowisko pomocnika 
rachunkowego do DLP w Poznaniu. Od 1.12.1937 r. do 31.03.1938 r. 
pracował jako podleśniczy w Leśnictwie Dolina – Państwowe Nadleśnictwo 
Skorzęcin. Od 1.04.1938 r. do 24.08.1939 r. leśniczy Leśnictwa Stęszewko  
– Państwowe Nadleśnictwo Zielonka. 25.08.1939 r. został zmobilizowany do 
WP. Brał udział w kampanii wrześniowej, w której dostał się do niewoli. 
Przebywał w obozie jenieckim w Kielcach 8.10.-31.10. 1939 r. Zwolniony  
z obozu, powrócił 1.11.1939 r. i został zatrudniony w swym przedwojennym 
leśnictwie jako „pomocnik leśny”. Podczas okupacji współpracował 
z AK. Od listopada 1944 r. współpracował z oddziałem Konstantyna 
Ostrowskiego. Po wojnie do 15.05.1945 r. pracował jako leśniczy  
w Stęszewku. Od 16.05.1945 r do 30.09.1958 r. leśniczy w Leśnictwie 
Dąbrówka – Państwowe Nadleśnictwo Zielonka. Z dniem 1.10.1958 r. 
 przeniesiony do Leśnictwa Łopuchówko (od 1967 r. Łopuchowo)  
– Państwowe Nadleśnictwo Łopuchówko, gdzie jako leśniczy pracował do 
emerytury, na którą przeszedł 1.12.1973 r. Pomimo przejścia na zasłużoną 
emeryturę został zatrudniony w swym dawnym leśnictwie jako gajowy. 
Zmarł w 1985 r. lub 1986 r. w wyniku obrażeń doznanych na skutek 
wypadku komunikacyjnego. (Opracowano w oparciu o akta osobowe 
z archiwum Nadleśnictwa Łopuchówko oraz relacji uzyskanych z tej 
jednostki).

Las wsi Białobłoty

Michalak Jan (?) uczestnik cywilnego oporu leśników, gajowy.
W czasie okupacji był gajowym w Melanówku. W momencie 

przybycia w ten rejon oddziału Konstantyna Ostrowskiego stał się bliskim 
współpracownikiem i informatorem oddziału. Dalszych informacji brak.
(„Spadochrony...”).

Lasy prywatnego Nadleśnictwa Biała Królikowska
     
Dutkiewicz Stefan (?) robotnik leśny.
Podczas okupacji zatrudniony jako robotnik leśny w lasach majątku 
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Grodziec, zamieszkiwał wraz z rodziną w byłej już wtedy Leśniczówce 
Ciświca Nowa. Był bliskim współpracownikiem oddziałów wywiadowczych 
„Sokołowskiego” i „Merkuriusza”. Aresztowany przez Niemców 24.12.1944 r.  
za pomoc w ukrywaniu „bandytów”. Po przetransportowaniu na 
posterunek żandarmerii w Grodźcu poddany brutalnym metodą śledczym. 
Nazajutrz przewieziony do Gestapo w Koninie. W trakcie konwojowania 
przez miasto zaatakował strażnika i zdołał zbiec, a następnie ukryć się  
u swych krewnych w tym mieście. Krótko po tym wydarzeniu w przebraniu 
kobiecym zdołał opuścić Konin. Do końca okupacji ukrywał się we wsi 
Jaroszewice Grodzickie. („Spadochrony...”).

Lasy Państwowego Nadleśnictwa Węglewice

Buliński Antoni (1901-1989) ps. „Wujek”, kapral WP, uczestnik 
cywilnego oporu leśników, współdziałał z AK, leśniczy.

Służbę wojskową odbył w latach 1919-1922 w 55 PP – Leszno. Od 
1.06.1923 r. do 7.06.1927 r. pracował w Państwowym Nadleśnictwie 
Zielonka jako pomocnik leśny. W 1931 r. ukończył Państwową Szkołę 
dla Leśniczych w Margoninie. Ukończył również kurs dla leśniczych we 
Włoszakowicach. Od 20.02.1931 r. do 27.02.1934 r. był pracownikiem DLP 
w Poznaniu zatrudnionym na stanowisku kontrolera rachunkowego.

Od 28.02.1934 r. do 1.09.1939 r. leśniczy Leśnictwa Pieczyska  
– Państwowe Nadleśnictwo Wanda. Uczestnik kampanii wrześniowej,  
w której dostał się do niewoli niemieckiej, zwolniony 20.12.1939 r. Podczas 
okupacji zatrudniony w sąsiadującym z Państwowym Nadleśnictwem 
Wanda, Państwowym Nadleśnictwie Węglewice od 10.01.1940 r.  
do 10.02.1945 r. leśniczy Leśnictwa Brzeziny, w tym czasie współdziałał  
z miejscową placówką AK, a od 23.08.1944 r. do 8.09.1944 r. współpracował 
z oddziałem wywiadowczym „majora Tima” – (pseudonim „Wujek” nadany 
został Bulińskiemu przez kpt. Timczenkę).

Po zakończeniu działań wojennych objął swoje przedwojenne 
Leśnictwo Pieczyska podległe Państwowemu Nadleśnictwu Wanda, 
następnie Przedborów. W Pieczyskach pracował do emerytury, na 
którą przeszedł 31.03.1968 r. Zmarł w 1989 r. (Informacje przekazał  
p. Andrzej Buliński ze Sycowa. Uzupełniono o informacje zawarte  
w aktach osobowych z archiwum Nadleśnictwa Przedborów).

Marchwicki Władysław (1894-1979) ps. „Kos”, czł. AK, gajowy.
Pracę w zawodzie leśnika rozpoczął w Leśnictwie Galewice – Państwowe 

Nadleśnictwo Węglewice, DLP Warszawa, jako gajowy w obchodzie Żelazo, 
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a następnie Zataje. Podczas kampanii wrześniowej ewakuowany wraz  
z personelem nadleśnictwa pod Warszawę. Tutaj dostał się do niewoli,  
w której przebywał 3 miesiące.

W 1940 r. został wypuszczony na wolność i powrócił do pracy  
w Państwowym Nadleśnictwie Węglewice, z przydziałem służbowym do 
Leśnictwa Brzeziny (obchód Plęsy). Podczas okupacji członek AK. Od 
22.08.1944 r. do 7.09.1944 r. współpracował z oddziałem zwiadowczym 
kpt. Timczenki, będąc przewodnikiem oraz informatorem oddziału.  
W gajówce zorganizowano stały punkt kontaktowy oraz punkt zborny 
na wypadek rozbicia oddziału. W wyniku obławy zorganizowanej przez 
Niemców 7.09.1944 r., która wyszła z rejonu Plęsów, został on posądzony 
o ukrywanie „bandytów”, zdołał jednak te podejrzenia odrzucić. W nocy 
12/13.09.1944 r. udzielił jeszcze pomocy dwóm zagubionym podczas 
obławy skoczkom – Fei i Barablinowi, zorganizował ich przerzut w rejon 
Klonowej.

Po zakończeniu działań wojennych dalej pracował jako gajowy  
w Leśnictwie Brzeziny. W 1947 r. na własną prośbę zwolnił się z pracy  
w LP. Wyprowadził się do wsi Ostrowina w pow. Oleśnickim i pracował na 
własnym gospodarstwie rolnym. Zmarł w 1979 r. (Informacje przekazał  
p. Przemysław Marchwicki z Oleśnicy).
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XII. Wykaz rycin i skrótów

Wykaz rycin

Rozdział I
Ryc. 1.	 Wycinek mapy Lasów Państwowych z Okręgiem Poznańskim, po 

ogólnopolskim podziale administracyjnym z 1938 r. Opracował 
Wł. Karolak 1939 r. (Z archiwum Nadleśnictwa Jarocin).

Ryc. 2. Nowe granice województwa poznańskiego – plan z 1938 r. (Podział 
administracyjny Polski w II RP).

Ryc. 3.	 Pałac w Margoninie siedziba Państwowego Nadleśnictwa 
Margonin Wieś oraz Państwowej Szkoły dla Leśniczych. 
(Z archiwum rodzinnego Zdzisława Reimana).

Ryc. 4.	 Uroczyste wręczenie świadectw ukończenia szkoły, świadectwo 
wręcza dyr. Witold Łuczkiewicz – Margonin 1935 r. (Z archiwum 
rodzinnego Marii Łukowskiej-Glińskiej).

Ryc. 5.	 Pamiątkowe tableau z Margonina leśniczego Stanisława 
Zielińskiego rok szkolny 1936/1937/1938.(Z archiwum rodzinnego 
Antoniego Zielińskiego).

Ryc. 6.	 Świadectwo ukończenia kursu dla borowych w Kórniku z 1931 r.                        
(„Księga Rodów Leśnych”– archiwum rodziny Nowaków).              

Ryc. 7.	 Świadectwo ukończenia kursu dla podleśniczych w Wolsztynie  
z 1937 r. (Z archiwum rodzinnego Marii Wojnowskiej).

Ryc. 8. Pałac w Krotoszynie, siedziba Publicznej Szkoły Leśnej. (Ze 
zbiorów Muzeum Regionalnego w Krotoszynie).

Ryc. 9. Uroczyste otwarcie Publicznej Szkoły Leśnej w Krotoszynie  
– marzec 1938 r. (Ze zbiorów Muzeum Regionalnego  
w Krotoszynie).

Rozdział II 
Ryc. 1.	 Adam Loret. Naczelny Dyrektor Lasów Państwowych (Z archiwum 

DGLP w Warszawie).         
Ryc. 2.	 Gen. dyw. Tadeusz Kasprzycki (Z archiwum Zbigniewa Zielińskiego).
Ryc. 3 i 4. Dokumenty potwierdzające założenie kół PWL w Państwowych 

Nadleśnictwach Czeszewo i Bolewice (Archiwum Państwowe  
w Poznaniu).

Ryc. 5.	 Plakat przygotowany na ,,Dzień Lasu’’ („Echa Leśne”).
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Ryc. 6.	 Odezwa zarządów głównych Rodziny Leśnika, Związku Leśników 
Polskich i Przysposobienia Wojskowego Leśników. („Dzieje 
najnowsze leśnictwa.”).

Ryc. 7.	 Dzień lasu w Państwowym Nadleśnictwie Rychtal – 1938 r.  
(Z archiwum rodzinnego Zdzisława Reimana).

Ryc. 8.	 Inż. Mieczysław Tarchalski (Z archiwum Zbigniewa Zielińskiego).
Ryc. 9.	 Inż. Florian Budniak (Z archiwum rodzinnego Barbary Bugajskiej).
Ryc. 10 i 11. Unieszkodliwianie przeciwnika metodą ,,dżu-dzi-tsu’’ oraz 

tresura psa służbowego („Echa Leśne”).
Ryc. 12.	Pamiątkowe zdjęcie uczestników kursu PWL w Margoninie  

(Z archiwum rodzinnego Barbary Bugajskiej).
Ryc. 13.	Przyszli członkowie PWL – uczniowie Państwowej Szkoły dla 

Leśniczych w Margoninie podczas zajęć z musztry. Meldunek 
przyjmuje por. Florian Budniak – Margonin 1938 r. (Ze zbiorów 
Waldemara Janiszewskiego).

Ryc. 14, 15, 16. Przewodnik Gajowego oraz instrukcje w nim zawarte (Ze 
zbiorów autora).

Ryc. 17.	Odznaka PWL (Ze zbiorów autora).
Ryc. 18. Legitymacja PWL (Z archiwum rodzinnego Jerzego Tomczaka).
Ryc. 19. Zaświadczenie o prawie noszenia broni (Z archiwum rodzinnego 

Zdzisława Reimana).
Ryc. 20. Wzory patek mundurowych (Tablice barwne – opr. Leszek 

Sławomir Pręcikowski).
Ryc. 21.1/ 21.2/ 21.3. Przykłady oryginalnych patek (Ze zbiorów autora).
Ryc. 22. Wzory patek mundurowych (Tablice barwne – opr. Leszek 

Sławomir Pręcikowski).
Ryc. 23.1/ 23.2. Przykłady oryginalnych patek (Ze zbiorów autora).
Ryc. 24.1/ 24.2./ 24.3./ 24.4. Przykłady oryginalnych orłów i gałązek 

dębowych (Ze zbiorów autora). 
Ryc. 25.	Przykłady oryginalnych patek leśników lasów prywatnych (Ze 

zbiorów autora).
Ryc. 26. Reklama Państwowej Wytwórni Uzbrojenia w Warszawie („Echa 

Leśne”). 
Ryc. 27. Rekonstrukcja historyczna (Ze zbiorów autora).
Ryc. 28. Samochód „treningowy” marki Praga Picollo M 1928 (Z archiwum 

rodzinnego Barbary Bugajskiej).
Ryc. 29.	Reklama marki Phanomen (Ze zbiorów autora).
Ryc. 30. Artykuł inż. Floriana Budniaka zamieszczony w „Echach Leśnych” 

(Z archiwum IBL w Sękocinie).
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Ryc. 31. Wykładowcy Publicznej Szkoły Leśnej w Krotoszynie – 1.04.1939 r. 
(Z archiwum rodzinnego Andrzeja Nowaka).

Ryc. 32. Kursanci Publicznej Szkoły Leśnej w Krotoszynie podczas zajęć 
strzeleckich, 1938 r. (jak wyżej).

Rozdział III.
Ryc. 1.	 Załoga Państwowego Nadleśnictwa Zielonka z 19.07.1936 r. (Ze 

zbiorów OKL w Gołuchowie).
Ryc. 2.	 Załoga prywatnego Nadleśnictwa Fundacji „Zakłady Kórnickie”  

z 1937 r. (Z archiwum rodzinnego Tadeusza Świgonia).
Ryc. 3.	 Załoga Państwowego Nadleśnictwa Czeszewo (niepełna)  

z 17.04.1939 r. (Z archiwum rodzinnego Macieja Borczyńskiego).
Ryc. 4.	 Załoga prywatnego Nadleśnictwa Miłosław-Bagatelka (niepełna)  

z 1937 r. (Ze zbiorów autora).
Ryc. 5.	 Załoga prywatnego Nadleśnictwa Głożyna, lata 30. (Z archiwum 

Nadleśnictwa Czerniejewo).
Ryc. 6.	 Załoga Państwowego Nadleśnictwa Kąty z 1933 r. (Z archiwum 

rodzinnego Romualda Zielińskiego).
Ryc. 7.	 Załoga Państwowego Nadleśnictwa Oborniki z lat 1935-1939  

(Z archiwum Nadleśnictwa Oborniki).
Ryc. 8.	 Załoga prywatnego Nadleśnictwa Zielonagóra – Majorat Obrzycko, 

koniec lat 20. (Z archiwum rodzinnego Tadeusza Haufy).                      
Ryc. 9.	 Załoga Państwowego Nadleśnictwa Wronki ok. 1937 r.  

(Z archiwum rodzinnego Henryka Meissnerowskiego).
Ryc. 10.	Załoga Państwowego Nadleśnictwa Sieraków z 1936 r. (Ze zbiorów 

autora).
Ryc. 11.	Załoga Państwowego Nadleśnictwa Drawsko z 1935 r. (Z archiwum 

rodzinnego Przemysława Antkowiaka).
Ryc. 12.	Załoga Państwowego Nadleśnictwa Promno lata 30. (Z archiwum 

Nadleśnictwa Sarbia).
Ryc. 13.	Załoga Państwowego Nadleśnictwa Grabowno z 1932 r.  

(Z archiwum Nadleśnictwa Kaczory).
Ryc. 14.	Załoga Państwowego Nadleśnictwa Durowo z 09.09.1938 r.  

(Z archiwum Nadleśnictwa Durowo).
Ryc. 15.	Załoga Państwowego Nadleśnictwa Podanin z 08.05.1934 r.  

(Z archiwum rodzinnego Mieczysława Żurowskiego).
Ryc. 16.	Załoga Państwowego Nadleśnictwa Gołąbki z 1938 r. (Z archiwum 

Nadleśnictwa Gołąbki).
Ryc. 17.	Załoga Państwowego Nadleśnictwa Szczepanowo ok. 1930 r.  

(Z archiwum Nadleśnictwa Gołąbki).



Andrzej Antowski

360

Ryc. 18.	Załogi Państwowych Nadleśnictw Wanda i Rychtal ok. 1936 r.  
(Z archiwum rodzinnego Marii Łukowskiej-Glińskiej).

Ryc. 19.	Załoga Państwowego Nadleśnictwa Rychtal ok. 1938 r.  
(Z archiwum rodzinnego Zdzisława Reimana).

Ryc. 20.	Załoga Państwowego Nadleśnictwa Leszno 1936 r. (Z archiwum 
Andrzeja Skibińskiego).

Ryc. 21.	Załoga Państwowego Nadleśnictwa Koło – początek lat 30.  
(Z archiwum Nadleśnictwa Koło).

Ryc. 22 i 23. Rekonstrukcja historyczna (Ze zbiorów autora).

Rozdział IV.
Ryc. 1.	 Budynek Nadleśnictwa Rychtal z siedzibą w Sadogórze  

(Z archiwum Nadleśnictwa Syców).
Ryc. 2.	 Reimann i Pytel na motocyklach (Z archiwum rodzinnego 

Zdzisława Reimana).
Ryc. 3.	 Agresja niemiecka na Polskę – symboliczne zdjęcie ukazujące 

niemieckie „zwycięstwo” (Bundes Archiw – Berlin).

Rozdział V.
Ryc. 1.	 Egzekucja w Kórniku 20.10.1939 r. (Bundes Archiw – Berlin).

Rozdział VI.
Ryc. 1.	 Mapa podziału terenowo-administracyjnego „Kraju Warty” 

(Archiwum Ludwika Miśka).

Rozdział VII.
Ryc. 1.	 Oberforsterei Wanda (Z archiwum rodzinnego Kazimiery Biernat).
Ryc. 2.	 Tablica urzędowa Nadleśnictwa Koło z okresu okupacji niemieckiej 

(Ze zbiorów Tomasza Mroczkowskiego).
Ryc. 3.	 Płaszcz służbowy wz. 38 wyższego urzędnika niemieckiej 

administracji leśnej – nadleśniczy lasów rządowych – Forstmeister 
(Ze zbiorów autora).

Ryc. 4.	 Mundur służbowy wz. 38 leśniczego rewirowego (Revierforster) 
lasów nadzorowanych przez Wehrmacht. (Ze zbiorów autora).

Ryc. 5.	 Mundur służbowy wz. 36 leśniczego rewirowego (Revierforster) 
lasów nadzorowanych przez Luftwaffe. (Ze zbiorów autora).

Ryc. 6.	 Mundur służbowy wz. 40 strażnika leśnego – Waldchuter  
– Forstschotzkommando (Ze zbiorów autora).
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Rozdział VIII.
Ryc. 1.	 Cyryl Ratajski (Z archiwum rodzinnego Lecha Pernaka).
Ryc. 2.	 Teofil Lorkiewicz (Z archiwum RDLP w Toruniu).
Ryc. 3.	 Stanisław Borczyński (Z archiwum rodzinnego Barbary 

Bugajskiej).
 
Podrozdział 8.1

Ryc. 1.	 Ciężki bombowiec Handley Page 51 „Halifax” (Z archiwum 
Ludwika Miśka).

Rozdział IX.
Ryc. 1.	 Józef Świgoń (Z archiwum rodzinnego Tadeusza Świgonia).
Ryc. 2.	 Leśniczówka Drapałka I – stan obecny (Foto. autor).
Ryc. 3.	 Egzemplarz pisma „Polska Narodowa” nr 106 z dnia 27.06.1942 r. 

(Ze zbiorów Biblioteki Kórnickiej).
Ryc. 4.	 Egzemplarz pisma „Bóg i Ojczyzna” maj 1942 r. (Ze zbiorów 

Biblioteki Kórnickiej).
Ryc. 5.	 Czesława Świgoń (Z archiwum rodzinnego Tadeusza Świgonia).
Ryc. 6.	 Sabina Malińska (Z archiwum rodzinnego Tadeusza Świgonia).
Ryc. 7.	 Władysław Małecki (foto. „Kórnik i Bnin.”).
Ryc. 8.	 Stefan Bartkowiak (Z archiwum rodzinnego Tadeusza Świgonia).
Ryc. 9.	 Leśniczówka Mieczewo – stan obecny (Foto. autor).
Ryc. 10. Józef Krzyżanek (Z archiwum rodzinnego Tadeusza Świgonia).
Ryc. 11. Leśniczówka Czmoń I (Z archiwum Nadleśnictwa Babki).
Ryc. 12.	Adam Szumiński (Z archiwum rodzinnego Mieczysława 

Szumińskiego).
Ryc. 13.	Leśniczówka Czołowo – fot. z 1943 r. (Z archiwum rodzinnego 

Mieczysława Szumińskiego).
Ryc. 14.	Tadeusz Szczepaniak (Z archiwum rodzinnego Bożeny Smuszki  

z Murowanej Gośliny).
Ryc. 15.	Czesław Schilf (foto. „Kórnik i Bnin.”).
Ryc. 16.	Bronisław Szumiński (Z archiwum rodzinnego Mieczysława 

Szumińskiego).
Ryc. 17.	Franciszek Szumiński (Z archiwum rodzinnego Mieczysława 

Szumińskiego).
Ryc. 18.	Leśniczówka Podgaj – 1937 r. (Z archiwum rodzinnego 

Mieczysława Szumińskiego).
Ryc. 19.	Leśniczówka Podgaj – stan obecny (Foto. autor).
Ryc. 20.	Mieczysław Szumiński (Z archiwum rodzinnego Mieczysława 

Szumińskiego).
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Ryc. 21. 	Las w Podgaju – wiosna 1940 r. (Z archiwum rodzinnego 
Mieczysława Szumińskiego). Mieczysław Szumiński i 
Władysław Koczorowski (Z archiwum rodzinnego Mieczysława 
Szumińskiego).

Ryc. 22.	Egzemplarz pisma ,,Dla Ciebie Polsko’’ (Z archiwum Mieczysława 
Szumińskiego).

Ryc. 23.	Bernard Płończak (Z archiwum Waldemara Janiszewskiego).
Ryc. 24.	Ignacy Jóźwiak (Z archiwum rodziny Jóźwiaków).
Ryc. 25.	Gajówka Kamionka I – stan obecny (Foto. autor).
Ryc. 26.	Podwórze Leśniczówki Czołowo – 1940 r. Mieczysław Szumiński 

(z prawej) rozmawia z Konradem Latanowiczem, redaktorem 
naczelnym „DCP”. (Z archiwum rodzinnego Mieczysława 
Szumińskiego).

Ryc. 27.	Wśród członków organizacji „DCP” siedzą brytyjscy jeńcy 
wojenni. (Z archiwum rodzinnego Mieczysława Szumińskiego).

Ryc. 28.	Michał Wabiński (Z archiwum rodzinnego Haliny Wabińskiej).
Ryc. 29.	Leśniczówka Ziomek – stan obecny (Foto. autor).
Ryc. 30.	Obwieszczenie namiestnika „Kraju Warty” z 22.08.1942 r.  

o wykonaniu wyroków śmierci. („Dzieje Śremu”).
Ryc. 31. Mieczysław Nowak (Z archiwum rodzinnego Huberta Nowaka).
Ryc. 32. Dwór w Mechlinie – stan obecny (Foto. autor).
Ryc. 33. Ludwik Kasprzyk (Z archiwum rodziny Kasprzyków).
Ryc. 34. Jan Wróblewski (Z archiwum rodzinnego Pelagii Wróblewskiej).
Ryc. 35. Dom leśny Mechlin – stan obecny (Foto. autor).
Ryc. 36. Kazimierz Grześkowiak (Z archiwum Macieja Borczyńskiego).
Ryc. 37. Jan Błaszak (Jak wyżej).
Ryc. 38. Gajówka Grobelka k. Czmonia – stan obecny (Foto. autor).
Ryc. 39. Władysław Florkowski (Z archiwum rodzinnego Marii Nikonowicz).
Ryc. 40.	Obozowa fotografia Władysława Florkowskiego (Z archiwum 

Muzeum w Oświęcimiu).
Ryc. 41. Stanisław Florkowski (Z archiwum rodzinnego Marii Nikonowicz).
Ryc. 42.	Stanisław Zieliński (Z archiwum rodzinnego Antoniego 

Zielińskiego).
Ryc. 43. Leśniczówka Brzozowiec – 1942 r. (Jak wyżej).
Ryc. 44. Leśniczówka Brzozowiec – stan obecny (Foto. autor).
Ryc. 45. Jerzy Handke (Z archiwum rodzinnego Andrzeja Handke).
Ryc. 46. Franciszek Unrug (Z archiwum Romana Plebańskiego).
Ryc. 47. Leśniczówka Ludwikowo – stan obecny (Foto. autor).
Ryc. 48.	Władysław Mańczak (Z archiwum rodzinnego Antoniego 

Mańczaka).
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Ryc. 49. Junkers W 34 (pocztówka ze zbiorów autora).
Ryc. 50.	Depesza szyfrowa AK z 17.08 1943 r. do Wydziału Specjalnego 

Naczelnego Wodza w sprawie placówek zrzutowych  
w Wielkopolsce. (Z archiwum Mariana Woźniaka).

Ryc. 51.	 Wykaz ładunku zrzutowego placówki „Proso II” nr 1402, operacji 
powietrznej „Flat 23” z dn. 14.09.1943 r. (Z archiwum Mariana 
Woźniaka).

Ryc. 52.	Alfred Furmański alias Józef Hoffmann (Z archiwum rodzinnego 
Ireny Strzelczyk).

Ryc. 53.	Szczepan Rybak (Z archiwum rodzinnego Bogdana Rybaka).
Ryc. 54.	Wawrzyniec Chałupka (Z archiwum rodzinnego Władysława 

Chałupki). 
Ryc. 55. List gończy za plutonowym Wawrzyńcem Chałupką (Jak wyżej).
Ryc. 56. Jan Chałupka (Jak wyżej).
Ryc. 57. Stefan Chałupka (Jak wyżej).
Ryc. 58.	Leśniczówka Janowo – fot. międzywojenne. (Z archiwum 

Kazimierza Matyska).
Ryc. 59. Leśniczówka Janowo – stan obecny (Foto. autor).
Ryc. 60. Brytyjski kontener zrzutowy C.L.E Mk. III (Ze zbiorów autora).
Ryc. 61. Eugeniusz Szczepański (Z archiwum Macieja Borczyńskiego).
Ryc. 62.	Gajowy Aleksy Odrobny podczas obchodu (objazdu) Leśnictwa 

Jezierce, 1930 r. (Z archiwum rodzinnego Jadwigi Odrobnej).
Ryc. 63. Aleksy Odrobny (Jak wyżej).
Ryc. 64. Stanisław Łuczak (Z archiwum rodzinnego Mieczysława Łuczaka).
Ryc. 65. Teodor Łyszczak (Z archiwum rodzinnego Bogdana Łyszczaka).
Ryc. 66.	Stanisław Szkaradowski (Z archiwum RDLP w Poznaniu).
Ryc. 67.	Leśniczówka Smolarnia – stan obecny (Foto. autor).
Ryc. 68.	Władysław Twardowski (Z archiwum rodzinnego Barbary 

Werblińskiej).
Ryc. 69.	Leśniczówka Jedlec – fot. z 1961 r. (Z archiwum rodzinnego 

Ryszarda Karpińskiego).
Ryc. 70. Stanisław Darowny (Z archiwum rodziny Darownych).
Ryc. 71. Albin Glapa (Z archiwum rodzinnego Franciszka Glapy).
Ryc. 72.	Doniesienia karne sporządzone przez ,,Huberta’’. (Z archiwum 

Edmunda Jakubka).
Ryc. 73.	Raport ,,Huberta’’ w sprawie zrzutów alianckich i zdradzie  

w szeregach AK w Poznaniu. (Jak wyżej).
Ryc. 74. Stanisław Piekarski (Z archiwum RDLP w Poznaniu).
Ryc. 75. Mieczysław Nowak (Z archiwum rodzinnego Barbary Nowak).
Ryc. 76.	 Sylwester Bałamącek (Z archiwum rodzinnego Marka Tuszyńskiego).
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Ryc. 77.	Przed wejściem do Leśniczówki Nowy Staw stoi Jan Bałamącek 
wraz ze siostrą Kazimierą – fot. ok. 1942 r. (Jak wyżej).

Ryc. 78.	Leśniczówka Nowy Staw – stan obecny (Foto. autor).
Ryc. 79.	Jan Bałamącek (Z archiwum rodzinnego Eugeniusza Bałamącka).
Ryc. 80.	 Gajówka Fabryka – fot z lat 50. (Z archiwum rodziny Bielawskich).
Ryc. 81.	Gajówka Fabryka – stan obecny (Foto. Agata Kaźmierczak).
Ryc. 82.	Władysław Bielawski (Z archiwum rodziny Bielawskich).
Ryc. 83.	Przed Leśniczówką Łąkociny stoi Albin Glapa – fot. z lat 50.  

(Z archiwum rodzinnego Franciszka Glapy).
Ryc. 84.	Leśniczówka Łąkociny – stan obecny. (Z archiwum Marka 

Tuszyńskiego).
Ryc. 85.	Walenty Cygan (Z archiwum Krystyny Smułkowskiej).
Ryc. 86.	Stefan „Bronek” Wyrembelski (Z archiwum rodzinnego Zbigniewa 

Wyrembelskiego).
Ryc. 87. Bronisław Wichnowski (Z archiwum Ludwika Miśka).
Ryc. 88. Leśniczówka Rąbczyn – Szczygliczka – stan obecny (Foto. autor).
Ryc. 89. Czesław Mocek (Z archiwum Edmunda Jakubka).
Ryc. 90. Bunkier żołnierzy ppor. Mocka. (Jak wyżej).
Ryc. 91. Józef Wojnowski (Z archiwum Marii Wojnowskiej).
Ryc. 92. Franciszek Rybak (Z archiwum rodzinnego Zdzisława Reimana).
Ryc. 93.	Leon Ławniczak (Z archiwum rodzinnego Marii Dzidkowskiej).
Ryc. 94.	Leśniczówka Stawiszyn – fot. z lat 50. (Z archiwum rodzinnego 

Jarosława).
Ryc. 95.	Czesław Bardzik (Z archiwum rodzinnego Jerzego Sprawki).
Ryc. 96.	Telesfor Krupa (Z archiwum Zenona Szymankiewicza).
Ryc. 97. Piotr Wrzalski ps. „Tomasz” (Z archiwum Stanisława Wrońskiego).
Ryc. 98. Alojzy Ślęk ps. „Witold” (Jak wyżej).	
Ryc. 99. Józef Ślęk ps. „Ryszard” (Jak wyżej).
Ryc. 100. Eugeniusz Zawielak ps. „Cyryl” (Jak wyżej).		    	
Ryc. 101. Stanisław Kociński (Jak wyżej).	
Ryc. 102. Wawrzyniec Galant ps. „Znicz” (Jak wyżej).
Ryc. 103.	Jeden z zachowanych rozkazów podpisany przez Telesfora 

Krupę. (Ze zbiorów Muzeum Regionalnego w Ostrzeszowie).
Ryc. 104.	Tomasz Gwóźdź (Z archiwum rodzinnego Kazimiery Biernat).
Ryc. 105. Leśniczówka Przytocznica – ok. 1930 r. (Z archiwum rodzinnego 

Marii Łukowskiej-Glińskiej).
Ryc. 106.	Leśniczówka Przytocznica – stan obecny (Z archiwum 

Nadleśnictwa Przedborów).
Ryc. 107. Albin Łukowski (Z archiwum rodzinnego Marii Łukowskiej- 

-Glińskiej).
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Ryc. 108.	Leśniczówka Omieciny – foto z 1942 r. (Jak wyżej).
Ryc. 109.	Leśniczówka Omieciny – stan obecny. (Z archiwum Nadleśnictwa 

Przedborów).
Ryc. 110.	Witold Bytoński (Z archiwum Zenona Szymankiewicza).
Ryc. 111.	Konrad Kalis ps. „Peter” – dowódca OP „Rybitwa” (Z archiwum 

Stanisława Wrońskiego).
Ryc. 112.	Wacław Kula ps. „Kruk” (Jak wyżej).     
Ryc. 113.	Maciej Romanowski (Jak wyżej).
Ryc. 114.	Franciszek Jański (Jak wyżej).
Ryc. 115.	Józef Łyko ps. „Karlik” (Jak wyżej).                  
Ryc. 116.	Łucja Łubik – żona gajowego z Wesołej (Jak wyżej).
Ryc. 117.	Leśniczówka Wesoła – stan obecny (Z archiwum Nadleśnictwa 

Syców).
Ryc. 118.	Karol Pocha (Z archiwum Zenona Szymankiewicza).
Ryc. 119.	Szkic bunkra wybudowanego pod stodołą Leśniczówki Wesoła. 

(Ze archiwum Zenona Szymankiewicza).
Ryc. 120.	Szkic konstrukcyjny bunkrów leśnych różnego przeznaczenia.

(Jak wyżej).
Ryc. 121.	Szkic konstrukcyjny bunkrów leśnych różnego przeznaczenia.

(Jak wyżej).
Ryc. 122.	Marian Czyżak (Z archiwum RDLP w Szczecinku).
Ryc. 123.	Leśniczówka Słupia koniec lat 30. (Z archiwum rodzinnego 

Stefana Matysiaka).
Ryc. 124.	Leśniczówka Słupia – stan obecny (Z archiwum LZD  

w Siemianicach).
Ryc. 125.	Edmund Witkowski (Z archiwum Waldemara Janiszewskiego).
Ryc. 126.	Leśniczówka Marianka Siemiańska – foto z lat 30. (Z archiwum 

rodzinnego Stefana Matysiaka).
Ryc. 127.	Bernard Reimann (Z archiwum rodzinnego Zdzisława Reimana).
Ryc. 128.	Jan Jeziorny ps. „Fryc” dowódca OP „Koniczynka”. (Z archiwum 

Stanisława Wrońskiego). 
Ryc. 129.	Franciszek Kołodziejski ps. „Kasper” (Jak wyżej).            
Ryc. 130. Franciszek Olszówka (Jak wyżej).
Ryc. 131. Franciszek Wierzchołek (Jak wyżej).                 
Ryc. 132. Regina Kostecka – Bytońska ps. „Ciapek” (Jak wyżej).
Ryc. 133.	Budynek Nadleśnictwa Bralin – stan obecny. (Z archiwum 

Nadleśnictwa Syców).
Ryc. 134.	Józef Walerian Dyrbach ps. „Boruta”– dowódca Placówki AK 

Bralin. (Z archiwum Stanisława Wrońskiego).
Ryc. 135.	Leon Dyrbach (Jak wyżej).                 
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Ryc. 136. Ludwik Idczak (Jak wyżej).                 
Ryc. 137. Ppor. c. w. Edmund Kubis (Jak wyżej).  
Ryc. 138. Leśniczówka Czermin - stan obecny. (Z archiwum Nadleśnictwa 

Syców).
Ryc. 139. Ppor. c. w. Edward Pawlak ps. „Mewa”. (Z archiwum Stanisława 

Wrońskiego).
Ryc. 140. Antoni Pawelka (Jak wyżej).
Ryc. 141. Ks. Zbigniew Wroniewicz (Jak wyżej).  
Ryc. 142. Józef Moska (Z archiwum Jerzego Tarkowskiego).
Ryc. 143. Henryk Ostojski (Z archiwum RDLP w Toruniu).
Ryc. 144. Leśniczówka Głęboczek – stan obecny (Z archiwum Nadleśnictwa 

Gołąbki).
Ryc. 145. Zygmunt Regulski (Z archiwum Waldemara Janiszewskiego).
Ryc. 146. Kazimierz Kubiak (Z archiwum Nadleśnictwa Gołąbki).
Ryc. 147. Siedziba Państwowego Nadleśnictwa Gołąbki – lata 30. (Jak wyżej).
Ryc. 148. Nadleśnictwo Gołąbki – stan obecny (Jak wyżej).
Ryc. 149. Bogdan Hądzlik (Jak wyżej).
Ryc. 150. Zbisław Hądzlik – Zastępca dowódcy oddziału. (Jak wyżej).
Ryc. 151. Tadeusz Ostojski ps. „Zając” (Jak wyżej).
Ryc. 152. Kazimierz Ostojski ps. „Rebel” (Jak wyżej).
Ryc. 153. Bolesław Ostojski ps. „Chłop” (Jak wyżej).
Ryc. 154. Karol Kostrzewski ps. „Ryś” (Jak wyżej).
Ryc. 155. Jakub Gwiazda ps. „Żbik” (Jak wyżej).
Ryc. 156. Stanisław Pawlik ps. „Wasyl” (Jak wyżej).
Ryc. 157. Franciszek Kurek ps. „Obywatel” (Jak wyżej).
Ryc. 158.	Zbudowania Leśniczówki Gołaźnia – fot. z epoki. (Jak wyżej).
Ryc. 159. Leśniczówka Gołaźnia – stan obecny (Foto. Krzysztof Jankowski).
Ryc. 160. Teodor Vogt (Z archiwum rodzinnego Magdaleny Orzechowskiej).
Ryc. 161. Leśniczówka Promno – stan obecny (Foto. autor).
Ryc. 162.	Jan Szambelańczyk (Z archiwum rodzinnego Andrzeja 

Szambelańczyka).
Ryc. 163.	Kazimierz Polcyn (Z archiwum rodzinnego Małgorzaty Polcyn 

– Derdy).
Ryc. 164.	Bronisław Polcyn (Jak wyżej).
Ryc. 165.	Budynek Państwowego Nadleśnictwa Kąty - stan obecny.  

(Z archiwum Nadleśnictwa Łopuchówko).
Ryc. 166.	Pismo nadleśniczego Gunthera Stirl’a z 2.12.1942 r. (Z archiwum 

rodzinnego Mieczysława Żurowskiego).
Ryc. 167.	Mieczysław Żurowski (Jak wyżej).
Ryc. 168.	 Feliks Ziółkowski (Z archiwum rodzinnego Romualda Zielińskiego).
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Ryc. 169.	Leonard Zieliński (Jak wyżej).
Ryc. 170.	Posiłek po leśnej wycieczce uczniów Państwowej Szkoły dla 

Leśniczych w Margoninie. Wizytacja – podwórze Leśniczówki 
Łoskoń – 1936 r. (Z archiwum Antoniego Zielińskiego). 

Ryc. 171.	Leśniczówka Łoskoń – stan obecny (Z archiwum Nadleśnictwa 
Łopuchówko).

Ryc. 172.	Stanisław Bekas (Z archiwum Nadleśnictwa Oborniki).
Ryc. 173.	Leśniczówka Mycin – stan obecny (Foto. autor).
Ryc. 174.	Maksymilian Ferlas (Z archiwum rodzinnego Zbigniewa 

Ferlasa).
Ryc. 175.	Bernard Wiza (Z archiwum Zenona Szymankiewicza).
Ryc. 176.	Jan Flis (Z archiwum rodzinnego Jakuba Flisa).
Ryc. 177.	Leśniczówka Lipka – stan obecny (Foto. Jarosław Bator).
Ryc. 178.	Bolesław Szreybrowski (Z archiwum rodzinnego Barbary 

Urbańskiej).
Ryc. 179.	Leśniczówka Niemieczkowo – stan obecny (Foto. Jarosław 

Bator).
Ryc. 180.	Namiestnik „Kraju Warty” Artur Greiser na polowaniu w lasach 

majątku Obrzycko – 1944 r. (Z archiwum rodzinnego Barbary 
Urbańskiej).

Ryc. 181.	Karta wstępu na proces Artura Greisera wystawiona dla 
Bolesława Szreybrowskiego – 1946 r. (Jak wyżej).

Ryc. 182.	Marceli Krzycki (Z archiwum Zenona Szymankiewicza).
Ryc. 183.	Wojciech Czekała (Z archiwum Gabriela Czekały).
Ryc. 184.	Odpis pisma potwierdzający przydatność dla „gospodarki 

okupanta” leśniczego Wojciecha Czekały. (Jak wyżej).
Ryc. 185.	Leśniczówka Jaktorowo – lata 30. (Jak wyżej).
Ryc. 186.	Pokój myśliwski w Leśniczówce Jaktorowo. (Jak wyżej).
Ryc. 187.	Leśniczówka Jaktorowo – stan obecny (Foto. Szymon Nowak).
Ryc. 188.	Franciszek Kasprzak (Z archiwum Waldemara Janiszewskiego).
Ryc. 189.	Leśniczówka Głuchowiec (Foto autor).
Ryc. 190.	Pracownicy Leśnictwa Głuchowiec – Wiosna 1940 r. (Z archiwum 

Jarosława T. Łożyńskiego).
Ryc. 191.	Leśniczówka Zamość – stan obecny. (Foto. Zbigniew Rusinek).
Ryc. 192.	Kazimierz Perlikiewicz (Z archiwum JTŁ).
Ryc. 193.	Spotkanie harcerskie. (Jak wyżej).
Ryc. 194.	Franciszek Nawrot (Z archiwum Heleny Preiss).
Ryc. 195.	Alfred Kołodziej (Z archiwum Jarosława Mikołajczaka).
Ryc. 196.	Leśniczówka Pustelnia – stan obecny. (Foto. Jarosław 

Mikołajczak).
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Ryc. 197. Wacław Świerkowski (Z archiwum JTŁ).
Ryc. 198. Jan Łodyga (Jak wyżej).
Ryc. 199. Leśniczówka Samita – zima 1942 r. (Jak wyżej).
Ryc. 200. Leśniczówka Samita – stan obecny (Foto. Jarosław Mikołajczak).
Ryc. 201. Józef Nowak (Z archiwum JTŁ).
Ryc. 202. Leśniczówka Szostaki – stan obecny (Foto. autor)
Ryc. 203. Jan Przylepa (Z archiwum JTŁ).
Ryc. 204. Stanisław Mądrawski (Jak wyżej).
Ryc. 205. Antoni Jarochowski (Jak wyżej).
Ryc. 206. Leśniczówka Gospódka – stan obecny (Foto autor).
Ryc. 207. Józef Chwirot (Ze zbiorów autora).
Ryc. 208. Zygmunt Bukowski (Z archiwum JTŁ).
Ryc. 209. Szczepan Kołodziej (Jak wyżej).
Ryc. 210. Jan Kałka (Jak wyżej).
Ryc. 211. Franciszek Drzazga (Jak wyżej).
Ryc. 212. Czesław Tomaszyk (Jak wyżej).
Ryc. 213. Adam Pohl (Z archiwum rodzinnego Zygmunta Pohla).
Ryc. 214. Leśniczówka Pławiska – stan obecny (Foto. autor).
Ryc. 215.	Oberforsterei Hammerheide – pocztówka z I poł. XX w.  

(Z archiwum Nadleśnictwa Karwin).
Ryc. 216.	Budynek Oberforsterei Hammerheide – stan obecny. (Foto. 

autor).
Ryc. 217. Edmund Maron (Z archiwum JTŁ).                                         
Ryc. 218. Paweł Gapski (Jak wyżej).
Ryc. 219. Joachim Mumot (Jak wyżej).                    
Ryc. 220. Józef Grześ (Jak wyżej).
Ryc. 221. Stanisław Staszek (Jak wyżej).
Ryc. 222. Władysław Antkowiak (Z archiwum Przemysława Antkowiaka).
Ryc. 223. Leśniczówka Łężno fot. lata 40. (Jak wyżej).
Ryc. 224. Leśniczówka Przecznik fot. lata 40. (Jak wyżej).
Ryc. 225. Piotr Kurpisz (Z archiwum rodzinnego Andrzeja Kurzawskiego).
Ryc. 226. Gajówka Niepruszewo – Huby – stan obecny.
Ryc. 227. Franciszek Przybylski (Z archiwum RDLP w Poznaniu).
Ryc. 228.	Stanisław Myssak (Z archiwum rodzinnego Edwarda 

Laskowskiego).
Ryc. 229.	Leśniczówka Rakoniewice – fot. lata 60. (Jak wyżej).
Ryc. 230.	Ks. Marian Samoliński (Jak wyżej).
Ryc. 231. Widok ogólny stogu z sianem. (Z archiwum Adama Myssaka).
Ryc. 232. Szałas ukryty wewnątrz stogu. (Jak wyżej).
Ryc. 233. Franciszek Myssak (Jak wyżej).
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Ryc. 234.	Leśniczówka Siekówko – fot. z lat 30. (Jak wyżej).
Ryc. 235.	Leśniczówka Siekówko – stan obecny. (Z archiwum Nadleśnictwa 

Kościan).
Ryc. 236.	Czesław Przybecki (Z archiwum Andrzeja Skibińskiego).
Ryc. 237.	Edmund Nandzik (Jak wyżej).
Ryc. 238.	Rodzina Nowaków przed Leśniczówką Księginki, lata 30.  

(Z archiwum rodzinnego Andrzeja Nowaka).
Ryc. 239.	Leśniczówka Księginki – stan obecny (Foto. Maciej Augustyniak).
Ryc. 240.	Marian Samelczak (Z archiwum rodzinnego Barbary Samelczak).
Ryc. 241.	Gajówka Wronowo – stan obecny (Foto. Robert Halaburda).
Ryc. 242.	Mapa podziału jednostek organizacyjnych Poznańskiego Okręgu 

Armii Krajowej, stan na 1944 r. (Z archiwum Ludwika Miśka).

Rozdział X.
Ryc. 1.	 Wincenty Haufa (Z archiwum Tadeusza Haufy).
Ryc. 2.	 Gajówka Jaglina – fot. z lat 60. (Z archiwum rodziny Lewickich).
Ryc. 3.	 Leśniczówka Marylówka – stan obecny (Foto. Jarosław Bator).
Ryc. 4.	 Ppor. Sergiusz Iliaszewicz ps. „Zygmunt Sokołowski” (Z archiwum 

Zenona Szymankiewicza).
Ryc. 5.	 Gajówka Siodłowo – stan obecny (Foto. autor).
Ryc. 6.	 Stanisław Sommerfeld (Z archiwum Nadleśnictwa Łopuchówko).
Ryc. 7.	 Leśniczówka Stęszewko – stan obecny (Z archiwum LZD  

w Zielonce).
Ryc. 8.	 Stefan Dutkiewicz (Z archiwum Zenona Szymankiewicza).
Ryc. 9.	 Leśniczówka Ciświca Nowa – stan obecny (Z archiwum 

Nadleśnictwa Grodziec).
Ryc. 10.	Gajówka Plęsy, fot. z lat 60. (Z archiwum Nadleśnictwa 

Przedborów).
Ryc. 11.	Antoni Buliński (Z archiwum Andrzeja Bulińskiego).
Ryc. 12.	Leśniczówka Brzeziny fot. z lat 40. (Z archiwum rodziny 

Sierakowskich).
Ryc. 13.	Leśniczówka Brzeziny – stan obecny (Foto. Jarosław Tomczak).
Ryc. 14.	Kpt. Grigorij S. Timczenko ps. „major Tim”, Dimitrij E. Borisenko, 

Maria A. Kriukowa. (Z archiwum Zenona Szymankiewicza).
Ryc. 15.	Dokument spisany dnia 17.09.1944 r. przez „majora Tima” 

potwierdzający uczestnictwo i pomoc w wykonaniu zadań 
specjalnych przez Marchwickiego i Bulińskiego. (Z archiwum 
rodzinnego Andrzeja Bulińskiego).

Ryc. 16.	Ten sam dokument w wersji polskobrzmiącej przetłumaczony  
z oryginału na posterunku Milicji w Ostrzeszowie (Jak wyżej).
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Ryc. 17.	Franciszek Budniak wraz z wnuczką Basią – Sarnice 1938 r. 
(Z archiwum rodzinnego Barbary Bugajskiej).

Ryc. 18.	Leśniczówka Sarnice – 1926 r. (Jak wyżej).
Ryc. 19.	Leśniczówka Sarnice – stan obecny (Foto. autor).
Ryc. 20.	Mapa przedstawiająca miejsca lądowania, przemarszu i walk grup 

spadochronowo-wywiadowczych w okupowanej Wielkopolsce  
w latach 1944-1945. (Opracował Z. Szymankiewicz).

Skróty
AK – Armia Krajowa 
BCh – Bataliony Chłopskie
c. w. – czasu wojny (np. ppor. c. w.)
czł. – członek (organizacji)
DGLP – Dyrekcja Generalna Lasów Państwowych (terminologia 

współczesna)
dh. – druch
DLP – Dyrekcja Lasów Państwowych (terminologia obowiązująca do 1939 r.)
DOK – Dowództwo Okręgu Korpusu
Dom Żołnierza – siedziba i areszt Gestapo w Poznaniu
DVL – Deutsche Volksliste (Niemiecka Lista Narodowościowa)
dyw. – dywizji
„EKW” – Encyklopedia Konspiracji Wielkopolskiej
Foto – fotografia
Fort VII – Więzienie Policji Bezpieczeństwa w Poznaniu
gen. – generał
Gestapo – Geheime Staatspolizei (Tajna Policja Państwowa)
GG – Generalgovernement (Generalne Gubernatorstwo)
hm. – harcmistrz
inż. – inżynier
IR – Inspektorat Rejonowy
Kedyw – Kierownictwo Dywersji
KG – Komenda Główna (AK)
KOP – Korpus Ochrony Pogranicza
kprl. – kapral
kpt. – kapitan
ks. – ksiądz
LP – Lasy Państwowe
LWP – Ludowe Wojsko Polskie
LZD – Leśny Zakład Doświadczalny
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mjr – major
mps. – maszynopis
NKWD – Ludowy Komisariat Spraw Wewnętrznych ZSRR
NN – osoba nieznana
NOB – Narodowa Organizacja Bojowa
NOW – Narodowa Organizacja Wojskowa
ofic. – oficer
OZLP – Okręgowy Zarząd Lasów Państwowych (terminologia obowiązująca 

po wojnie)
p.o. – pełniący obowiązki
pchor. – podchorąży
plut. – plutonowy
płk. – pułkownik
PN – Polska Niepodległa
podofic. – podoficer
por. – porucznik
pow. – powiat
PP (pp) – pułk piechoty
ppor. – podporucznik
ps. – pseudonim
PW – Przysposobienie Wojskowe 
PWL – Przysposobienie Wojskowe Leśników
RDLP – Regionalna Dyrekcja Lasów Państwowych (terminologia 

współczesna)
RP – Rzeczpospolita Polska
SGGW – Szkoła Główna Gospodarstwa Wiejskiego w Warszawie
sierż. – sierżant
SS – Schutzstaffel (Sztafety Ochronne)
st. sierż. – starszy sierżant
szer. – szeregowy
SzSz – Szare Szeregi
TOK – Tajna Organizacja Konspiracyjna
TON – Tajna Organizacja Narodowa
TOW – Tajna Organizacja Wojskowa
UB – Urząd Bezpieczeństwa
UP – Uniwersytet Poznański
Wlkp. – Wielkopolska
woj. – województwo
WP – Wojsko Polskie
WSGO „Warta” – Wielkopolska Samodzielna Grupa Ochotnicza „Warta”
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WTOP – Wielkopolska Tajna Organizacja Powstańców
wz. – wzór
Wyd. – wydane
ZHP – Związek Harcerstwa Polskiego
ZWZ – Związek Walki Zbrojnej 
Żabikowo – Więzienie Policji Bezpieczeństwa w Poznaniu (Obóz)
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